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Ehningen hat wieder eine 
Teststelle
Ab dieser Woche hat die Ehninger 
Schnellteststelle wieder ihren Be-
trieb aufgenommen. Getestet wird 
mittwochs und freitags von 17 bis 
19 Uhr im Foyer der Turn- und Fest-
halle (Schlossstraße 33). Während die 
Böblinger Paracelsus Apotheke die 
Software und das Material bereitstellt, 
organisiert die Gemeindeverwaltung 
mithilfe von ehrenamtlichen Kräften 
das Personal und den Betrieb. Es be-
steht die Möglichkeit, den Betrieb des 
Testzentrums auf weitere Tagen und 
Zeiten auszuweiten, sofern genügend 
Personal zur Verfügung steht. Termi-
ne für einen Test können wie bereits 
zuvor über das Portal der Paracelsus 
Apotheke gebucht werden: www. 
terminland.de/Paracelsus-Apotheke/
Die Ehninger Teststelle führt nur 
Schnelltests durch. Einen PCR-Test 
können Sie in den Testzentren in Böb-
lingen, Holzgerlingen, Herrenberg und 
Sindelfingen buchen.
Übrigens: Wenn Ihnen der Arbeitgeber 
im Rahmen einer Testung am Arbeits-
platz eine Bescheinigung austellt, ist 
diese rechtlich mit den Bescheinigun-
gen der offiziellen Teststellen gleich-
gesetzt. Vor-Ort-Selbsttests sind unter 
Aufsicht des entsprechenden Anbie-
ters, der den Testnachweis kontrol-
lieren muss, ebenfalls erlaubt. Dieser 
Testnachweis gilt dann jedoch nicht für 
andere Veranstaltungen und Anbieter 
(Corona-Verordnung § 5 Abs. 4).

Neue Corona-Verordnung seit 4. Dezember in Kraft
Die Landesregierung hat am 3. De-
zember eine neue Corona-Verordnung 
notverkündet. Die neuen Regelungen 
sind seit dem 04. Dezember in Kraft 
und bringen für die Alarmstufe II weite-
re Verschärfungen: Weihnachtsmärkte, 
Clubs und Diskotheken müssen schlie-
ßen, viele öffentl. Veranstaltungen 
dürfen nur noch mit 50 Prozent Aus-

lastung bzw. maximal 750 Personen 
stattfinden. Im Einzelhandel gilt nun flä-
chendeckend die 2G-Regel und in der 
Gastronomie sowie Kultur- und Frei-
zeiteinrichtungen gilt nun 2Gplus. In ei-
ner Pressemitteilung vom 5. Dezember 
erläuterte das Landessozialministerium 
jedoch, dass sowohl Geboosterte (Auf-
frischungsimpfung erhalten) als auch 

Geimpfte und Genesene, deren Imp-
fung/Krankheit weniger als sechs Mo-
nate zurückliegt, von der Testpflicht im 
2Gplus-Modell befreit sind. Der Land-
kreis ist darüber hinaus kein Corona-
HotSpot mehr. Die Ausgangssperre für 
Nicht-Immunisierte ist seit dem ver-
gangenem Samstag aufgehoben. Mehr 
Informationen im Innenteil.

Bunt statt Blau: Sonderpreis für Ehninger Schüler
Achtklässler von der Friedrich-
Kammerer-Gemeinschaftsschule 
gewinnt beim DAK Plakatwettbe-
werb „bunt statt blau“ gegen Ko-
masaufen.

Maximilian Michels aus der 8. Klas-
se der Friedrich-Kammerer-Gemein-
schaftsschule (FKG) ist am 25. No-
vember 2021 mit einem Sonderpreis 
für junge Künstlerinnen und Künstler 
in Baden-Württemberg ausgezeichnet 
worden. Mit seiner Plakatbotschaft 
gegen das Rauschtrinken überzeugte 
er beim DAK-Plakatwettbewerb „bunt 
statt blau“ die Jury. „Bei mehreren 
Tausend Einreichungen so geehrt zu 
werden ist für mich schon etwas ganz 
Besonderes“, freute sich der Acht-
klässler über den Preis und den damit 
verbundenen Wertgutschein in Höhe 
von 50 Euro. Bei der Übergabe des 
Preises waren auch Schulleiter Chris-
toph Nau, Michels‘ Lerngruppenleiter 
Frank Mieske sowie Schulsozialarbei-
terin Anna Schumacher anwesend. 

Schumacher hatte die Teilnahme 
am Plakatwettbewerb initiiert. Noch 
während des Lockdowns Anfang des 
Jahres hatte die Schulsozialarbeite-
rin die Gefahren eines übermäßigen 
und zu frühen Alkoholkonsums zu-
sammen mit den Schülerinnen und 
Schülern der damaligen Lerngruppe 
7 erarbeitet. Im Zuge dessen entwar-
fen die Jugendlichen einzeln oder in 
kleinen Gruppen Plakate, die beim 
Wettbewerb eingereicht wurden. Zur 
positiven Überraschung aller Betei-
ligten wurde Michels‘ Plakat nun mit 
dem Sonderpreis honoriert. Unab-
hängig vom Preis steht für Schulso-
zialarbeiterin Schumacher bereits fest, 
dass die FKG auch nächstes Jahr mit 
einer Lerngruppe am Wettbewerb teil-
nehmen wird. „Mit der Teilnahme bei 
‚bunt statt blau‘ beschäftigen sich die 
Jugendlichen ganz von allein mit den 
Gefahren übermäßigen Alkoholkon-
sums“, so Schumacher, „Sie selbst 
werden zu Botschaftern gegen das 
Rauschtrinken.“

Das prämierte Plakat von Maximilian Mi-
chels. Foto: Schulsozialarbeit Ehningen

v. links n. rechts: Rainer Hagenlocher (DAK-Gesundheit), �  
Anna Schumacher, Maximilian Michels, Christoph Nau, Frank Mieske, � Foto: Schulsozialarbeit Ehningen
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Sitzungseinladung

Bitte beachten Sie, dass für den Einlass in die 
Turn- und Festhalle anlässlich der öffentlichen 
Gemeinderatssitzungen / Sitzungen folgende 
Regelungen gelten:
•	 Immunisierte BesucherInnen haben Zutritt
•	 Nichtimmunisierte BesucherInnen haben Zu-

tritt bei Vorlage eines Antigen- oder PCR-
Testnachweises

BesucherInnen der Ratssitzungen sind ver-
pflichtet, während der Sitzung eine medizini-
sche Maske zu tragen. Ratsmitglieder und jene 
Personen, die an Sitzungen auf Veranlassung 
des/der Ratsvorsitzenden bzw. aus dienstlichen 
Gründen mitwirken, müssen hingegen keine 
Maske tragen.
Aufgrund des erhöhten öffentlichen Interesses 
an diversen Themen sowie der begrenzten An-
zahl an Plätzen für die ZuhörerInnen bei den Sit-
zungen, bitten wir die ZuhörerInnen, nur zu den 
Tagesordnungspunkten zu kommen, die auch 
wirklich von persönlichem Interesse sind.
Da nicht von allen Betroffenen das Einverständ-
nis für eine Live-Übertragung ins Internet vor-
liegt, kann dies nicht umgesetzt werden und es 
muss mit den begrenzten Platzkapazitäten vor 
Ort zurechtgekommen werden.
Die Regelungen für die Sitzung kommunaler 
Gremien sind in § 10 Abs. 6 der Corona – Ver-
ordnung geregelt.

Einladung zur Sitzung�  
des Technischen Ausschusses
Datum	 Dienstag, den 14.12.2021�  
Uhrzeit	 18:00 Uhr�  
Ort	� Turn- und Festhalle, Schlossstraße 31, 

71139 Ehningen 

TOP 1	� Bauvoranfrage: Im Letten 7, Flst. Nr. 2213/1, 
Aufstockung des Hauptgebäudes mit einer 
Wohnung, Nutzungsänderung EG: Wohnen 
zu Büro, Anbau eines separaten Eingangs 
für das Büro, Neubau eines Lagers im 2. BA

TOP 2	� Bauantrag im vereinfachten Verfahren:�  
Goethestraße 24, Flst. Nr. 246/1,�  
Neubau Doppelhaushälfte mit Einliegerwo-
nung. Abbruch bestehender Doppelgarage

TOP 3	� Bauantrag im vereinfachten Verfahren:�  
Mainweg 3, Flst. Nr. 6199 + 6200,�  
Neubau eines Mehrfamilienhauses mit 
6 Wohnungen, Tiefgarage, Garagen und 
oberirdischen Stellplätzen (Deckblätter 
vom 29.11.2021)

TOP 4	 Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 02.12.2021

gez. Lukas Rosengrün�  
Bürgermeister

Sofern vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Frei-
tagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass das pla-
nungsrechtliche Einvernehmen, sofern erforder-
lich, vom Technischen Ausschuss unabhängig von 
etwaigen Einwendungen beurteilt wird und letztlich 
die Untere Baurechtsbehörde die Genehmigungsfä-
higkeit eines Bauvorhabens beurteilt und in diesem 
Zusammenhang auch die Einwendungen prüft.

Einladung zur Sitzung�  
des Gemeinderates
Datum	 Dienstag, den 14.12.2021�  
Uhrzeit	 18:30 Uhr�  
Ort	� Turn- und Festhalle, Schlossstraße 31, 

71139 Ehningen 

Tagesordnung – öffentlich –
TOP 1	� Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
TOP 2	� Gigabit Glasfaserausbau: Vorstellung der 

Deutsche Glasfaser GmbH und Angebot 
der Deutsche Glasfaser GmbH zum eigen-
wirtschaftlichen Ausbau des gesamten Ge-
meindegebiets – Abschluss eines Koopera-
tionsvertrags�
� Vorlage: 224/2021

TOP 3	� Digitalpakt Schule – Vergabe der Aus-
schreibung für die Ausstattung�  
� Vorlage: 214/2021

TOP 4	� Umsetzung einer neuen Telefonanlage im 
Rathaus und Bauhof in 2022�  
� Vorlage: 218/2021

TOP 5	� Eigenbetrieb Wasserversorgung: Satzung 
zur Änderung der Satzung über die öffent-
liche Wasserversorgungsanlage und die 
Versorgung der Grundstücke mit Wasser�  
– Veränderung von §41 Grundgebühr�  
– Veränderung von §47 Vorauszahlungen�  
� Vorlage: 219/2021

TOP 6	� Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung: Sat-
zung zur Änderung der Satzung über die 
öffentliche Abwasserbeseitigung�  
– �Veränderung von § 41 Höhe der Einlei-

tungsgebühr
	 – Veränderung von § 37 Gebührenmaßstab 
� Vorlage: 216/2021
TOP 7	 Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Bitte teilen Sie uns mögliche Befangenheitsverhält-
nisse bis zum Tag der Sitzung mit.

Ehningen, 03.12.2021
gez.
Lukas Rosengrün�  
Bürgermeister

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich. Beratungs-
unterlagen, die den Mitgliedern des Gemeinderats zu 
dieser Tagesordnung übergeben werden, können im 
Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen Sprech-
zeiten eingesehen und abgeholt werden. Des Weiteren 
sind diese auf der Homepage der Gemeinde Ehningen 
(www.ehningen.de / Rathaus & Service / Gemeinderat 
/ Sitzungstermine) eingestellt. Die Beratungsunterla-
gen liegen außerdem während der Sitzung aus.

Amtliche  
Bekanntmachungen

Photovoltaik-Pflicht auf neuen Ge-
bäuden ab 2022
Bei Bauanträgen für Nichtwohngebäude ab 1. Ja-
nuar – für neue Wohngebäude ab 1. Mai

Photovoltaik-Anlagen liefern klimafreundlichen und 
günstigen Solarstrom und sind ein wichtiger Pfeiler für 
die Energiewende. Deshalb werden sie bei Neubau-
ten, neuen Parkplätzen und Dachsanierungen in Ba-
den-Württemberg bald Pflicht sein: Ab 1. Januar 2022 
gilt die Pflicht für neue Nichtwohngebäude und neue 
Parkplätze ab 35 Stellplätzen. Im Mai folgt die Pflicht 
für neue Wohngebäude. Am 1. Januar 2023 sind die 
Solarstromanlagen dann auch bei Dachsanierungen 
von bestehenden Gebäuden zu installieren.

Mit der eigenen Photovoltaikanlage auf dem Dach 
wird man unabhängiger vom öffentlichen Stromver-
sorger und leistet einen lukrativen Beitrag zur Energie-
wende. Der Strom wird vor Ort erzeugt und teilweise 
selbst verbraucht, das entlastet die Stromnetze. Den 
anderen Teil des Stroms können die Anlageneigentü-
mer gegen eine Vergütung in das öffentliche Netz ein-
speisen. Wer den Strom selbst nutzt, spart den Kauf 
von teurerem Strom aus dem Netz.

Wer also bald einen Bauantrag für ein neues Büro-, 
Verwaltungs- oder Wohngebäude einreicht, muss 60 
% der solargeeigneten Dachfläche mit Solarmodu-
len belegen. Als solargeeignet gelten Dachflächen, 
die ausreichend besonnt sind. Das trifft auf unver-
schattete Dachflächen zu, die nach Süden, Osten 
oder Westen ausgerichtet sind. Dächer mit einer 
Dachneigung von mehr als 20 Grad, die nach Nor-
den zeigen, sind weniger geeignet.

Eine kostenlose, neutrale Erstberatung rund um die 
energetische Sanierung, wie zum Beispiel eine Op-
timierung oder Erneuerung des Heizsystems, gibt 
es nach Terminvereinbarung bei der Energieagentur 
Kreis Böblingen. Zusätzlich können kostengünstige 
Energie-Checks vor Ort in Kooperation mit der Ver-
braucherzentrale Baden-Württemberg vereinbart 
werden. Weitere Informationen gibt es telefonisch 
unter 07031/663-2040 oder im Internet unter www.
ea-bb.de. Infos zum Photovoltaik-Netzwerk Baden-
Württemberg gibt es unter www.photovoltaik-bw.de

Das Landratsamt

Verkehrsbehinderungen in der Um-
gebung Ehningen
Am Samstag, 11.12.2021, ist in der Zeit von 9 bis 14 
Uhr die Kreisstraße K1001 zwischen Ehningen und 
Mauren gesperrt. Eine Umleitung ist ausgeschildert.

Zudem wird im selben Zeitraum die Geschwindig-
keit auf der Kreisstraße K1077 zwischen Ehningen 
und Böblingen sowie auf der Kreisstraße K1000 zwi-
schen Ehningen und Hildrizhausen reduziert.

Danke für Ihr Verständnis!

Das Landratsamt
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

GESUNDHEIT UND GEBORGENHEIT
IM CARITAS BABY HOSPITAL. TAG FÜR TAG.
JEDE SPENDE HILFT!

IBAN DE32 6601 0075 0007 9267 55
www.kinderhilfe-bethlehem.de
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Bekanntmachung der Tierseuchen-
kasse (TSK) Baden-Württemberg
Meldestichtag zur Veranlagung zum Tierseuchen-
kassenbeitrag 2022 ist der 01.01.2022. Die Melde-
bögen werden Mitte Dezember 2021 versandt.

Sollten Sie bis zum 01.01.2022 keinen Meldebogen 
erhalten haben, rufen Sie uns bitte an. Ihre Pflicht 
zur Meldung begründet sich auf § 31 des Gesetzes 
zur Ausführung des Tiergesundheitsgesetzes in Ver-
bindung mit der Beitragssatzung.

Viehhändler (Vieheinkaufs- und Viehverwertungs-
genossenschaften) sind zum 1. Februar 2022 mel-
depflichtig. Die uns bekannten Viehhändler, Vieh-
einkaufs- und Viehverwertungsgenossenschaften 
erhalten Mitte Januar 2022 einen Meldebogen.

Melde- und beitragspflichtige Tiere sind:
•	 Pferde

•	 Schweine

•	 Schafe

•	 Hühner

•	 Truthühner/

Puten

Meldepflichtige Tiere sind:
Bienenvölker (sofern nicht über einen Landesver-
band gemeldet)

Nicht zu melden sind:
Rinder einschließlich Bisons, Wisenten und Wasser-
büffel. Die Daten werden aus der HIT Datenbank 
(Herkunfts- und Informationssystem für Tiere) her-
angezogen.

Nicht meldepflichtig sind u.a. Gefangengehaltene 
Wildtiere (z.B. Damwild, Wildschweine), Esel, Zie-
gen, Gänse und Enten

Werden bis zu 25 Hühner und/oder Truthühner 
und keine anderen beitragspflichtigen Tiere (s.o.) 
gehalten, entfällt derzeit die Melde- und Beitrags-
pflicht für die Hühner und/oder Truthühner.

Für die Meldung spielt es keine Rolle, ob die Tiere 
in einem landwirtschaftlichen Betrieb stehen oder 
in einer Hobbyhaltung. Zu melden ist immer der ge-
meinsam gehaltene Gesamttierbestand je Standort.

Unabhängig von der Meldepflicht an die Tierseu-
chenkasse muss die Tierhaltung bei dem für Sie zu-
ständigen Veterinäramt gemeldet werden.

Schweine-, Schaf- und/oder Ziegen sind, unabhän-
gig von der Stichtagsmeldung an die Tierseuchen-
kasse BW, bis 15.01.2022 an HIT zu melden. Die 
Tierseuchenkasse BW bietet an, die Stichtagsmel-
dung an HIT zu übernehmen. Die Voraussetzungen 
und nähere Informationen erhalten Sie über das In-
formationsblatt welches mit dem Meldebogen ver-
schickt wird. Das Informationsblatt finden Sie auch 
auf unserer Homepage unter www.tsk-bw.de.
Es wird noch auf die Meldepflicht von Bienenvöl-
kern hingewiesen. Die Völkermeldungen der Imker 
an ihren örtlichen Imkerverein werden von diesem 
an einen der beiden Landesverbände weiter ge-
meldet. Ist ein Imker nicht organisiert oder in einem 
Verein, der keinem der beiden Landesverbände an-
geschlossen ist, müssen die Völker bei der Tierseu-
chenkasse gemeldet werden.

Ab sofort sind Stichtagmeldungen per Fax nicht 
mehr möglich. Bitte melden Sie online, oder über 
den auf dem Meldebogen aufgedruckten QR-Code 
oder per Post.

Auf unserer Homepage erhalten Sie weitere Infor-
mationen zur Melde- und Beitragspflicht, Leistun-
gen der Tierseuchenkasse sowie über die einzelnen 
Tiergesundheitsdienste. Zudem können Sie, als ge-
meldeter Tierbesitzer, Ihr Beitragskonto (gemeldeter 
Tierbestand der letzten 3 Jahre, etc.) einsehen.

Kontaktdaten:�  
Tierseuchenkasse Baden-Württemberg�  
– Anstalt des öffentlichen Rechts –�  
Hohenzollernstr. 10, 70178 Stuttgart�  
Telefon: 0711 / 9673-666�  
E-Mail: beitrag@tsk-bw.de�  
Internet: www.tsk-bw.de

Start im Kreisimpfstützpunkt (KIS)

Impfen nach vorheriger Online-Terminvereinba-
rung in der Messe Sindelfingen
Der Kreisimpfstützpunkt (KIS) in der Messe Sindelfin-
gen hat den Betrieb gestartet. Am ersten Tag konnten 
rd. 1.600 Termine eingestellt werden. Start war um 9 
Uhr, um 11 Uhr waren schon über 400 Menschen ge-
impft. Der Ablauf war reibungslos. Auch Sie können 
das Angebot wahrnehmen. Wie funktionieren Termin-
vergabe und Abläufe?

Wie gibt es Termine?
Termine gibt es online über die Homepage des Land-
kreises, www.lrabb.de, Stichwort: Informationen zur 
Corona-Impfung. Öffnungszeiten richten sich nach 
der Belegung des KIS. Je nach dem, wie viele Impf-
straßen besetzt werden können, werden Termine ein-
gestellt. Deshalb werden die Termine zunächst jeweils 
kurzfristig, von einem Tag auf den anderen eingestellt.

Wer kann den Kreisimpfstützpunkt nutzen?
Den KIS können niedergelassene Ärztinnen und Ärz-

te nutzen, die Test- und Impfzentren oder auch sons-
tige Ärztinnen und Ärzte bzw. Betriebsärztinnen und 
ärzte. Wer Interesse hat, mitzumachen, – gesucht 
werden jedoch ausschließlich medizinische Berufe 
– kann sich an impfkoordination@lrabb.de wenden.

Wie funktioniert die Terminvergabe?
Bei der Registrierung über den sogenannten „Impfo-
mizer“ erhält man einen QR-Code und eine Mail, mit 
der man den richtigen Adressat bestätigen muss. 
Der Code muss dann vor Ort vorgezeigt werden. Zu-
dem müssen ein Ausweispapier sowie der Impfpass 
(wenn vorhanden) mitgebracht werden. Den Code 
zum Einlesen der Impfung in die Handy-App gibt es 
wenige Tage nach der Impfung per Mail; ein Aus-
druck direkt vor Ort ist nicht möglich.

Adresse des KIS: Messehalle Sindelfingen, Mah-
dentalstr. 116, 71065 Sindelfingen (für die Navigation: 
Schwertstraße 58). Mehrere Buslinien fahren die Mes-
se an, es sind ausreichend Parkplätze vorhanden.

Gemeinsam gegen Corona – Hilfe für die Helfer
Klinikverbund Südwest ruft medizinisches und 
pflegerisches Fachpersonal zur Unterstützung auf.
Im Kampf gegen die 4. Welle laufen die Kliniken im 
Klinikverbund Südwest mehr denn je unter Volllast. 
In allen Fachabteilungen wappnet man sich für die 
steigende Zahl an schwer- und schwerstkranken 
Corona-Patienten. Der Klinikverbund Südwest ruft 
zur Unterstützung in den Kliniken auf. Da als ers-
tes die Beatmungskapazitäten an ihre Grenzen 
kommen, werden ganz besonders Pflegekräfte 
und Ärzte/innen mit Intensiverfahrung benötigt. 
Gesucht werden aber auch alle anderen potentiel-
len Unterstützer/innen, wie z. B. Mitglieder des Ret-
tungsdienstes, Sanitäter, Pflegekräfte oder Ärzte, die 
momentan außer Dienst oder in Rente sind, Studie-
rende der Medizin, Medizinische Fachangestellte, 
medizinisch-technische Assistenten, pharmazeu-
tische Fachkräfte – kurz: alle Personen, die bereits 
Erfahrung in der medizinischen und/oder pflegeri-
schen Versorgung von Patienten sammeln konnten 
und bereit sind, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
der Kliniken tatkräftig vor Ort zu unterstützen. Auch 
Reinigungs- und Sicherheitskräfte für die Kliniken 
sind gesucht.
Die immer weiter ansteigenden Patientenzahlen 
können nur bewältigt werden, wenn alle zusammen 
an einem Strang ziehen. Dabei kommt es auf jede 
einzelne Hand an, die helfen kann und im gemeinsa-
men Kampf gegen das Virus mit anpackt.
Für alle, die Hilfe und Unterstützung leisten können, 
hat der Klinikverbund Südwest eine Telefonhotline 
sowie ein E-Mail-Postfach eingerichtet. Interessierte 
können sich mit Namen, Kontaktmöglichkeit, fach-

licher Qualifikation und dem Wunsch des Einsatzor-
tes und -umfangs unter der Telefonnummer 07031 
98-11000 (Mo-Fr zwischen 8 und 15 Uhr) oder per 
Mail an gemeinsam@klinikverbund-suedwest.de an 
den Klinikverbund Südwest wenden. Auch auf der 
Website www.klinikverbund-suedwest.de können 
Hilfsangebote ganz einfach in ein Kontaktformular 
eingegeben werden.

Sie haben durch Ihre Ausbildung oder beruf-
liche Qualifikation bereits Erfahrung in der 
medizinischen bzw. pflegerischen Versorgung 
von Patienten gesammelt? Und Sie möchten 
uns in diesen anspruchsvollen Zeiten Beistand 
leisten? Oder Sie können als Reinigungs- oder 
Sicherheitskraft unterstützen? Dann sind Sie 
genau die Verstärkung, die wir brauchen.
Helfen Sie uns, die 4. Welle zu brechen – kon-
taktieren Sie uns!
Kontakt:
Tel.: 07031 98-11000 (Mo-Fr zwischen 8 und 15 Uhr) 
Mail: gemeinsam@klinikverbund-suedwest.de
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Die Warnstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 1,5 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 250 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen bei 3G eine PCR-Testpficht sowie Kontaktbeschränkungen von 1 Haushalt + 5 weitere  
Personen (siehe Ausnahmen).

Die Alarmstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 3,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 390 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen ein Teilnahme- und Zutrittsverbot (2G) sowie Kontaktbeschränkungen von  
1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). 

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 6,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 450 erreicht oder überschreitet. In der Alarmstufe II  
gilt in vielen Einrichtungen 2G+. Das bedeutet, dass auch geimpfte und genesene Personen einen negativen Schnell- oder PCR-Test vorlegen müs-
sen. Im Einzelhandel, der nicht der Grundversorgung dient, gilt 2G. Für nicht geimpfte oder nicht genesene Personen gelten Kontaktbeschränkungen 
von 1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). Auf bestimmten öfentlichen Plätzen gilt ein Alkohol- und Böllerverbot.

Wenn ein Test-, Genesenen- oder Impfnachweis erforderlich ist, sind die Veranstalter*innen/Betreiber*innen/Dienstleister*innen/Anbieter*innen  
verpfichtet, diese zu kontrollieren. Sie müssen die Angaben mit einem amtlichen Ausweisdokument abgleichen. Genesenen- und Impfnachweise 
müssen elektronisch, etwa mit der CoVPassCheck-App, geprüft werden.

» Basisstufe: Hospitalisierunginzidenz unter 1,5 und nicht mehr als 249 Intensivbetten mit COVID-19-Patient*innen belegt.
» Warnstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 1,5 oder ab 250 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten (AIB).
» Alarmstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 3,0 oder ab 390 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.
» Alarmstufe II: Ab Hospitalisierunginzidenz von 6,0 oder ab 450 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.

In Baden-Württemberg richten sich die Corona-Maßnahmen nach einem vierstufgen System, das sich an den Hospitalisierungen orientiert:

Corona-Regeln ab 4. Dezember 2021

Ausnahmen: 

 » Kinder bis einschließlich 5 Jahre.°

 » Kinder bis einschließlich 7 Jahre,  
    die noch nicht eingeschult sind.°

 » Grundschüler*innen, Schüler*innen  
    eines sonderpädagogischen Bildungs-  
    und Beratungszentrums, einer auf der  
    Grundschule aufbauenden Schule   
    oder einer berufichen Schule – gilt  
    nur für Schüler*innen bis  
    einschließlich 17 Jahre.°

 » Personen bis einschließlich 17  
    Jahre, die nicht mehr zur Schule  
    gehen.°°

 » Personen, die sich aus medizinischen  
    Gründen nicht impfen lassen können  
    (ärztlicher Nachweis notwendig).°°

 » Personen, für die es keine allgemeine  
    Impfempfehlung der Ständigen  
    Impfkommission (STIKO) gibt.°°

 » Schwangere und Stillende, da es für  
    diese Gruppen erst seit dem 10.  
    September 2021 eine  
    Impfempfehlung der STIKO gibt (gilt  
    nur noch bis 10. Dezember 2021).°°

°Gilt nicht für Saunen, Clubs und Diskotheken

°°Negativer Antigen-Test erforderlich

3G, PCR-Testpficht und 2G

3G: Zutritt nur für getestete, geimpfte oder  
genesene Personen
3G+PCR: Zutritt nur für PCR-getestete,  
geimpfte oder genesene Personen
2G: Zutritt nur für geimpfte oder  
genesene Personen

Ausnahmen: 

 » Genesen/geimpfte Personen, die ihre  
    Aufrischimpfung erhalten haben.

 » Kinder bis einschließlich 7 Jahre,  
    die noch nicht eingeschult sind.°

 » Grundschüler*innen, Schüler*innen  
    eines sonderpädagogischen Bildungs-  
    und Beratungszentrums, einer auf der  
    Grundschule aufbauenden Schule   
    oder einer berufichen Schule – gilt  
    nur für Schüler*innen bis  
    einschließlich 17 Jahre.°

 » Personen bis einschließlich 17  
    Jahre, die nicht mehr zur Schule  
    gehen.°°

 » Personen, die sich aus medizinischen  
    Gründen nicht impfen lassen können  
    (ärztlicher Nachweis notwendig).°°

 » Personen, für die es keine allgemeine  
    Impfempfehlung der Ständigen  
    Impfkommission (STIKO) gibt.°°

 » Schwangere und Stillende, da es für  
    diese Gruppen erst seit dem 10.  
    September 2021 eine  
    Impfempfehlung der STIKO gibt (gilt  
    nur noch bis 10. Dezember 2021).°°

°Gilt nicht für Saunen, Clubs und Diskotheken

°°Negativer Antigen-Test erforderlich

2G+

Zutritt für geimpfte oder genesene Personen  
nur mit negativem Schnell- oder PCR-Test.

Ausnahmen: 

 » Kinder bis einschließlich 5 Jahre.

 » Personen, die aus gesundheitlichen  
    Gründen keine Maske tragen können  
    (ärztliche Nachweis notwendig).

 » In geschlossenen Räumen bei  
    privaten Trefen, privaten Feiern, in
    der Gastronomie, Kantinen, Mensen 
    und Cafeterien während des Essens 
    und Trinkens und beim Sport treiben.

 » Im Freien nur dann, wenn der  
    Mindestabstand von 1,5 Metern zu 
    anderen Personen dauerhaft  
    eingehalten werden kann (gilt nicht
    auf Weihnachtsmärkten).

 » Beim 2G-Optionsmodell in der  
    Basisstufe.

Bitte beachten Sie: Die Maskenpficht an 
Schulen ist über die Corona-Verordnung Schule 
geregelt. 

Medizinische Maskenpficht

Gilt grundsätzlich in öfentlich zugänglichen  
geschlossen Räumen, am Arbeitsplatz und  
in Betriebsstätten, wenn der Abstand  
nicht eingehalten werden kann, im
Nah- und Fernverkehr und auf 
Weihnachtsmärkten.

2G 2G+

Aktuelle Corona-Verordnung (gültig seit dem 4. Dezember)
Hier finden Sie eine Kurzübersicht über die aktuell gültigen Pandemiemaßnahmen. 
Für das gesamte Bundesland gilt derzeit die Alarmstufe II. Bitte beachten Sie hierbei 

auch die ergänzende Pressemeldung des Landessozialministeriums zu Ausnahmen 
bei der Tespflicht im 2Gplus-Modell (Seite 9 dieser Ausgabe).
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Die Warnstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 1,5 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 250 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen bei 3G eine PCR-Testpficht sowie Kontaktbeschränkungen von 1 Haushalt + 5 weitere  
Personen (siehe Ausnahmen).

Die Alarmstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 3,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 390 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen ein Teilnahme- und Zutrittsverbot (2G) sowie Kontaktbeschränkungen von  
1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). 

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 6,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 450 erreicht oder überschreitet. In der Alarmstufe II  
gilt in vielen Einrichtungen 2G+. Das bedeutet, dass auch geimpfte und genesene Personen einen negativen Schnell- oder PCR-Test vorlegen müs-
sen. Im Einzelhandel, der nicht der Grundversorgung dient, gilt 2G. Für nicht geimpfte oder nicht genesene Personen gelten Kontaktbeschränkungen 
von 1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). Auf bestimmten öfentlichen Plätzen gilt ein Alkohol- und Böllerverbot.

Wenn ein Test-, Genesenen- oder Impfnachweis erforderlich ist, sind die Veranstalter*innen/Betreiber*innen/Dienstleister*innen/Anbieter*innen  
verpfichtet, diese zu kontrollieren. Sie müssen die Angaben mit einem amtlichen Ausweisdokument abgleichen. Genesenen- und Impfnachweise 
müssen elektronisch, etwa mit der CoVPassCheck-App, geprüft werden.

» Basisstufe: Hospitalisierunginzidenz unter 1,5 und nicht mehr als 249 Intensivbetten mit COVID-19-Patient*innen belegt.
» Warnstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 1,5 oder ab 250 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten (AIB).
» Alarmstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 3,0 oder ab 390 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.
» Alarmstufe II: Ab Hospitalisierunginzidenz von 6,0 oder ab 450 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.

In Baden-Württemberg richten sich die Corona-Maßnahmen nach einem vierstufgen System, das sich an den Hospitalisierungen orientiert:

Corona-Regeln ab 4. Dezember 2021

1
Stand: 3. Dezember 2021 

Mehr Informationen, Inzidenzen und FAQ auf Baden-Württemberg.de 
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Nachweislich geimpft 
oder genesen und getestet

Nachweislich geimpft
oder genesen

Nachweislich geimpft, 
getestet oder genesen

MaskenpfichtDatenverarbeitungHygienekonzept 

Stufenplan

Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Weihnachtsmärkte, Volks- 
und Stadtfeste

max. 50 % der üblichen
Besucherzahl erlaubt.

nicht erlaubt

Private Zusammen- 
künfte und private  
Veranstaltungen  

(wie Geburtstage, Hoch-
zeitsfeiern etc.)

Ohne weitere 
Regelungen oder 
Beschränkung der 
Personenanzahl

1 Haushalt plus 5
weitere Personen

Geimpfte und Genesene, 
Personen bis einschl. 17 Jahre 
sowie Personen, die sich aus 
medizinischen Gründen nicht 
impfen lassen können, zählen 

nicht dazu. 

Paare, die nicht zusammen 
leben, zählen als ein Haushalt.

1 Haushalt plus 1
weitere Person

Geimpfte und Genesene, 
Personen bis einschl. 17 Jahre 
sowie Personen, die sich aus 
medizinischen Gründen nicht 
impfen lassen können, zählen 

nicht dazu. 

Paare, die nicht zusammen 
leben, zählen als ein Haushalt.

1 Haushalt plus 1
weitere Person

Geimpfte und Genesene, 
Personen bis einschl. 17 Jahre 
sowie Personen, die sich aus 
medizinischen Gründen nicht 
impfen lassen können, zählen 

nicht dazu. 

Paare, die nicht zusammen 
leben, zählen als ein Haushalt.

2G3G3G

2G+2G3G

Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Öfentliche 
Veranstaltungen

(wie Theater, Oper, Konzert, 
Stadtfest, Informations- 
veranstaltungen, Stadt- 

führungen, Sport- 
veranstaltungen, Betriebs-  
und Vereinsfeiern sowie  

Veranstaltungen der  
Breitenkultur)

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

mit PCR-Test

Maximal 50 % Auslastung
aber nicht mehr als

25.000 Besucher*innen.

Im Freien und in  
geschlossenen Räumen 

maximal 50 % der 
Kapazität aber nicht mehr 
als 750 Besucher*innen.

Im Freien bei >5.000  
Personen oder bei Nicht-
einhaltung des Mindest- 

abstands
Im Freien

Öfentliche Verkehrsmittel 3G

2G+2G

3G

3G

3G

3G
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11: Clubs, Diskotheken | Prostitutionsstätten

Die Warnstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 1,5 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 250 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen bei 3G eine PCR-Testpficht sowie Kontaktbeschränkungen von 1 Haushalt + 5 weitere  
Personen (siehe Ausnahmen).

Die Alarmstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 3,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 390 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen ein Teilnahme- und Zutrittsverbot (2G) sowie Kontaktbeschränkungen von  
1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). 

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 6,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 450 erreicht oder überschreitet. In der Alarmstufe II  
gilt in vielen Einrichtungen 2G+. Das bedeutet, dass auch geimpfte und genesene Personen einen negativen Schnell- oder PCR-Test vorlegen müs-
sen. Im Einzelhandel, der nicht der Grundversorgung dient, gilt 2G. Für nicht geimpfte oder nicht genesene Personen gelten Kontaktbeschränkungen 
von 1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). Auf bestimmten öfentlichen Plätzen gilt ein Alkohol- und Böllerverbot.

Wenn ein Test-, Genesenen- oder Impfnachweis erforderlich ist, sind die Veranstalter*innen/Betreiber*innen/Dienstleister*innen/Anbieter*innen  
verpfichtet, diese zu kontrollieren. Sie müssen die Angaben mit einem amtlichen Ausweisdokument abgleichen. Genesenen- und Impfnachweise 
müssen elektronisch, etwa mit der CoVPassCheck-App, geprüft werden.

» Basisstufe: Hospitalisierunginzidenz unter 1,5 und nicht mehr als 249 Intensivbetten mit COVID-19-Patient*innen belegt.
» Warnstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 1,5 oder ab 250 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten (AIB).
» Alarmstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 3,0 oder ab 390 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.
» Alarmstufe II: Ab Hospitalisierunginzidenz von 6,0 oder ab 450 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.

In Baden-Württemberg richten sich die Corona-Maßnahmen nach einem vierstufgen System, das sich an den Hospitalisierungen orientiert:

Corona-Regeln ab 4. Dezember 2021

1
Stand: 3. Dezember 2021 

Mehr Informationen, Inzidenzen und FAQ auf Baden-Württemberg.de 
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Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Kultureinrichtungen

(wie Galerien, Museen, 
Bibliotheken°, 

Archive°, Gedenkstätten)

°Abholung bestellter  
Medien unbeschränkt  

möglich

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

mit PCR-Test

Ausnahme: Landes-
bibliotheken und 

Archive mit PCR-Test

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien

Religiöse Veranstaltungen

Mindestabstand von 1,5 Metern muss 
eingehalten werden.

Beherbergung Erneuter Test 
alle 3 Tage

Erneuter Test 
alle 3 Tage

Ausnahmen für 
 geschäftliche und  

dienstliche Reisen und 
Härtefälle.

Ausnahmen für 
 geschäftliche und  

dienstliche Reisen und 
Härtefälle.

2G2G3G3G

2G+2G

3G

3G3G

Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Messen, Ausstellungen, 
Kongresse

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien

(Hotel-)Gastronomie, 
Vergnügungsstätten 

sowie 

Mensen und Cafeterien 
(Regelung gilt nur für 

externe Personen)

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

In geschlossenen Räumen

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien Im Freien

nur PCR-Test

2G+

3G

2G

3G

3G3G

2G+2G

3G

3G3G

  

Inhaltsverzeichnis der Übersicht:
2: Maskenpficht, 3G, 2G und 2G+
3: Weihnachtsmärkte | Private Trefen
4: Öfentliche Veranstaltungen | Öfentlicher Verkehr
5: Kultureinrichtungen | Religiöse Veranstaltungen | Beherbergung
6: Messen, Ausstellungen, Kongresse | Gastronomie, Vergnügungsstätten, Mensen, Cafeterien
7: Freizeiteinrichtungen | Körpernahe Dienstleistungen
8: Touristische Verkehre | Sport in Sportanlagen und Sportstätten
9: Sportveranstaltungen | Einzelhandel
10: Außerschuliche Bildung | Berufiche Fortbildung
11: Clubs, Diskotheken | Prostitutionsstätten

Die Warnstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 1,5 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 250 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen bei 3G eine PCR-Testpficht sowie Kontaktbeschränkungen von 1 Haushalt + 5 weitere  
Personen (siehe Ausnahmen).

Die Alarmstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 3,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 390 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen ein Teilnahme- und Zutrittsverbot (2G) sowie Kontaktbeschränkungen von  
1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). 

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 6,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 450 erreicht oder überschreitet. In der Alarmstufe II  
gilt in vielen Einrichtungen 2G+. Das bedeutet, dass auch geimpfte und genesene Personen einen negativen Schnell- oder PCR-Test vorlegen müs-
sen. Im Einzelhandel, der nicht der Grundversorgung dient, gilt 2G. Für nicht geimpfte oder nicht genesene Personen gelten Kontaktbeschränkungen 
von 1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). Auf bestimmten öfentlichen Plätzen gilt ein Alkohol- und Böllerverbot.

Wenn ein Test-, Genesenen- oder Impfnachweis erforderlich ist, sind die Veranstalter*innen/Betreiber*innen/Dienstleister*innen/Anbieter*innen  
verpfichtet, diese zu kontrollieren. Sie müssen die Angaben mit einem amtlichen Ausweisdokument abgleichen. Genesenen- und Impfnachweise 
müssen elektronisch, etwa mit der CoVPassCheck-App, geprüft werden.

» Basisstufe: Hospitalisierunginzidenz unter 1,5 und nicht mehr als 249 Intensivbetten mit COVID-19-Patient*innen belegt.
» Warnstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 1,5 oder ab 250 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten (AIB).
» Alarmstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 3,0 oder ab 390 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.
» Alarmstufe II: Ab Hospitalisierunginzidenz von 6,0 oder ab 450 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.

In Baden-Württemberg richten sich die Corona-Maßnahmen nach einem vierstufgen System, das sich an den Hospitalisierungen orientiert:

Corona-Regeln ab 4. Dezember 2021

1
Stand: 3. Dezember 2021 

Mehr Informationen, Inzidenzen und FAQ auf Baden-Württemberg.de 
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Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Freizeiteinrichtungen

(wie Freizeitparks, 
(Spaß-)Bäder, Thermen, 
Spas, Solarien, Zoos,  

Ski-Lifte,Indoor-Spielplätze, 
Fitnessstudios, Saunen etc.)

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien

Körpernahe 
Dienstleistungen  

(ausgenommen
medizinisch notwendige

Behandlungen)

Ausnahmen für Friseur- 
betriebe und Barber-
shops. Hier gilt 3G mit 

PCR-Test

Ausnahmen für Friseur- 
betriebe und Barber-
shops. Hier gilt 3G mit 

PCR-Test

2G+2G3G3G

2G+2G

3G

3G3G

°Geregelt durch die Corona-Verordnung Sport (§5 Absatz 2 Satz 2)

Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Touristische Verkehre
(wie Schiffahrten, Skilifte, 
Seilbahnen, Busreisen etc.)

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien

Sport in Sportstätten und 
Sportanlagen

keine Maskenpficht wäh-
rend der Sportausübung

keine Datenverarbeitung
auf frei zugänglichen

Anlagen

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien Im Freien

nur PCR-Test°

Im Freien

2G3G3G

2G+2G3G3G

2G+2G

3G

3G3G
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Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Sportveranstaltungen

im Prof- und Amateursport 
wie Ligaspiele, Tuniere,

Wettkämpfe etc.

In geschlossenen Räumen 
generell 

und im Freien bei >5.000  
Personen oder bei Nicht-
einhaltung des Mindest- 

abstands

In geschlossenen Räumen

mit PCR-Test

Im Freien und in  
geschlossenen Räumen 

maximal 50 % der 
Kapazität aber nicht mehr 
als 750 Zuschauer*innen.

Im Freien

Einzelhandel
(auch Flohmärkte) Ohne weitere Regelungen

Ausgenommen Grundver- 
sorgung sowie Abhol- und 

Lieferangebote

Ausgenommen Grundver- 
sorgung sowie Abhol- und 

Lieferangebote

Zum Einzelhandel, der der Grundversorgung dient, zählen:

Apotheken, Ausgabestellen der Tafeln, Babyfachmärkte, Bäckereien, Banken und Sparkassen, Baumärkte, Baumschulen, Blumenfachgeschäfte, Drogerien, Futtermittelmärkte,  
Gartenmärkte, Gärtnereien, Getränkemärkte, Hofäden, Hörgeräteakustiker*innen, Konditoreien, Lebensmittelhandel (Supermärkte) einschließlich der Direktvermarktung (Hofäden), 
Metzgereien, mobile Verkaufsstände für landwirtschaftliche Produkte und Erzeugnisse, Optiker*innen, Orthopädieschuhtechniker*innen, Poststellen und Paketdienste, Reform- 
häuser, Raifeisenmärkte, Reise- und Kundenzentren zum Fahrkartenverkauf im öfentlichen Personenverkehr, Reinigungen, Sanitätshäuser, Stellen des Zeitschriften- und Zeitungs-
verkaufs, Supermärkte, Tankstellen, Tierbedarfsmärkte, Verkaufsstellen für Weihnachtsbäume, Waschsalons sowie Wochenmärkte.

2G3G

2G+2G

3G

3G

3G

Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Außerschulische Bildung
(wie VHS-Kurse, Musik-, 
Kunst- und Jugendkunst-

schulen)

In geschlossenen Räumen In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

Im Freien

ohne weitere 
Regelungen

Im Freien

Bildung
(wie berufiche  

Ausbildung, Fahr-, Flug- und 
Bootsschulen, Sprach- und 

Integrationskurse)

ohne weitere 
Regelungen

bei mehrtägigen Veranstaltungen 
erneuter Test alle 3 Tage

3G

2G+2G

3G

3G3G

  

Inhaltsverzeichnis der Übersicht:
2: Maskenpficht, 3G, 2G und 2G+
3: Weihnachtsmärkte | Private Trefen
4: Öfentliche Veranstaltungen | Öfentlicher Verkehr
5: Kultureinrichtungen | Religiöse Veranstaltungen | Beherbergung
6: Messen, Ausstellungen, Kongresse | Gastronomie, Vergnügungsstätten, Mensen, Cafeterien
7: Freizeiteinrichtungen | Körpernahe Dienstleistungen
8: Touristische Verkehre | Sport in Sportanlagen und Sportstätten
9: Sportveranstaltungen | Einzelhandel
10: Außerschuliche Bildung | Berufiche Fortbildung
11: Clubs, Diskotheken | Prostitutionsstätten

Die Warnstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 1,5 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 250 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen bei 3G eine PCR-Testpficht sowie Kontaktbeschränkungen von 1 Haushalt + 5 weitere  
Personen (siehe Ausnahmen).

Die Alarmstufe wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 3,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 390 erreicht oder überschreitet. Für nicht geimpfte  
oder nicht genesene Personen gelten in einigen Bereichen ein Teilnahme- und Zutrittsverbot (2G) sowie Kontaktbeschränkungen von  
1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). 

Die Alarmstufe II wird ausgerufen, wenn die Hospitalisierungsinzidenz an zwei aufeinanderfolgenden Tagen den Wert von 6,0 erreicht oder  
überschreitet oder die Auslastung der Intensivbetten in Baden-Württemberg den Wert von 450 erreicht oder überschreitet. In der Alarmstufe II  
gilt in vielen Einrichtungen 2G+. Das bedeutet, dass auch geimpfte und genesene Personen einen negativen Schnell- oder PCR-Test vorlegen müs-
sen. Im Einzelhandel, der nicht der Grundversorgung dient, gilt 2G. Für nicht geimpfte oder nicht genesene Personen gelten Kontaktbeschränkungen 
von 1 Haushalt + 1 weitere Person (siehe Ausnahmen). Auf bestimmten öfentlichen Plätzen gilt ein Alkohol- und Böllerverbot.

Wenn ein Test-, Genesenen- oder Impfnachweis erforderlich ist, sind die Veranstalter*innen/Betreiber*innen/Dienstleister*innen/Anbieter*innen  
verpfichtet, diese zu kontrollieren. Sie müssen die Angaben mit einem amtlichen Ausweisdokument abgleichen. Genesenen- und Impfnachweise 
müssen elektronisch, etwa mit der CoVPassCheck-App, geprüft werden.

» Basisstufe: Hospitalisierunginzidenz unter 1,5 und nicht mehr als 249 Intensivbetten mit COVID-19-Patient*innen belegt.
» Warnstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 1,5 oder ab 250 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten (AIB).
» Alarmstufe: Ab Hospitalisierunginzidenz von 3,0 oder ab 390 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.
» Alarmstufe II: Ab Hospitalisierunginzidenz von 6,0 oder ab 450 mit COVID-19-Patient*innen belegten Intensivbetten.

In Baden-Württemberg richten sich die Corona-Maßnahmen nach einem vierstufgen System, das sich an den Hospitalisierungen orientiert:

Corona-Regeln ab 4. Dezember 2021

1
Stand: 3. Dezember 2021 

Mehr Informationen, Inzidenzen und FAQ auf Baden-Württemberg.de 
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Lebensbereich Basisstufe Warnstufe Alarmstufe Alarmstufe II

Diskotheken, Clubs und 
clubähnliche Lokale

(Ausnahmen für nicht  
impfähige Personen und 

Schüler*innen gelten nicht)

In geschlossenen Räumen

nur PCR-Test

nicht erlaubt

Im Freien

wie öfentliche 
Veranstaltungen

Prostitutionsstätten

nur PCR-Test

Grundsätzlich gilt:

Abstand halten Hygieneregeln
beachten

Medizinische 
Maske tragen

Corona-Warn-App
benutzen

Regelmäßig
lüften

2G+2G3G3G

2G2G

3G

Quelle: Landesregierung

Ausnahmen von der Testpflicht bei 2G-Plus
Wer geboostert ist oder wessen Vollimmu-
nisierung nicht länger als sechs Monate zu-
rück liegt, ist von der Testpflicht bei 2G-Plus 
befreit.

Seit dem Wochenende gilt in Baden-Würt-
temberg eine verschärfte Corona-Verordnung. 
In vielen Bereichen des öffentlichen Lebens 
brauchen auch Geimpfte und Genesene einen 
negativen Corona-Test (sogenannte 2G-Plus-
Regel). Das Sozialministerium hat die Ord-
nungsbehörden aufgefordert, in der ersten Wo-
che Kulanz zu üben und von der Ahndung von 
Verstößen zunächst abzusehen. Auf Grundlage 
wissenschaftlicher Expertisen hat die Landes-
regierung am Sonntag, 5. Dezember 2021, die 
2G-plus-Regelung noch einmal präzisiert und 
sich auf folgende Punkte verständigt:

•	Personen mit einer Boosterimpfung sind von 
der Testpflicht bei der 2G-Plus-Regelung 
ausgenommen.

•	Folgende Personengruppen ohne Booster-
impfung werden bezüglich ihres Immunzu-
standes Personen mit einer Boosterimpfung 
gleichgestellt:

•	Geimpfte mit abgeschlossener Grundim-
munisierung, wenn seit der letzten erforder-
lichen Einzelimpfung nicht mehr als sechs 
Monate vergangen sind,

•	Genesene, deren Infektion nachweislich 
maximal sechs Monate zurückliegt (Nach-
weis der Infektion muss durch eine Labor-
diagnostik mittels Nukleinsäurenachweis/
PCR-Test erfolgen).

Eine entsprechende Klarstellung wird die Lan-
desregierung in die Begründung zur Corona-
Verordnung aufnehmen.

Übergangsregelung für nicht immunisierte 
Jugendliche

Noch bis zum 31. Januar 2022 haben alle noch 
nicht vollständig immunisierten Jugendlichen im 
Alter zwischen 12 und 17 Jahren die Möglich-
keit, über tagesaktuelle Antigen-Schnelltests 
Zutritt zu allen 2G-Einrichtungen zu erhalten. 
Die Landesregierung geht davon aus, dass auch 
alle Jugendlichen ab 12 Jahren bis zum Ablauf 
dieser nun nochmals verlängerten Frist die Mög-
lichkeit hatten, sich impfen zu lassen.

Das Landessozialministerium

Landkreis Böblingen an 5 Tagen 
in Folge unter 500

Ausgangssperre für Nicht-Immunisierte 
seit 4. Dezember außer Kraft

Seit Montag, 29. November, war der Land-
kreis Böblingen HotSpot-Landkreis. Es gal-
ten gem. Corona-Verordnung weitergehende 
lokale Beschränkungen. Mit vergangenen 
Freitag ist der Wert an fünf aufeinander fol-
genden Tagen wieder unter 500 gesunken. 
Dies würde über die Homepage des Land-
kreises bekannt gemacht, die Ausgangssper-
re trat am Tag nach der Bekanntmachung 
außer Kraft.

Bitte beachten Sie jedoch, dass mit der neu-
en Corona-Verodnung vom 04.12. die 2G-Re-
gelung im Einzelhandel nun in der Alarmstufe 
II generell gilt und nicht mehr vom HotSpot-
Status eines Landkreises abhängig gemacht 
wird. Ausgenommen von der 2G-Regelung 
im Einzelhandel sind Geschäfte der Grund-
versorgung sowie Abhol- und Lieferdienste.

Die Gemeindeverwaltung

krzbb.de

Kleinanzeigen kosten wenig – bringen viel!
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Abfallkalender 2022 werden ab Mitt-
woch, 8. Dezember verteilt

Viel besser ist die Abfall-App: Alle Abfuhrtermine mit 
Erinnerungsfunktion bequem auf dem Smartphone

Ab Mittwoch, 8. Dezember erhalten alle Haushalte 
im Landkreis Böblingen die Abfallkalender 2022. Da-
rin enthalten sind die Abfuhrtermine für die 120- und 
240-Liter-Behälter für Rest- und Biomüll, Papier und 
Wertstoffe in allen Städten und Gemeinden. Die Zu-
stellung soll bis spätestens Mittwoch, 22. Dezember 
abgeschlossen sein. Wer bis dahin keinen Kalender 
bekommen hat, kann ihn ab dem 27. Dezember im 
Ehninger Bürgerbüro abholen. Beachten Sie dann 
bitte die Corona-Regeln des Rathauses. Zurzeit ist 
ein Besuch des Bürgerbüros ohne vorherige Anmel-
dung zu den normalen Öffnungszeiten des Rathau-
ses noch möglich.

Die Leerungen der 120- und 240-Liter-Behälter für 
Rest- und Biomüll finden alle zwei Wochen statt. Die 
Wertstoff- und Altpapier-Behälter werden monat-
lich geleert. Verschiebungen von Leerungsterminen 
durch Feiertage sind im Kalender berücksichtigt. 
Der Abholservice für Sperrmüll und Schrott kann 
telefonisch unter 07031 663-1550, online über www.
awb-bb.de/Formulare oder über die Abfall-App an-
gefordert werden. Die Abholung von Schrott ist kos-
tenfrei.

Alle Abfuhrtermine – auch die der Großbehälter ab 
1.100 Liter – können seit November individuell nach 
Bedarf auf www.awb-bb.de/Abfuhrtermine zusam-
mengestellt werden. Noch leichter geht es über die 
Abfall-App: „Ganz einfach die gewünschte Abfallart 
und die Behältergröße auswählen und einen belie-
bigen Zeitpunkt für die Terminerinnerung per Push-
Nachricht auf dem Smartphone festlegen, somit ver-
passen Sie keine Abfuhrtermine mehr“, wirbt Martin 
Wuttke, Erster Werkleiter des Abfallwirtschaftsbe-
triebs, für die digitale Kalenderversion. Zudem kann 
man die Öffnungszeiten aller Standorte wie Wert-
stoffhöfe, Containerstandorte, Häckselplätze oder 
Schadstoffannahmestellen jederzeit abrufen und 
sich per Smartphone zum Ziel navigieren lassen. 
Auch das Abfall-ABC und der Verschenken-und-
mehr-Markt sind in der Abfall-App verfügbar. Der 
direkte Weg zur Abfall-App: www.awb-bb.de/App.

Die Grundgebühr für eine Wohneinheit beträgt im 
kommenden Jahr 75,36 Euro. Die Restmüll-Lee-
rungsgebühr liegt bei 6,28 Euro für den 120-Liter-
Behälter und bei 12,56 Euro für den 240-Liter Be-
hälter. Der Abfallwirtschaftsbetrieb setzt für jeden 
Restmüllbehälter vier Mindestleerungen pro Jahr 
fest. Die Jahresleerungsgebühr für die Biotonne be-
trägt 60,60 Euro – unabhängig von der Anzahl der 
Leerungen. Eine Leerung der Wertstofftonne kostet 
unverändert 4,50 Euro.

Das Landratsamt

Ehninger Vogelnest leuchtet wieder

Das Kunstwerk von Matthias Schweikle wird tra-
ditionell zur Weihnachtszeit illuminiert

Weithin sichtbar, imposant von nah und fern und re-
gelmäßig zu Ostern und zum Jahresende begeistert 
es mit eindrucksvollen Überraschungen. So kennen 
viele Menschen das überdimensionale Vogelnest 
des LandArt-Künstler Matthias Schweikle und fra-
gen sich jedes Mal auf‘s Neue: „Wird es wieder et-
was geben und wenn ja, was?“

Und natürlich – auch in diesem Jahr wird das Vo-
gelnest in der Adventszeit und über die Feiertage 
hinweg wieder toll inszeniert. Unter dem Motto „Die 
Welt im warmen Nest“ wird am Montag eine riesige 
Weltkugel im Nest platziert. Ergänzt wird diese span-
nende Idee durch die Firma EMT Event-Media-Tec 
GmbH, welche das Ganze mit einer Lichtinstallation 
untermalt.

Das Vogelnest ist wie kaum ein anderes Kunst-
werk zum Wahrzeichen des rd. 40 Kilometer langen 
Skulpturenwegs SCULPTOURA von Weil der Stadt 
bis Waldenbuch geworden. Viele Menschen kom-
men zu Fuß oder mit dem Fahrrad daran vorbei und 
täglich fahren auch zahllose Menschen auf der Auto-
bahn daran vorbei. Sie alle freuen sich an den Ver-
änderungen, die sich Matthias Schweikle, der „Vater 
des Nests“, immer wieder einfallen lässt.

Das Landratsamt

Wasserzählerstand online melden!
Die Wasserzählerstandmeldung ist über die 
Homepage der Gemeinde (www.ehningen.
de) möglich. Leider wurde die Homepage der 
Gemeinde Ehningen unter fehlendem Informa-
tionsaustausch erneuert.
Deshalb ist der, auf dem Ablesebrief enthaltene, 
zweite Pfad nicht mehr möglich!
Sie gelangen zur Online-Wasserzählerstand-
meldung wie gehabt:
•	 auf der Titel-/Startseite --> www.ehningen.de 

bei „Neuigkeiten“ (bitte herunter scrollen)
oder, jetzt neu
•	 unter der Rubrik „Bürgerservice“ --> �  

„Mitteilungsblatt“.

Für das Einloggen in das Portal benötigen Sie 
Ihre Ablese- und Individuelle Strichcodenum-
mer, die Sie auf der Ablesekarte finden.
Ableseende ist der 04. Januar 2022!

Bei Fragen steht Ihnen Frau Schulz, 07034/121-
110 oder megan.schulz@ehningen.de, gerne 
zur Verfügung.

Vielen Dank!

Mit freundlichen Grüßen�  
– Steueramt Ehningen-

Geänderte Öffnungszeiten Hallenbad vom 30.11.- 22.12.2021

Montag: 	� Kurs- und Vereinssport
Dienstag: 	� 07:30 – 13:00 Uhr / 16.00 -21.00 Uhr
Mittwoch: 	� 07:30 – 10:00 Uhr / 14.00 – 20.00 Uhr
Donnerstag: 	� 07:30 – 21:00 Uhr (Warmbadetag)
Freitag: 	� 06:45 – 10:00 Uhr / 10:00 – 12:30 Uhr Damenbad / 12.30 – 20.00 Uhr
Samstag: 	 10:00 – 17:00 Uhr
Sonntag: 	 09:00 – 15:00 Uhr

Badedauer: unbegrenzt. Letzter Einlass: eine Stunde vor Ende der Öffnungszeiten

Aufgrund der seit 04.12.2021 geltenden Corona –VO der Landesregierung gilt beim Besuch des 
Hallenbades in der Alarmstufe II die 2Gplus-Regelung. Wir bitten daher beim Zutritt ins Hallen-
bad, Ihren gültigen Impf- bzw. Genesenen Nachweis, ein amtliches Ausweisdokument sowie 
einen gültigen Testnachweis vorzulegen. Der Testnachweis kann auch vor Ort als Schnelltest 
unter Aufsicht durchgeführt werden. Geboosterte sowie Genesene und Geimpfte, deren Imp-
fung/Krankheit nicht länger als sechs Monate zurückliegt, sind von der Testpflicht ausgenom-
men. Genesenen- und Impfnachweise werden elektronisch mit der CoVPassCheck-App geprüft.

Wir bitten um Beachtung.�  
- Bürgermeisteramt -

Etwas verloren?
1 Garagentoröffner

Evtl. Ansprüche können  
beim Bürgerbüro, Telefon 121 – 0

geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand� Telefon

1 Badewannendrehsitz �  
mit Rückenlehne � 76 33

Möchten Sie etwas verschenken 
oder haben Sie einen Wunsch?

Bitte melden Sie sich beim 
Bürgerbüro, Telefon 121 – 0

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 
Montag 9.00 Uhr

Impfaktion in Ehningen
Die Praxis am Markt impft  

in den kommenden Wochen in der 
Turn- und Festhalle. 

Das Angebot steht allen offen!

Terminvergabe  
ausschließlich online über

www.praxis-am-markt-ehningen.de

Impfstoff: Spikevax von Moderna
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Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

Blutspendeaktion in Ehningen
Jede Blutspende zählt!

Der DRK-Blutspendedienst bittet dringend zur Blutspende und bedankt 
sich mit einer exklusiven DRK-Mütze.
Täglich werden Blutspenden für die Heilung und Lebensrettung von Patienten 
dringend benötigt. Bedingt durch die kurze Haltbarkeit von Blut können keine 
Reserven aufgebaut werden.
Daher bittet das DRK besonders zur Weihnachtszeit alle Gesunden zur Blut-
spende am:

Dienstag, dem 21.12.2021 
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr 

Turn- und Festhalle, Schloßstraße 35 
71139 EHNINGEN

Zur Sicherheit der Spender muss im Vorfeld ein Termin reser-
viert werden. Hier geht es zur Terminreservierung: �  
https://terminreservierung.blutspende.de

Terminvereinbarung: QR-Code, die APP oder �  
www.blutspende.de\termine

Als Dankeschön erhält jede/r Blutspender/in im Zeitraum vom 20.12.2021 bis 07.01.2022 eine Mütze im exklusiven DRK-Design.

Auf allen DRK-Blutspendeterminen gilt die 3G-Regel!
Aufgrund der bundesweit stark angestiegenen Corona-Neuinfektionen erhalten ausschließlich Menschen Zutritt zum Blutspendelokal, die den Status geimpft, 
genesen oder getestet erfüllen. Bitte entsprechende Nachweise mitbringen (Antigen-Schnelltest nicht älter als 24 Stunden, PCR-Test nicht älter als 48 Stun-
den). Um Wartezeiten und größere Menschenansammlungen vor Ort zu vermeiden, können keine Tests beim Blutspendetermin vor Ort angeboten werden.
Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelassenen SARS-CoV-2-Impfstoffen können Sie, vorausgesetzt Sie fühlen sich wohl, am Folgetag der Impfung 
Blut spenden. Wer Blut spendet, sollte gesund sein und sich fit fühlen. Alle Informationen finden Sie unter www.blutspende.de/corona.
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 – 11 949 11.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten

Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre�

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1�  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30�  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de�

Kinderhaus Moltkestraße 26/1�  
Leitung: NN, Telefon: 2 87 93 91�  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de�
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Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30�  
Leitung: Ivonne Eipper, Telefon: 6 43 71 77�  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5�  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47�  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21�  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 3 04 75�  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26�  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34�  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9�  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10� 
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9�  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65�  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de�  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontakt:
Leitung Ayla Nourê, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Theater im Kreis fand dieses Mal in 
anderer Form statt
Am Montag, den 22. November gastierte das landkreisweite Projekt „The-
ater im Kreis“ nach einem Jahr Zwangspause wieder in Ehningen und das 
Theater aus Heidelberg eröffnete die Woche mit dem Ersatzstück „Die 
Geschichte von der Schüssel und dem Löffel“ nach Michael Ende für die 
Stufen 5/6. Gebannt lauschten circa 90 Schüler*innen dem 1-Mann-Thea-
ter, das mit viel Herzblut und schauspielerischem Ausdruck die Geschich-
te der verzauberten Schüssel und dem Löffel in einer Königsfamilie dar-
stellte.

Als zweites Theaterstück wurde in 2 Aufführungen das Stück „Ali Baba 
und die 40 Räuber“ am Mittwoch, den 24.11.2021 für die Stufe 1 und die 
Stufe 4 vom Figurentheater Marotte aus Karlsruhe vorgeführt.

Bei völliger Dunkelheit in der Festhalle wurde die Geschichte vom plötz-
lichen Reichtum Ali Babas erzählt und wie die Räuber dafür erledigt wur-
den. Mit viel Herz und tollem Bühnenbild erzählten die 2 Schauspieler 
spannend und witzig die Geschichte vom armen zum reichen Mann.

Auch wenn das Stück von den Altersklassen her unterschiedlich wahr-
genommen wurde, waren sich alle Kinder einig, dass es sich lohnte dabei 
gewesen zu sein.
� Das Stück Ali Baba und die 40 Räuber

Waldkindergarten

Letzte Woche durften 
unsere Maxikinder im 
Waldkindergarten einen 
kleinen Walnussbaum 
einpflanzen, den wir für 
den Waldkindergarten 
gespendet bekommen 
haben. Noch ist er sehr 
klein und unsere Gro-
ßen übernehmen die 
Pflege für den kleinen 
Setzling, solange sie 
noch in unserer Einrich-
tung sind. Sie werden 
ihn hegen und pflegen, 
damit auch er gut Wur-
zeln schlagen und groß 
werden kann, so wie 
die Kindergartenkinder 
nun feste Wurzeln ge-
schlagen haben.

Gemeinsam mit dem 
Bauhof wurde der 
Baum gesetzt – vielen 
Dank für die Unter-
stützung und ein herz-
liches Dankeschön an 
den Spender!Foto: Waldkindergarten

Anzeigenfax 07031 6200-78
krzbb.de
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Die kommunale Jugendarbeit war in den 

Herbstferien mit Kindern und Jugendli-

chen aus Ehningen im 3D Schwarzlicht 

Minigolf in Reutlingen. 

Teilnehmen konnte jeder ab dem 9. Le-

bensjahr. Am Ende hat es allen gut ge-

fallen, auch wenn es gar nicht so ein 

einfach war mit den 3D-Brillen auf der 

Nase die Löcher zu treffen.  
 

Offene und Kommunale Jugendarbeit  

Tel.: 0162 2583397  

E-Mail: mela-

nie.wolff@ehningen.de 

Im Jugendtreff war viel los in letzter Zeit. Ende Oktober gab es ei-

ne kleine Halloweenparty, danach wurde in Kooperation mit  Pat-

rick Klein von „Graffiti-Stuttgart.de“ die Wand am Jugendtreff be-

sprüht. Die Jugendlichen konnten sich kreativ einbringen und ent-

scheiden was gesprüht wird, bevor sie dann selbst das Bild auf 

die Wand brachten. Zu guter Letzt bekam der Jugendtreff den 

lang ersehnten Billardtisch, sowie einen Beamer und eine Lein-

wand. Auf dieser dürfen die Jugendlichen nach Absprache mit der 

Nintendo Switch spielen. Beides wurde auch gleich ausprobiert, 

während die einen Billardregeln diskutierten versuchten die ande-

ren durch Dance Moves beim spielen von  „Just Dance“ punkte zu 

ergattern.   
 

   

Melanie Wolff  

Tel.: 01622583397 

melanie.wolff@ehningen.de  

Mittwoch: 15.00 — 18.00 Uhr  

Donnerstag: 15.00 — 19.00 Uhr  

Freitags: 14.00 — 19.00 Uhr  

(außerhalb der Ferien)  
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Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.
Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

der letzte Öffnungstermin 2021 ist am Donnerstag 
dem 16. Dezember von 14.00 bis 16.30 Uhr in der 
Gässlesstube, Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8. 
Weiter geht es am 13. Januar. Kommen Sie einfach 
ohne Anmeldung vorbei, wir unterstützen Sie gerne.

Sie haben Interesse an der neuen Version Windows 
11? – dann schauen Sie vorbei, wir zeigen es Ihnen.

Ihr PCLW Team. �  
Beachten Sie bitte die aktuellen Corona Regeln.

Fragen? / E-Mail Kontakt: �  
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de

Sie finden uns auch in den sozialen Netzwerken auf 
Facebook, Instagram & Twittter.

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
17. Dezember 
Winterpause 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 10.00 bis 12.00 Uhr 
 14.00 bis 16.00 Uhr

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie �  
zu folgenden Zeiten erreichbar
Montag � 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch � geschlossen
Donnerstag � 8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag � 8.00 bis 13.30 Uhr
Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie….

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 

Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause - wir nehmen uns Zeit für Sie! 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag:    09.00 - 12.00 Uhr

Rufen Sie an und wir vereinbaren einen Termin

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 19.01.2022 14.00 - 16.00 Uhr

Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  

 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  

 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  

 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 

 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Impfaktion in Ehningen
Die Praxis am Markt impft in den kommen-

den Wochen in der Turn- und Festhalle. 

Das Angebot steht allen offen!

Terminvergabe  
ausschließlich online über

www.praxis-am-markt-ehningen.de

Impfstoff: Spikevax von Moderna
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Fitness für die grauen ZellenFitness für die grauen Zellen

Bringen Sie Ihr Gedächtnis in Schwung, verbunden mit einem 
gemütlichen Kaffeenachmittag.

Uhrzeit: 	 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr
Ort: 		  Gässles-Stube, Haus am Pfarrgarten

Sie sind herzlich eingeladen zu folgenden Terminen:

14.12.2021 
Weihnachtsferien

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ zur „Fitness für die 
grauen Zellen“ kommen? Anmeldung spätestens bis zum Vortag bei 
Renate und Dieter Kreutzer Tel.: 943236

Fitness für die grauen Zellen

Bringen Sie Ihr Gedächtnis in Schwung, verbunden mit einem 
gemütlichen Kaffeenachmittag.

Uhrzeit: 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr

Ort: Gässles-Stube, Haus am Pfarrgarten

Sie sind herzlich eingeladen zu folgenden Terminen:  

30.11.2021

14.12.2021

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ zur „Fitness für die 
grauen Zellen“ kommen? Anmeldung spätestens bis zum Vortag 
bei Renate und Dieter Kreutzer Tel.: 943236

Weihnachtsüberraschung �  
für die Feuerwehr
Vor zwei Tagen haben wir vor dem Feuerwehrhaus 
eine kleine Adventsüberraschung gefunden! Herz-
lichen Dank an den Jugendtreff Ehningen für diese 
tolle Geste.

Beim nächsten Einsatz dürfen sich die Einsatzkräfte 
über leckere Schokolade freuen und die Jugendli-
chen der Jugendfeuerwehr ebenso.

Verabschiedung �  
von Pfarrer Robert Ziegler

Bereits letzten Sonntag wurde unser langjähriger 
Pfarrer Robert Ziegler im Rahmen eines Gottes-
dienstes in den Ruhestand verabschiedet. Dabei be-
kamen unser Ehrenkommandant Thomas Feuchter 
und Kommandantin Astrid Schimmer die Gelegen-
heit, sich bei Robert Ziegler für besondere seelsor-
gerische Unterstützung nach für uns zum Teil trau-
matischen Einsätzen zu bedanken. Wir wünschen 
Robert Ziegler alles erdenklich Gute für seinen „Un-
ruhestand“.

Einsätze

Einsatz Nr. 67/2021� 22.11.2021 – 10:34 Uhr

Ein stecken gebliebener Aufzug sorgte für einen Ein-
satz der Feuerwehr Ehningen. Die eingeschlossenen 
Personen konnten schnell befreit und der Aufzug 
außer Betrieb genommen werden. Die Einsatzstelle 
wurde an einen Servicetechniker zur Wartung des 
Aufzugs übergeben.

„Weihnachtsduft liegt in der Luft“ – Plätzchen backen wie bei Großmutter

Auf Grund der aktuellen Lage haben wir uns entschlossen unsere geplanten
Pro.f.i.S. Kurse nur Schülerinnen und Schüler einer Klasse anzubieten.
Pünktlich zu Beginn der Adventszeit hatte die Klasse 4A das Glück, einen der 
wenigen Kurse zugeteilt zu bekommen. 
Wir bedanken uns ganz herzlich bei den Bäckerinnen der Seniorenarbeit , dass Sie  
auch in diesen herausfordernden Zeiten einer Gruppe von 10 jungen 
„Plätzchenbäckern“ einen vorweihnachtlichen Nachmittag mit Plätzchenduft und 

Weihnachtsklängen beschert haben.
Wir wünschen guten Appetit beim verzehren eurer selbstgebackenen Plätzchen 
und wünschen euch eine schöne Adventszeit.

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Astrid Schimmer Telefon:  (0 70 34) 23 77 33
 Fax:  (0 70 34) 23 76 31 
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de
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Einsatz Nr. 68/2021� 23.11.2021 – 13:54 Uhr
Im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit 
unterstützte der Einsatzleitwagen die Kameraden 
aus Gärtringen bei einer gemeldeten Verpuffung. 
Dank des beherzten Eingreifens durch anwesende 
Personen konnte ein schlimmerer Schaden verhin-
dert werden. Somit war kein weiterer Einsatz für den 
Einsatzleitwagen aus Ehningen erforderlich.

Einsatz Nr. 69/2021� 27.11.2021 – 17:17 Uhr
Im Rahmen der interkommunalen Zusammen-
arbeit wurde der Einsatzleitwagen nach Gärtringen 
alarmiert. Durch den örtlichen Einsatzleiter konnte 
schnell Entwarnung geben werden, weshalb kein 
Einsatz durch die Ehninger Wehr erforderlich war.

Einsatz Nr. 70/2021� 02.12.2021 – 08:02 Uhr
Die Feuerwehr Ehningen wurde zu einer Notfalltür-
öffnung alarmiert. Schnell konnte für den Rettungs-
dienst ein Zugang zur Wohnung geschaffen werden 
und die Person bestmöglich versorgt werden.

Bücherei

Montag: 
15 bis 19 Uhr

Mittwoch und Donnerstag:  
9 bis 11 Uhr und 15 bis 19 Uhr

Samstag:  
10 bis 13 Uhr

Hildrizhauser Straße 6, 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99
buecherei@ehningen.de 
www.buecherei-ehningen.de 
www.onlinebibliothekBB.de

  

Montag – Donnerstag  

9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   

15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

Bitte beachten Sie die geltende 2G+ – Regel in der 
Bücherei

Unser Medientipp für Sie

Das Weihnachts-
mannprojekt
von
Silke Lambeck
Dieses Jahr wird alles 
ganz anders, beschließt 
Pauls Mama: endlich 
mal ein ruhiges Weih-
nachten ohne Groß-
familie! Oma ist em-
pört und Pauls kleine 
Schwester Frida ent-
setzt. Und als wäre das 
nicht genug, behauptet 
Fridas Klassenlehrerin, 

es gäbe gar keinen Weihnachtsmann! Fridas Ver-
zweiflung kann Paul nicht mitansehen, er muss be-
weisen, dass es den Weihnachtsmann doch gibt! 
Und irgendwie den Weihnachts- und Familienfrieden 
wiederherstellen. Aber das ist gar nicht so einfach...

Downloadtipp �  
der Woche

Titel: Der vermisste 
Weihnachtsgast (Bd. 9)
Autor: Louise Penny
ISBN: 9783311702634
Jahr: 2021
Sprache: Deutsch
Format: EPUB
Umfang: 576 S.
Weihnachten steht vor 
der Tür, und in Québec 
bedeutet das funkeln-
de Lichter, verschneite 
Landschaften und trautes 
Beisammensein vor knis-

ternden Kaminen. Doch für Chief Inspector Armand 
Gamache liegt diesmal ein Schatten über der be-
sinnlichen Jahreszeit. Sein Rivale Sylvain Francoeur 
hat bei der Sûreté du Québec in Montréal ordentlich 
ausgemistet. Das Resultat: Die berühmte Mordkom-
mission ist nur mehr ein Haufen von Taugenichtsen 
und Faulenzern. Auch Gamaches Stellvertreter und 
Vertrauter Jean-Guy Beauvoir ist versetzt worden. 
Seit Monaten haben die beiden kein Wort miteinan-
der gesprochen. Eine Nachricht von Myrna Landers, 
der Besitzerin der Buchhandlung in Three Pines, bie-
tet Gamache den idealen Vorwand, der Stadt eine 
Weile zu entfliehen. Als Gamache in Three Pines 
die Ermittlungen aufnimmt, spitzt sich in Montréal 
die Lage zu. Francoeur bastelt an einem von langer 
Hand geschmiedeten Plan, der Gamache zum Rück-
tritt zwingen soll. Und während der mit den paar we-
nigen loyalen Kollegen in Three Pines untertaucht, 
kommt es ausgerechnet dort zum Showdown.

Unseren DVD – Bereich schon ent-
deckt? Unser Tipp für‘s Wochenende!

1945 – Frozen Front
FSK ab 16 Jahre
Basierend auf wahren Er-
eignissen schildert De-
jan Baboseks epischer 
Kriegsfilm „1945 – Frozen 
Front“ in ergreifenden 
Bildern inmitten atembe-
raubender Schneeland-
schaften eine außerhalb 
Sloweniens schon lang 
vergessene Konfrontation 
aus den letzten Tagen des 
zweiten Weltkriegs.

Weihnachtsregal im Erdgeschoß

Unser Regal im Erdgeschoß ist vollgepackt mit 
Weihnachtsbücher für die Kleinen, Geschichten für 
Größere zum Vorlesen oder selber Lesen und natür-
lich gibts auch Weihnachtsromane für Herz & Seele 
oder auch einen spannende Weihnachtskrimi.
Kommem Sie vorbei und stöbern Sie durchs Regal. 
Decken Sie sich jetzt schon für die Feiertage ein.

Adventsbasteln in der Bücherei
Hallo liebe Kinder!
Habt ihr Lust einen kleinen Weihnachtsengel 
aus alten Buchseiten zu basteln?

Dann kommt doch am 8.12.2021 oder 9.12.2021 
zwischen 15:00 und 17:30 Uhr in die Bücherei.
Vergesst bitte eure Maske nicht.
Die Bastelaktion gibt es auch zum Mitnehmen 
(Basteln to go).

Wir freuen uns über euren Besuch.

Euer Büchereiteam

Plätzchenverkauf in der Bücherei
Am Samstag, 11.12.21 bei uns im Eingangs-
bereich!
Plätzchenverkauf der Kita Brechgasse diesen 
Samstag in der Bücherei. Am 10.12. zusätzlich 
am Nachmittag auf dem Marktplatz.
Es werden leckere selbst gebackende Plätz-
chen, Schokomandeln und vieles mehr angebo-
ten. Falls es Restplätzchen gibt, können diese 
auch noch am Montag in der Bücherei gekauft 
werden.
Auf Hygiene wird strengstens geachtet. Der ge-
samte Erlös kommt den Kindern der Kita Brech-
gasse zu Gute.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Kita Brechgasse

Gewinner der Verlosung Die Drei??? 
steht fest

Der Gewinner unserer Verlosung Die drei??? – Im 
Banne des Zauberers ist ermittelt. Wir freuen uns 
über die Teilnahme und beglückwünschen den Ge-
winner, der uns ein Bild von den Die drei??? mit 
Ihrem Kaffeekannen Hauptquartier gemalt und auch 
noch einen tollen Zaubertrick vorgeführt hat.

Herzlichen Glückwunsch
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Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

KulturKarte zu Weihnachten verschenken

Mit der Flatrate für Kulturveranstaltungen können 
die Inhaber 20 Vorträge der vhs. ohne Zuzahlung 
besuchen. Zusätzlich gibt es Ermäßigungen bei fünf 
Kulturpartnern. Die Karte kostet 25,00 Euro und ist 
vom 21. Februar bis 31. Juli 2022 gültig. Sie ist ab 
sofort im Kundenservice der vhs erhältlich und kann 
auch per E-Mail bestellt werden. Bitte schreiben Sie 
an info@vhs-aktuell.de.

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unserem 
umfangreichen Programm, zu denen wir gerne Ihre 
Anmeldung persönlich entgegennehmen oder kli-
cken Sie im Internet unter: www.vhs-aktuell.de und 
melden sich selbst zum Kurs online an.

Zeichnen mit Pastell und Kohle
234 314 10�  
Wochenende für Anfänger und Fortgeschrittene�  
Petra Cleve�  
Samstag, 18. Dez. und Sonntag, 19. Dez.�  
jeweils 10:00 – 17:00 Uhr�  
vhs im Gustav-Heinemann-Haus, Sindelfingen�  
Euro 61,-

Beliebte Schneeschuhtour zum Zweiseenblick/
Feldberggebiet*-**
Einsame Pfade und reizvolle Aussichtspunkte

Die schneesichere Feldbergregion bietet neben 
dem Hauptziel Feldberg auch weniger bekannte, je-
doch ebenso reizvolle Winterziele. Die eher einfache 
Schneeschuhtour zum Zweiseenblick führt auf ein-
samen Winterwegen durch den verschneiten Wald 
zu wunderschönen Aussichtspunkten Richtung 
Feldberg, Titisee und Schluchsee. Entdecke das 
Schneeschuhlaufen und genieße dabei entspannt 
den Winter. Zu unseren gut betreuten und geführten 
Touren wird das passende Schneeschuhequipment 
zur Verfügung gestellt.

Eher leichte Tour, die mit ca. 8 km Gehstrecke und 
kleineren Anstiegen von insgesamt ca. 250 Höhen-
meter für Schneeschuh-Einsteiger mit einer guten 
Wanderkondition ideal geeignet ist. Tourdauer mit 
Vesper- und Aussichtspausen ca. 3,5 Stunden, ger-

ne mit einem gemütlichen Ausklang im Café zum 
Abschluss.

Kondition *-** / Gelände-Technik * (eher leichte Tour) 
Veranstalter im rechtlichen Sinne ist felsland-Be-
wegte Freizeit, Jörg Denzel, Gomaringen. Die vhs ist 
lediglich Vermittler des Angebotes.

374 800 10�  
Einsteiger�  
felsland�  
Samstag, 15. Jan., 10:00 – 14:30 Uhr�  
Zweiseenblick / Feldberggebiet�  
Euro 50,- inkl. Leihmaterial Schneeschuhe, Stöcke

Anmeldeschluss: 10.01.2022

Vision Board für die Liebe

Neues Jahr, neues Glück? Mit etwas Selbstreflexion 
und den richtigen Fragen bestimmt! Wenn Sie in 
der Liebe noch nicht da angekommen sind, wo Sie 
gerne wären, dann ist dieser Workshop genau das 
Richtige für Sie.

Dieser Workshop richtet sich an alle, die
– schon längere Zeit Single sind
– eine Trennung noch nicht überwunden haben
– in einer Beziehung leben, die Sie nicht erfüllt

Ein Vision Board ist die bildhafte Darstellung Ihrer 
Träume, Ziele und Wünsche. In diesem Workshop 
werden Sie von Beziehungscoach Sonja Corinna 
Grill angeleitet, Klarheit zu bekommen, was Ihnen 
in ihrer Beziehung wirklich wichtig ist und was Sie 
dafür tun können.

Das Vision Board dürfen Sie nach dem Workshop 
mitnehmen und können es dann als tägliche Erinne-
rung gut sichtbar aufhängen.

142 007 10�  
Workshop�  
Sonja Grill�  
Samstag, 15. Jan., 14:00 – 16:30 Uhr�  
vhs im Höfle, Böblingen�  
Euro 28,- (Kleingruppe)�  
Materialkosten zusätzl. etwa Euro 3,-

Darüber hinaus haben wir weiterhin ein großes 
Angebot an Onlinekursen für Sie

vhs.Webinare – Über 500 Live-Online-Kurse auf: 
www.webinare-vhs.de

Weihnachts-Workshop Mundharmonika/Blues-
harp mit Kay Steffens

Es wird der Aufbau und das Halten der Mundharmo-
nika erkundet. Vom Aufschreiben und Abspielen ein-
zelner Töne und Tonleitern über das Kennenlernen 
der Spieltechnik „Hand Wah-Wah“ endet der Kurs 
im Heraushören, Aufschreiben, Abspielen und Frei 
Vortragen von Weihnachtsliedern. Lernen ohne No-
ten- oder Theoriekenntnisse!

Mitzubringen: eine diatonische Richter-Mundharmo-
nika, auch Bluesharp genannt. Dabei handelt es sich 
um eine diatonische Mundharmonika in „Richter-
stimmung“, die über zehn Kanzellen/Blasöffnungen 
verfügt. Z.B, von Seydel oder Hohner.

Ein entsprechendes Instrument kann vorab über un-
seren Dozenten vergünstigt bezogen werden. Unter 
0176 – 346 443 92 steht er auch mit Tipps zum Kauf 
zur Verfügung.

820 480 10�  
Webinar�  
Kay Steffens�  
Samstag, 11. Dez., 12:00 – 18:00 Uhr�  
Online vhs�  
Euro 49,-

...zu Gast bei... Peggy Guggenheim: Mäzenin, 
Muse, Sammlerin

Virtueller Stadtbummel und Künstlerbiografien

Kommen Sie doch wieder mit, wenn wir KünstlerIn-
nen in ihren Heimatstädten oder an Orten, mit denen 
sie besonders verbunden waren, besuchen. Virtuell 
spazieren wir mit den Damen und Herren durch die 
Straßen und Gassen, besuchen Sehenswürdigkei-
ten und hören Anekdoten. Natürlich stellen uns die 
KünstlerInnen auch ihre Werke vor und lassen uns 
an ihrem Leben teilhaben. Die perfekte Kombination 
von Stadtbummel, Künstlerleben und -werk, beglei-
tet von allerhand Wissenswertem zur Geschichte!

Das Thema heute: Peggy Guggenheim: Mäzenin, 
Muse, Sammlerin

820 223 10�  
Webinar�  
Nicole Klemens M.A.�  
Dienstag, 14. Dez., 18:00 – 18:45 Uhr�  
Online vhs�  
Euro 9,-
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Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg, 	  
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22
HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 11. / 12. Dezember 2021: 
Tierarztpraxis Dr. Reibel 
Berliner Straße 7, Schönaich 
Telefon (0 70 31) 65 39 65

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits
system beantwortet. 	

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
beliefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 9. Dezember 2021
Apotheke Aidlingen 
Badstraße 2, Aidlingen 
Telefon 07034 - 53 55

Freitag, 10. Dezember 2021
Schwarzwald-Apotheke Herrenberg 
Nagolder Straße 27, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 61 11

Samstag, 11. Dezember 2021
Sonnen-Apotheke Gärtringen 
Grabenstraße 62 B, Gärtringen 
Telefon 07034 - 2 10 29

Sonntag, 12. Dezember 2021
Apotheke Haug 
Walther-Knoll-Straße 3, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 16 56

Montag, 13. Dezember 2021
Bären Apotheke Herrenberg 
Hindenburgstraße 20, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 122 110

Dienstag, 14. Dezember 2021
Schönbuch-Apotheke Gültstein 
Schloßstraße 11, Herrenberg - Gültstein 
Telefon 07032 - 7 20 76

Mittwoch, 15. Dezember 2021
Apotheke am Markt Deckenpfronn 
Marktplatz 3, Deckenpfronn, Telefon 07056 - 84 82

Donnerstag, 16. Dezember 2021
Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, Ehningen, Kr. Böblingen 
Telefon 07034 - 80 14

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: 	

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e

 
Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinderwunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag, 			    8.00 bis 13.00 Uhr, 	
Dienstag + Mittwoch, 	 13.00 bis 18.00 Uhr, 	
Donnerstag, 		    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen	  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von 	 (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle, 	  
Waldburgstr. 19, 71032 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen	  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter:	
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht 	
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr, 	 
Sindelfingen, evangelisches Gemeindezentrum, 	
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 63 28 08�  
www.frauenhelfenfrauenbb.de�  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar – �Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de�  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen�  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569�  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
•	 die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
•	 die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
•	 die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
•	 die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
•	 die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
•	 die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen�  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11�  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14�  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41
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3.Advent Wochenende 11./12.12.2021 
Samstag/Sonntag von 10 – 19 Uhr 

 
Karlsbader Str. 43 

          Königsberger Str. 69  
          Ziegelweg 8 

Danziger Str. 12 
 

Herzliche Einladung zum Adventsspaziergang am Wochenende des 
3. Advents. 
An jeder Adresse findet Ihr in der bereitgestellten Box eine Kleinigkeit 
für Eure Minikirchenplus-Adventsfeier bei Euch zu Hause. 
 
Bitte beachtet bei den Standorten der Adventskisten die derzeit 
geltenden  Abstandsregelungen! 

 
 

Euer -Team 

 

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelisches Pfarramt West 
Pfarrer Robert Ziegler   
Schulstraße 2,   
Telefon: (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05  
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de 

robert.ziegler@elkw.de
Evangelisches Pfarramt Ost 
Pfarrer Martin Süßer 
Schulstraße 3 
Telefon: (0 70 34) 9 47 98 22 
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West�  
Bis auf weiteres nicht besetzt!

Sekretariat�  
Frau Ursula Gerlach�  
Schulstr. 2�  
Telefon (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten:�  
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag �  
von 10.00 bis 12.00 Uhr�  
Mittwoch geschlossen!

Evangelisches Pfarramt Ost 50%�  
Pfarrer Martin Süßer�  
Schulstraße 3�  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Mesnerin�  
Frau Christina Lindau�  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72�  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege�  
Frau Hildegard Lutsch�  
Echterdinger Str. 58�  
71111 Waldenbuch�  
Telefon (0 71 57) 7 05 36 90, werktags ab 17.00 Uhr� 
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege�  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus�  
Frau Ines Weida�  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81�  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht �  
auf dem Anrufbeantworter.�  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Beerdigungsdienst:
6. Dezember 2021 bis 12. Dezember 2021 �  
Pfarrer Bastian Hein, Telefon (0 70 33) 4 39 79
13. Dezember 2021 bis 19. Dezember 2021�  
Pfarrer Martin Süßer, Telefon (0 70 34) 9 47 98 22

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht in Jesaja 40,3.10:�  
Bereitet dem Herrn den Weg; denn siehe, der 
Herr kommt gewaltig.

Wochenübersicht

Sonntag, 12. Dezember 2021
10.00 	 �Gottesdienst (Pfarrer i.R. Helmut Schwa-

derer) Musikalisch gestaltet Herr Becker 
den Gottesdienst. Das Opfer an diesem 
Sonntag erbitten wir für die Mini- und die 
Kinderkirche

Mittwoch, 15. Dezember 2021
14.30 –	Konfirmandenunterricht Gruppe 1 im Ge- 
16.00 	 meindehaus
16.15 – 	Konfirmandenunterricht Gruppe 2 im Ge- 
17.45 	 meindehaus

Vakatur

Pfarramt West – zurzeit nicht besetzt

Liebe Gemeindeglieder,

seit Mittwoch letzter Woche, 1. Dezember, ist Pfar-
rer Robert Ziegler in Ruhestand. In den „Kirchlichen 
Nachrichten“ werden Sie deshalb in den nächsten 
Monaten bei „Pfarramt West“ als erstes immer den 
Hinweis lesen: „zurzeit nicht besetzt“. Ursula Ger-
lach, die Pfarramtssekretärin, ist jedoch zu den ge-
wohnten Öffnungszeiten, für sie da. Ansprechper-
son für pfarramtliche und seelsorgerliche Anliegen 
ist Pfarrer Martin Süßer. Sein Dienstauftrag umfasst 
auch während der Vakatur 50%. Er wird mindestens 
1/3 der Gottesdienste übernehmen und jede zweite 
Woche den Beerdigungsdienst. So weit wie leistbar, 
wird er auch Taufen und Trauungen durchführen. 
Außerdem organisiert er die Unterstützung durch 
Pfarrer/innen und Prädikant/innen von außen. Pfar-
rer i.R. Helmut Schwaderer, der in Ehningen wohnt, 
wird einmal im Monat einen Sonntagsgottesdienst 
übernehmen.

Da auch die Pfarrstelle in Dagersheim unbesetzt ist, 
müssen ab 6. Januar 2022 bis auf weiteres die Got-
tesdienste in Dagersheim und Ehningen von dersel-
ben Person gestaltet werden. Deswegen verändert 
sich die Zeit des Gottesdienstbeginns. Der Gottes-
dienst in Ehningen beginnt dann um 10.45 Uhr! Wir 
bitten um Ihr Verständnis!

Hier im Mitteilungsblatt und auf der Homepage fin-
den Sie ab jetzt auch den Hinweis, welche Pfarrer/
innen in der jeweiligen Woche den Beerdigungs-
dienst haben.

Während der Vakatur werden die Mitarbeiterinnen 
des Besuchsdienstes alle Geburtstagsbesuche 
machen (auch die zu den „runden“ und sehr hohen 
Geburtstagen). Pfarrer Süßer ist jedoch dankbar für 
Hinweise, wo ein Krankenbesuch oder ein Gespräch 
in einer schwierigen Lebenssituation gewünscht ist.

Die Sitzungen des Kirchengemeinderats leitet Asta 
Heine, die Vorsitzende. Sie führt bis auf weiteres 
auch die Geschäfte der Kirchengemeinde.

Die vielleicht nicht immer einfache Übergangszeit 
bis zur Wiederbesetzung der Pfarrstelle West birgt 
auch eine Chance. Es kann uns bewusster werden, 
dass wir alle miteinander Gemeinde sind und dass 
es darauf ankommt, zusammenzustehen und Durst-
strecken gemeinsam zu bewältigen. Wir bitten Sie 
deshalb: Zeigen Sie Ihre Anteilnahme. Geben Sie 
den Verantwortlichen Hinweise, wenn etwas schwie-
rig ist (und auch positive Rückmeldungen). Wenn Sie 
eine Möglichkeit sehen, zu unterstützen, melden Sie 
sich bitte. Feiern Sie unsere Gottesdienste mit (in 
der Kirche oder am Bildschirm). Beten Sie für unsere 
Gemeinde.

Die Abschiedsfeier für Robert Ziegler hat trotz aller 
Corona-bedingten Einschränkungen etwas von der 
Vielfalt unseres Gemeindelebens und seiner Arbeit 
gespiegelt. Und gezeigt, was man hinbekommt, 
wenn viele zusammenhelfen.

Gott lasse sein Licht hineinleuchten in unseren All-
tag. Gesegnete Advents- und Weihnachtstage in 
schwierigen Zeiten wünscht Ihnen

Ihr Kirchengemeinderat�  
und Pfarrer Martin Süßer

Fällt vorübergehend aus!

Fällt vorübergehend aus!

– das ist unser Ziel. Wenn Sie als 
Sti�er mit uns die Segel setzen 
wollen, rufen Sie uns an unter:
0211-83680630 
Gerne senden wir Ihnen unsere 
Broschüre zu.

Sti�ung Alzheimer Initiative gGmbH
Kreuzstraße 34, 40210 Düsseldorf
www.alzheimer-forschung.de/sti�ung

SB
08

in eine Zukunft
ohne Alzheimer



Mitteilungsblatt 
Gemeinde EhningenKirchliche Nachrichten

DONNERSTAG, 9. DEZEMBER 2021SEITE 20

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Gott spricht:�  
Ich will dem Durstigen geben von der Quelle des le-
bendigen Wassers umsonst.� Offenbarung 21,6

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags
19.00 	� Teeniekreis �  

(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)
19.00 	� Jugendkreis �  

(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags
16.45 	� Kinderstunde �  

(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs
17.30 	� „Kleine“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags
18.00 	� „Große“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage �  
www.sv-ehningen.de)

NEU!!! Unser Mini-Treff für Kinder von 0 bis 3 
Jahren & ihre Eltern findet freitags von 9.30 Uhr 
bis 10.30 Uhr statt. Bitte anmelden bei sarah.el-
linger@yahoo.com. NEU!!!

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochen-
tagen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am 
Sonntag, 12. Dezember um 18 Uhr mit Roland 
Jung (Gemeinschaftspastor Sindelfingen)

Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder!

 
 

Selbstverständlich orientieren wir uns an den 
Regeln des Infektionsschutzes und bitten  
Folgendes zu beachten:  

- eine Anmeldung für den Gottesdienst  
auf unserer Homepage, jeweils bis  
spätestens Samstagabend, 
ist erforderlich 
 

- während den Veranstaltungen wird  
regelmäßig gelüftet und wir tragen einen 
Mund- und Nasenschutz (FFP2- oder  
OP-Maske) 
 

- die Sicherheitsabstände werden einge- 
halten 

 
 

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 11.30 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de
Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit�  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:

Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit�  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen�  
Pfarrer Dr. Sebastian Mukoma�  
E-Mail: sebastian.mukoma@drs.de�  
Telefon (01 72) 71 68 204

Da sich Pfr. Sebastian noch in der Wiedereingliede-
rungsphase befindet, rufen Sie ihn bitte nur in Seel-
sorgerlichen Fällen an. Alles andere vermitteln/or-
ganisieren die Pfarrbüros.

Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy�  
Telefon (01 59) 01 49 87 20�  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de

Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)�  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de�  
Telefon (01 62) 9 75 46 62

Jugendreferent Fabian Lieber�  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de�  
Telefon (01 51) 54 70 56 66

Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)�  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de�  
Telefon (01 57) 50 99 07 36

Birgit Vollmer, Kontaktperson für Erstkommunion 
E-Mail: birgit.vollmer@drs.de�  
Telefon (01 71) 71 61 718

Terminübersicht

Donnerstag, 9. Dezember 2021
18.00 	 Rorate-Feier in Ehningen
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Freitag, 10. Dezember 2021
19.00 	 �Ökumenisches Taizé-Gebet in St. Fidelis, 

Deufringen

Samstag, 11. Dezember 2021
18.00 	 �Vorabendmesse in Gärtringen mit Vorstel-

lung der Kommunionkinder I

Sonntag, 12. Dezember – 3. Adventssonntag, LJ C 
1. Lesung: Zef 3,14-17(14-18a), 2. Lesung: Phil 4,4-7 
Evangelium: Lk 3,10-18

09.00 	 �Eucharistiefeier in Ehningen, im Gedenken 
an Eltern Duhatschek und Geschwister

10.30 	 Eucharistiefeier in Aidlingen
10.30 	 �Wort-Gottes-Feier in Gärtringen �  

mit Vorstellung der Kommunionkinder II

Montag, 13. Dezember
19.30 	 Kirchenchorprobe

Dienstag, 14. Dezember 2021
06.00 	 Rorate-Feier in Aidlingen

Der ökumenische Seniorennachmittag  
in Ehningen entfällt

Mittwoch, 15. Dezember 2021
19.00 	 Versöhnungsfeier in Gärtringen

Donnerstag, 16. Dezember 2021
ab 10.00	�Hauskommunion in Ehningen
19.00 	 �Versöhnungsfeier in Ehningen / �  

Bußgottesdienst
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Freitag, 17. Dezember 2021
18.00 	 KGR-Sitzung

Samstag, 18. Dezember 2021
18.00 	 �Vorabendmesse in der �  

Evang. Kirche Gechingen

Sonntag, 19. Dezember – 4. Adventssonntag, LJ C 
1. Lesung: Mi 5,1-4a, 2. Lesung: Hebr 10,5-10�  
Evangelium: Lk 1,39-45

09.00 	 Eucharistiefeier in Gärtringen
10.30 	� Eucharistiefeier in Ehningen, im Geden-

ken an Willibald Braunisch mit Eltern und 
Geschwistern und Johann Wenzler

10.30 	 Wort-Gottes-Feier in Aidlingen

Aktuelle Regelungen für die Feier der  
Eucharistie und anderer Gottesdienste
•	 Mindestabstand von 1,5 m zwischen ver-

schiedenen Haushalten
•	 Verpflichtung zum Tragen eines Mund-Na-

se-Schutzes während des gesamten Got-
tesdienstes in geschlossenen Räumen (bitte 
strikt einhalten)

•	 Gemeindegesang ist möglich (mit Mund-Na-
se-Schutz)

•	 Teilnehmer*innenerfassung (mit Luca-App 
oder schriftlich)

•	 Hygienekonzept liegt vor
•	 Ein „3-G-Nachweis“ (geimpft- getestet- ge-

nesen) muss bei der Feier von Gottesdiens-
ten nicht erfolgen. Ein Impfschutz ist jedoch 
allen Gottesdienstteilnehmer*innen und Ge-
meindemitgliedern dringend angeraten und 
erwünscht.
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Öffnungszeiten Pfarrbüro
Das Pfarrbüro ist zwar besetzt, aber bis auf Wei-
teres nicht geöffnet. Bitte melden Sie sich per 
Telefon oder E-Mail an, wenn Sie persönlich vor-
beikommen möchten. (Tel. 5262, StElisabeth.Eh-
ningen@drs.de). Es gilt die 3-G-Regel.
Sie können auch gerne auf den Anrufbeantworter 
sprechen und wir rufen Sie baldmöglichst zurück.

Tauftermine in der Seelsorgeeinheit
Bitte fragen Sie wegen einem Tauftermin im 
Pfarrbüro nach (Tel. 5262). Zurzeit können in 
Ehningen immer nur 2 Kinder pro Termin getauft 
werden. Zum Taufgespräch ist ein 3G-Nach-
weis erforderlich.
Nächste Tauftermine in Ehningen:�  
19. Februar, 2. April, 21. Mai und 25. Juni.

Hauskommunion in der Adventszeit

Unsere Pfarrer bringen wieder 
den Kranken und Gehbehinder-
ten die Kommunion ins Haus. 
In Ehningen werden sie am 
16.12.21 ab 10.00 Uhr unter-
wegs sein.
Wenn Sie oder Ihre Ange-
hörigen einen Besuch wün-
schen, melden Sie sich bitte 
bis zum 13. Dezember im 
Pfarrbüro an (Tel. 07034-5262).

 
 

Gerade jetzt ist es besonders wichtig, dass die Sternsinger ihren Segen zu  

den Menschen bringen, als Zeichen der Hoffnung und des Zusammenhalts. 

Die Aktion Dreikönigssingen 2022 steht unter dem Motto 
 

„Gesund werden, gesund bleiben - ein Kinderrecht!“ 

 
Der Einsatz der Sternsinger ist wichtig - und wir freuen uns, wenn Du bei der 

kommenden Sternsingeraktion dabei bist. Wir planen eine Aktion, die auch in 

Corona-Zeiten möglich ist - ganz ohne Proben! 

Zur Ausgabe der Sternsinger Gewänder treffen wir uns nur kurz am 05.01.2022  

um 15:00 Uhr in der kath. Kirche. 
 

Gehst Du mit? Möchtest du dabei sein, wenn Sternsingergruppen in ganz 

Deutschland den Menschen den Segen bringen? Möchtest du mithelfen,  

dass es Kindern in Not überall auf unserer Erde besser geht?  

Dann melde Dich per E-Mail bei Christine Lange (cw.lange@web.de)  

oder per Telefon 653292. 

 

Die Sternsinger kommen am 06.01.2022 - jetzt erst recht!  
 

Sei ein Segen - sei dabei! Wir freuen uns auf Dich! 
 
Weitere Informationen folgen. 

 

Auf dem Weg nach Weihnachten
Zur Einstimmung auf Weihnachten ist seit dem 1. 
Advent in der Kirche St. Fidelis wieder die Krippen-
landschaft zum Gebet und zur stillen Besinnung 
aufgebaut. Die Kirche ist sonntags bis zum Einbruch 
der Dunkelheit geöffnet.

Taizégebet in St. Fidelis
Die Gruppe „Fidelis bewegt“ lädt ein zum Taizége-
bet am Freitag, 10. Dezember um 19.00 Uhr in der 
Kirche St. Fidelis.

Streaming von Krippenspiel und Christmette in 
St. Michael
An Heilig Abend wird live aus Gärtringen das Krip-
penspiel um 16.00 Uhr und die Christmette um 
22.00 Uhr übertragen. Den Zugang finden Sie auf 
unserer Hompage: www.kircheaeg.de

Redaktionsschluss  
für Beiträge im Mitteilungsblatt
In den Kalenderwochen 52 und 1 wird kein Mit-
teilungsblatt erscheinen. Deshalb ist für alle 
Artikel zu Veranstaltungen bis Mitte Januar der 
Abgabeschluss im Pfarrbüro schon am 16. De-
zember.

Was ist los in Kamuesha?

Diese Frage stellte sich auch 
uns, dem Kamuesha-Team 
der Seelsorgeeinheit. Das 
Jahr 2020 war das 9. Jahr 
unserer Zusammenarbeit und 
wir durften Ende des Jahres 
erleben, wie eine begeister-
te Bevölkerung das Projekt: 
sauberes Wasser mit unse-
rer Unterstützung erfolgreich 

beendete. 10.000 Menschen in und um Kamuesha 
können nun immer sauberes Wasser schöpfen.
So waren wir optimistisch, dass das Jahr 2021 wei-
terhin mit einer lebendigen Gemeinsamkeit und er-
folgreicher Entwicklungsarbeit gefüllt werden konnte.
Aber leider kam es anders. Es folgte eine Funkstille, 
die nicht nur auf Corona Auflagen zurückzuführen 
war. Nein, wir mussten erfahren, dass das lokale 
Koordinationsteam des Vereins CDIKe in Kamuesha 
sich personell zerstritten und somit auch unsere Zu-
sammenarbeit zum Stillstand gebracht hatte.
Eine Intervention von unserem Pfarrer Sebastian 
beim Vorstand des Vereins CDIKe brachte neue Be-
wegung in die festgefahrene Situation.
So erhielten wir kürzlich die erfreuliche Mitteilung, 
dass unter der Moderation der Vereinsleitung ein 
neues Koordinationsteam in Kamuesha gewählt 
wurde. Gleichzeitig wurden konkrete Aufgabenbe-
reiche der einzelnen Mitglieder definiert. Somit ha-
ben wir jetzt wieder ein verantwortliches Gegenüber 
und freuen uns auf ein neues, erfolgreiches Mitein-
ander mit den Menschen in Kamuesha.
Ein erster Schritt in diese Richtung ist bereits getan. 
Wir erhielten die Bitte, ein Motorrad zu finanzieren, 
mit dem Sozialarbeiter einen regelmäßigen Kontakt 
zu den Dörfern um Kamuesha herstellen können. 
Diese Bitte konnten wir erfüllen.
Sobald uns Kamuesha weitere Vorschläge für neue 
Entwicklungsprojekte unterbreitet, werden wir bera-
ten, welche Unterstützung wir dazu geben können.
Liebe Gemeindemitglieder wir hoffen, dass die 
Unterstützung für die Entwicklungsarbeit mit Ka-
muesha in unseren Gemeinden wieder auflebt und 
es wieder möglich wird, gemeinsam den Menschen 
in Kamuesha und Umgebung zu helfen, ihr Leben 
nachhaltig zu verbessern.

Für das Kamuesha Team, Walter Dittrich

Veranstaltungen 
im Schönstatt-
Zentrum,  
Ergenzingen
Leider können im 
Mit te i lungsblat t 
keine Ankündigun-

gen mehr von Veranstaltungen im Schönstatt-
Zentrum Liebfrauenhöhe veröffentlicht werden.
Wenn Sie an Informationen zu Gottesdiensten, 
Wallfahrten, Vorträgen, Gebetsstunden oder 
Tagungen interessiert sind, besuchen Sie bitte 
die homepage des Schönstatt-Zentrums (www.
liebfrauenhoehe.de), oder rufen Sie an unter 
Tel. 07457 72 – 300.

Gottesdienste

Sonntag, 11. Dezember 2021
9.30	 Gottesdienst, 3. Advent

Mittwoch, 15. Dezember 2021
20.00	 Gottesdienst

Gottesdienste für Schulkinder und Kleinkinder ab 3 
Jahren finden sonntags in der Regel parallel statt.

Bei der Durchführung der Gottesdienste muss das 
Infektionsschutzgesetz umgesetzt werden. Es muss 
ein FFP2 Mund-Nasenschutz getragen werden, die 
Handdesinfektion sowie die Dokumentation der 
Gottesdienstteilnehmer muss erfolgen.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten sowie an den Videogottesdiens-
ten im Bezirk (sonntags 9:30 Uhr und mittwochs 
20:00 Uhr) ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher bzw. die persönlichen Seelsorger er-
hältlich.

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Um die Infektionsgefahr durch das CORONA-Vi-
rus (COVID-19) zu minimieren, führen wir auch 
weiterhin keine Zusammenkünfte / Veranstaltun-
gen in unserem Königreichssaal durch!
Jehovas Zeugen, deren Gemeinde in Gärtringen sich 
in der Dieselstraße 23 versammelt, bleiben aufgrund 
der aktuellen Pandemie auch ihren Gottesdiensten 
physisch fern und halten diese nur per Zoom-Video-
konferenzen ab.

Unsere üblichen Zusammenkunftszeiten sind:�  
Mittwoch um 19.00 Uhr und�  
Samstag um 18.00 Uhr.

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: 0170-3170040 oder per 
Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Für 2021 gilt für uns weiter die Priorität, dem Virus 
mit mehr als der geforderten Vorsicht zu begegnen. 
Dennoch schauen wir mit viel Zuversicht in die Zu-
kunft, denn mit der richtigen Einstellung verbergen 
sich bekanntlich hinter jeder größeren Herausforde-
rung auch immer neue und kreative Möglichkeiten.

Parteien und 
Wählervereinigungen

Einladung zur digitalen Bürgersprechstunde
Tobias B. Bacherle, Bundestagsabgeordneter von 
Bündnis 90/Die Grünen im Wahlkreis Böblingen, lädt 
Sie ein zur digitalen Bürgersprechstunde.
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Termin: Freitag, 17.12.2021, 15 – 17 Uhr
Tobias B. Bacherle ist es wichtig, im regelmäßigen 
Kontakt mit Ihnen, den Bürgerinnen und Bürgern 
seines Wahlkreises zu sein, und er freut sich auf den 
Austausch. Aufgrund der Corona-Pandemie findet 
die Sprechstunde ausnahmsweise digital statt. Die 
Zugangsdaten werden nach der Anmeldung unter 
tobias.bacherle@bundestag.de verschickt.

Mitglied werden bei den Grünen!

Mitglied werden leicht gemacht: 
Einfach den QR-Code scannen!

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

Erwerben Sie nun Vereinsprodukte des TSV 
Ehningen!
Die Artikel können gerne in unserer Geschäftsstelle 
(Öffnungszeiten dienstags 09.00 Uhr bis 11.30 Uhr 
und donnerstags 15.30 Uhr bis 18.30 Uhr) erworben 
werden.
Bestellungen werden gerne auch per Mail unter ge-
schaeftsstelle@tsv-ehningen.de aufgegeben werden.
 

 

 
 

 
TSV Sport-Rucksack 

 
18,- EUR 

 

 
 

 
TSV Regenschirm 

 
19,14 EUR 

 

 
 

 
TSV Sport-Socken 

 
8,- EUR 

 

 
 

 
TSV-Fanschal 

 
10,- EUR 

 

TSV Trinkflasche 10,- EUR 

 

www.tsv-ehningen-fußball.de

05.12. Tag des Ehrenamtes
Allen Ehrenamtlichen Helfern und Funktionären der 
Fußballabteilung und in allen anderen Vereinen und 
Organisationen: Herzliches Dankeschön! #Tagde-
sEhrenamts #Ehrenamtistunbezahlbar

WINTERPAUSE im Verbandsgebiet
Die Fußballverbände in Baden und Württemberg ha-
ben entschieden, sämtliche ab dem 04.12. bis zum 
Jahresende 2021 angesetzten Verbandsspiele abzu-
setzen und in das neue Jahr zu verlegen.
Nach der Jugend wurde auch der Spielbetrieb bei 
den Aktiven aufgrund der aktuellen Lage eingestellt.

Gemischte Bilanz zum Ende der Vorrunde
Gerade noch einen wichtigen Auswärtsdreier konn-
ten die Blaugelben im letzten Auswärtsspiel der 
Landesligavorrunde in Tuttlingen erkämpfen. In der 
weit fortgeschrittenen Nachspielzeit konnte das ent-
scheidende 3:4 erzielt werden. Damit wurde eine 
wiederum beachtliche Vorrunde erfolgreich abge-
schlossen.

Mit viel Vorschusslorbeeren ging man in die Vorbe-
reitung, nachdem man die Runde davor ungeschla-
gen und mit einem Spitzenplatz beendet hatte. Dass 
es nicht leicht werden würde das zu wiederholen, 
war allen Beteiligten klar. Dazu kam eine sehr durch-
wachsene Vorbereitung. Aber: als es darauf ankam 
war man voll da! Die 19 Spiele der Vorrunde wurden 
mit 12 Siegen, 3 Unentschieden und nur 4 Nieder-
lagen absolviert. Man hat sich so einen der vorderen 
Plätze gesichert, agiert weit von der Abstiegszone 
abgesetzt.

Davon ist der TSV Ehningen II weit entfernt. Hier 
kann man nur hoffen, dass die Saison nicht vorzei-
tig beendet wird, um irgendwie noch den Abstieg 
vermeiden zu können. Nach beachtlichen Ergeb-
nissen zum Ende der Vorbereitung (Pokalsieg gegen 
den Bezirksligisten TSV Herrenberg) und im ersten 
Punktspiel gelang es während der gesamten Vorrun-
de nicht stabil gute Ergebnisse zu erzielen. So steht 
der letzte Tabellenplatz zu Buche.

Positiv an der Lage ist einzig, dass der Abstand zum 
rettenden Ufer nicht riesig ist. Allerdings heißt das 
auch: wenn die Runde fortgesetzt wird muss gelie-
fert werden!

www.ehningen-handball.de

Kein Spielbetrieb am letzten Wochenende
Kein Spielbetrieb am Wochenende 4. und 5.De-
zember 2021! So lautete die doch sehr kurzfristige 
Meldung des Handballverbandes Württemberg am 
Freitag Nachmittag.

Aufgrund der Kurzfristigkeit der Notverkündung 
durch die Landesregierung und der damit verbun-
denen 2G+-Regel, nicht nur für Zuschauer sondern 
auch für alle beteiligten Sportler, Trainer, Schieds-
richter etc., sahen sich die Handballverbände in Ba-
den-Württemberg dazu gezwungen, kurzfristig den 
Spielbetrieb am Wochenende 4. und 5. Dezember 
abzusetzen.
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Zum Redaktionsschluss ist nicht vorgesehen den wei-
teren Spielbetrieb an den kommenden Wochenenden 
sowie den Trainingsbetrieb einzustellen. Ausnahme: 
Spieltage der E- und F-Jugenden sind abgesagt.

Spiele am kommenden Wochenende
Heimspiele am Samstag, 11. Dezember 2021 in 
der Sporthalle Buchhalde, Buchhaldenstraße 4, 
71134 Aidlingen
Frauen Kreisliga A�  
20.00 SG Aidl-Ehni 2 – SG Tübingen 2

weibliche Jugend A Bezirksliga Staffel 1�  
17.30 SG Aidl-Ehni – SKV Rutesheim

gemischte Jugend D Bezirksliga Staffel 3�  
13.00 SG Aidl-Ehni – HSG BB/Sifi

weibliche Jugend D Bezirksliga Staffel 4�  
15.00 SG Aidl-Ehni 2 – HSG BB/Sifi

Heimspiele am Sonntag, 12. Dezember 2021 in 
der Sporthalle Buchhalde, Buchhaldenstraße 4, 
71134 Aidlingen
männliche Jugend A Bezirksliga Staffel 1�  
17.30 SG Aidl-Ehni – SG HCL

weibliche Jugend B Bezirksliga Staffel 2�  
15.00 SG Aidl-Ehni – SG HCL

männliche Jugend C Bezirksliga Staffel 3�  
13.00 SG Aidl-Ehni – HSG BB/Sifi 2

Auswärtsspiele am Sonntag, 12. Dezember 2021
Männer Kreisliga A�  
15.45 SKV Rutesheim 2 – SG Aidl-Ehni�  
Sporthalle Bühl, Robert-Bosch-Straße, �  
71277 Rutesheim

Frauen Bezirksklasse�  
11.00 SKV Rutesheim 2 – SG Aidl-Ehni�  
Sporthalle Bühl, Robert-Bosch-Straße, �  
71277 Rutesheim

www.tsv-ehningen-ringen.de

Nachbericht zu TSV Ehningen II  
besiegt Herbrechtingen II
Gegen den Tabellensiebten der Landesklasse konn-
te der TSV Ehningen II einen ungefährdeten 17:9 
Sieg einfahren. Da auf dem Verbandstag des Würt-
tembergischen Ringerverbands der vorzeitige Ab-
bruch der Saison beschlossen wurde, war dies auch 
der Saisonabschluss für den TSV Ehningen II.

Nachdem beide Mannschaften im Fliegengewicht 
keinen Athleten aufstellen konnten, machte Schwer-
gewichtler Fabian Bendl (130 Kilogramm Freistil) den 
Auftakt des Abends. Trotz deutlichen Gewichtsnach-
teils war Bendl der stets aktivere Ringer und konnte 
nach Ablauf der Kampfzeit einen ungefährdeten 10:0 
Punktsieg verbuchen (3:0). Kurzen Prozess mach-
te daraufhin Oscar Ziegler (61 Kilogramm gr.-röm.). 
Ziegler setzte immer wieder zum Angriff an und konn-
te den Kampf bereits nach zwei Minuten beim Stand 
von 18:2 technisch überlegen beenden (7:0).

Berkan Tas hielt gegen seinen deutlich erfahreneren 
Gegner im Standkampf lange mit, musste jedoch in 
der durch Passivität angeordneten Bodenlage die 
Überlegenheit seines routinierten Gegners anerken-
nen und verlor vorzeitig (7:4). Eine starke Leistung 
zeigte auch Jonathan Kempf, welcher im Limit bis 
86 Kilogramm antrat. Der Freistiler zeigte viele Ak-
tionen und verließ die Matte nach knapp fünf Minu-
ten als technisch überlegener Sieger (11:4). In sei-
nem ersten Kampf in dieser Saison gewann Vlasios 
Zormpas (66 Kilogramm Freistil) knapp. In einem 
spannenden Kampf welcher durch drei Angriffe des 
Ehningers eröffnet wurde, ging Zormpas am Ende 
als 8:5 Punktsieger von der Matte (13:4). Schwer tat 

sich Lars Völter (80 Kilogramm gr.-röm.) gegen einen 
unangenehmen Gegner. Trotz vieler eigener Impulse, 
gelangen dem Ehninger nur wenige Aktionen. Die 
2:12 Punktniederlage war nicht zu verhindern (13:7). 
Für einen sehenswerten Kampf sorgte Simon Pro-
chazka (71 Kilogramm gr.-röm.). Durch zwei schöne 
Würfe aus der Bodenlage und anschließender Spe-
zialtechnik im Stand legte Prochazka seinen Gegner 
beim Stand von 15:0 auf beide Schultern (17:7).

Zum Abschluss der Landesklassesaison stand für 
den TSV Ehningen Enes Saran auf der Matte, wel-
cher sich mit 2:8 geschlagen geben musste (17:9). 
Der TSV Ehningen II beendete somit die Saison 
durch diesen Mannschaftssieg mit Platz vier.

Durch eine mögliche Umstrukturierung der Ligen 
könnte die zweite Mannschaft nun die Wahl haben, 
ob nächstes Jahr in der Landesliga oder weiterhin 
in der Landesklasse angetreten werden soll. Dies 
könnte zusammen mit der Oberligamannschaft den 
Doppelaufstieg bedeuten.

www.tsv-ehningen.de/schwimmen

Erste-Hilfe-Auffrischungskurs der Jugendtrainer

Erste-Hilfe-Auffrischungskurs für die Jugendbetreu-
er/Trainer des TSV Ehningen Abteilung Schwimmen

Mund zu Nase Beatmung

Große Verantwortung bei über 100 Kinder – und 
jugendlichen SchwimmerInnen

Über 100 Jugendliche sind in der Sparte Schwim-
men sportlich aktiv und der Verantwortung hierfür ist 
sich der Verein sehr wohl bewusst. Als Vorbereitung 
auf die Rettungsschwimmerprüfung im Frühjahr und 
zur Auffrischung der lebensnotwendigen Erste-Hilfe-
Maßnahmen haben wir nun kurzerhand wieder ein 
Erste-Hilfe-Auffrischungskurs für unsere Jugendbe-
treuer organisiert und durchgeführt.

Besondere Herausforderung: Der Einsatz des Defi-
brillators im Hallenbad.

Danke an das DRK Ortsverein Gärtringen

Stefan Gross vom DRK Ortsverein Gärtringen ver-
mittelte zusammen mit seiner Kollegin in sehr locke-
rer Atmosphäre das Verhalten bei offenen Wunden, 
Brüchen und Kopfverletzungen bis hin zur Mund-
zu-Nase-Beatmung sowie die korrekte Anwendung 

von Erste-Hilfe-Maßnahmen speziell in Situationen 
im Hallenbad.

� Text/Bilder: Christine Jacoy/Nici Fenske

Auch Verbände wurden fleißig gewickelt

Schützengilde Ehningen e. V.

Sport- und Schiessbetrieb, Vorankündigung�  
Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de�  
E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Sportbetrieb / Schießbetrieb

Entsprechend den Corona-Regeln des Landes, vom 
3.12.2021 und 5.12.2021, gilt in der Alarmstufe II für 
Sportanlagen in geschlossenen Räumen: „Zutritt für 
geimpfte oder genesene Personen nur mit negati-
vem Schnell- oder PCR-Test (2G+)“.

Ausnahmen:
•	 Personen mit einer Boosterimpfung sind von der 

Testpflicht bei der 2G-Plus-Regelung ausgenommen.
•	 Folgende Personengruppen ohne Boosterimp-

fung werden bezüglich ihres Immunzustandes 
Personen mit einer Boosterimpfung gleichgestellt:
•	 Geimpfte mit abgeschlossener Grundimmu-

nisierung, wenn seit der letzten erforderlichen 
Einzelimpfung nicht mehr als sechs Monate 
vergangen sind,

•	 Genesene, deren Infektion nachweislich maxi-
mal sechs Monate zurückliegt (Nachweis der 
Infektion muss durch eine Labordiagnostik mit-
tels Nukleinsäurenachweis/PCR-Test erfolgen).

In unserer Schiessanlage (Innenräume) besteht 
Maskenpflicht außer am Schützenstand.

Winterwanderung mit Jahresabschlussessen am 
27.12.2021

Dieses Jahr ist ein kleiner Rundweg im Wald in Rich-
tung Plattenbrünnele geplant. Treffpunkt und Start 
der Wanderung ab ca. 10:00 Uhr ist am Schützen-
haus. Von dort aus geht es in Richtung IBM und un-
ter der Autobahn hindurch in Richtung Plattenbrün-
nele. Am Plattenbrünnele gibt es eine kleine Rast mit 
Überraschung.

Danach geht es wieder in einem kleinen Bogen zu-
rück in Richtung Autobahnbrücke Herdstelle und 
von dort aus zurück zum Schützenhaus. Im Schüt-
zenhaus lassen wir die Wanderung bei einem gemüt-
lichen Beisammensein ab ca. 12.00 Uhr ausklingen.

Diejenigen die nicht mitwandern möchten, sind 
herzlich eingeladen beim gemütlichen Essen dabei 
zu sein (auf eigene Rechnung). Gerne auch spontan!
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Um etwas besser planen zu können, wäre es schön, 
wenn ihr euch in der Liste im Schiesssportzentrum ein-
tragen oder mir kurz eine Whatsapp senden könntet.
Dies findet unter den aktuellen Corona-Bedin-
gungen statt!

Gesamtstrecke der Wanderung ca. 7,6 KM �  
Gesamtdauer ca. 1 Stunde, 30 Minuten.

Viele Grüße und eine schöne Adventszeit �  
wüschen euch
Das Organisationsteam�  
Moni und Winni, Moni Handy: 0170-7368828

Reit- und Fahrverein Ehningen e. V.

Einladung zur außerordentlichen Mitgliederver-
sammlung des RV Ehningen
Sehr geehrte Mitglieder,
wir laden euch hiermit herzlich zur außerordentlichen 
Mitgliederversammlung des Reit- und Fahrvereins 
Ehningen e.V. am Samstag, den 11. Dezember um 
18:00 Uhr im Reiterstüble des Reitvereins ein.
Nach derzeitigem Stand ist geplant die Versamm-
lung gemäß der Corona-Verordnung als 2G-Veran-
staltung durchzuführen. Jedoch behalten wir uns 
vor, die Versammlung online stattfinden zu lassen. 
Dies wird spätestens 48 h vorher per E-Mail, Aus-
hang,... bekannt gegeben.
Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung:
1. 	 Begrüßung
2. 	 Vorstellung der Tagesordnung
3. 	� Satzungsänderung: Reduzierung des Vorstan-

des/Umverteilung der Aufgaben
4. 	� Änderung Gebührenordnung/Satzungsände-

rung: Arbeitsstunden-Regelung
5. 	 Umstrukturierung Schulbetrieb
6. 	 Sonstiges
Erläuterung Tagesordnungspunkt 3:
Da es immer schwieriger wird, die freien bzw. frei-
werdenden Vorstandsposten dauerhaft zu besetzen, 
bietet es sich an, den Vorstand zu verkleinern bzw. 
umzustrukturieren. Am sinnvollsten scheint derzeit 
eine Reduzierung der Vorstandsposten und im Ge-
genzug Bildung von Referaten.
Erläuterung Tagesordnungspunkt 4:
Da auch in diesem Jahr die Anzahl der Helfer an den 
beiden Turnierwochenenden bedauerlicherweise 
sehr überschaubar war, muss eine Änderung der Ar-
beitsstunden Regelung in Betracht gezogen werden.
Folgende Änderungen sind angedacht:
•	 mindestens 10 Arbeitsstunden müssen bei Tätig-

keiten rund ums Turnier abgeleistet werden (bei 
unter 16jährigen mindestens 5 Arbeitsstunden)

•	 die Gebühr für die Turnierarbeitsstunden soll auf 
30,00 Euro angehoben werden

Anträge oder Ergänzungen zur Tagesordnung sind 
bis spätestens eine Woche vor der Versammlung in 
schriftlicher Form an den Vorstand zu richten.

Mit freundlichen Grüßen
Euer Vorstand des Reit- und Fahrvereines Ehningen

Seniorenwanderer-Ehningen Dezember 2021 
(Wegen Corona abgesagt)
Liebe Wanderfreunde,
wir haben unsere geplante Jahresabschlussfeier, am 
14.12.2021 schweren Herzens aus Sicherheitsgrün-
den, abgesagt.

Sobald sich die Lage der Corona-Pandemie wieder 
beruhigt hat, werden wir die Jahresabschlussfeier 
mit Wanderung nachholen.
Wir wünschen Euch eine besinnliche Adventszeit 
und grüßen Euch herzlich.
Inge und Hans Pois�  
Maurener Str. 32, 71139 Ehningen�  
Telefon: 07034 5293�  
E-Mail: seniorenwanderer-ehningen@gmx.de�  
Homepage: www.seniorenwanderer-ehningen.de

Rückblick: Wanderung 09. November 2021
Unsere Novemberwanderung führte uns auf schö-
nen Wegen durch Wald und Flur zu den Krebsbach-
Stuben in Rohrau. Nach einem gemütlichen Aufent-
halt ging ein großer Teil der Gruppe wieder zu Fuß 
zurück. Es war für alle ein sehr schöner Tag.
Für die Teilnahme an der Wanderung war Vorausset-
zung einer der 3 G (Genesen, Geimpft oder Getestet)
� Bilder: Hans Pois

Auf dem Weg nach Rohrau

QR-Code Homepage Senioren-
wanderer Ehningen

Musikverein Ehningen e. V.
www.musikverein-ehningen.de

Jahreshauptversammlung 2022
Zu unserer Jahreshauptversammlung 2022 laden 
wir schon heute alle Ehrenmitglieder, Ehrenmusiker, 
Mitglieder und Musiker(innen) recht herzlich ein. Aus 
heutiger Sicht planen wir unsere JHV wie folgt:
Termin: Samstag, 15.01.2022, 17 Uhr, Begeg-
nungssttätte
Anträge müssen rechtzeitig vor der zweiwöchent-
lichen Veröffentlichungspflicht der Mitgliederver-
sammlung (Mitteilungsblatt KW51 in 2021 und KW02 
in 2022) beim 1. Vorsitzenden Richard Schmid ein-
gereicht werden. Bitte um schriftliche Antragstellung 
bis zum 17.12.2021. Wir planen, die Versammlung 
unter den bis zu diesem Zeitpunkt geltenden Coro-
na-Verordnungen durchzuführen.
Euer Musikverein

Veranstaltungsabsage – Konzert im Advent
Auch in diesem Jahr wird es wieder kein Konzert 
geben. Neben zahlreichen anderen kulturellen Ver-
anstaltungsabsagen muss und wird auch der Musik-
verein auf sein Konzert am 12. Dezember verzichten. 
Auf biegen und brechen muss keine 2G oder 2G+ 
Veranstaltung durchgezogen werden. Die Gesund-
heit steht an erster Stelle.

Weihnaachstlieder onderm Christboom
Die Musikerinnen und Musiker werden in diesem 
Jahr voraussichtlich noch einmal in der Öffentlich-
keit auftreten. Am Samstag, 18. Dezember, um 17.30 
Uhr spielen wir auf dem Marktplatz Weihnachtslieder 
onderm Chrischtboom.

www.liederkranz-ehningen.de

CHORPROBEN in der  
Fronäckerschule
Für die Proben im Liederkranz 
gelten weiterhin die 2G+ Re-
geln! Beim Betreten der Fro-
näckerschule und während 

der Probe herrscht bis auf Weiteres Maskenpflicht. 
Bei Änderung der Regeln werden die Sängerinnen 
und Sänger per Mail informiert.
Donnerstag, 9. Dezember
Achtung, angepasster Probenablauf!
•	 19.30 – ca. 21.30 Uhr: nur KlangArt

Kurzbericht Jahreshauptversammlung  
des HGV Ehningen e.V. 2021
Trotz Corona erst recht – so lässt sich die Jahres-
hauptversammlung des Heimatgeschichtsvereins 
Ehningen e.V. am 26.11.2021 in der Gässlesstube 
umschreiben. Die Zahl der Anwesenden war über-
schaubar bei den erschwerten Pandemie-Bedingun-
gen, die Hauptversammlung musste jetzt dennoch 
durchgeführt werden, um als Vorstand des Vereins 
wieder vollumfänglich geschäftsfähig zu sein durch 
Neuwahl der Vakanzen Kassier und Schriftführung.
Nach dem Kassen-Bericht des Vorsitzenden Luidger 
Hoffmann in Vertretung und die Bestätigung durch 
die Kassenprüfer Heinrich Eng und Rudolf Widmann 
informierte der Vorsitzende die Versammlung über 
die Vereinsaktivitäten 2019 – 2021:
•	 Wanderweg „Ein Königreich wird vermessen“ mit 

Peter Scholl
•	 Heimatgeschichtstag „Heimat-Geschichte-Identi-

tät“ mit Ausstellung, Schatzsuche für Kinder, Be-
wirtung durch die Klasse 9b der FKGS und 2 Füh-
rungen durch Ehningen mit Rudolf Widmann

•	 Aktion „Das Ehninger Weihnachtsgeschenk“, Ver-
kaufsstand am Ehninger Weihnachtsmarkt im al-
ten Backhaus

•	 Ausstellungsbesuch Waldenbuch „Adieu Plastiktüte“
•	 Historisches Ratespiel – Kandidatencheck in Zu-

sammenarbeit mit der Kreiszeitung in der Turn- 
und Festhalle

•	 Nussknacker-Ausstellung Meissner-Haus
•	 Sonderbeilage Mitteilungsblatt – Beitrag zur Orts-

geschichte
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Die stellvertretende Bürgermeisterin Uta Stachon 
führte nun die Entlastung und Wahlen durch. Ein-
stimmig gewählt wurden Luidger Hoffmann, 1. Vor-
sitzender, Jutta Schießler, Stellvertretende Vorsit-
zende, als Nachfolger von Erhart Ehlert als neuer 
Kassier Martina Widmann-Leuprecht, als Schriftfüh-
rer Heinz Müller in Nachfolge von Ursula Kenntner 
und als Beisitzer Sieghardt Dieterich in Abwesen-
heit. Der Vorsitzende dankte der Versammlung für 
das ausgesprochene Vertrauen.
Neue Themenschwerpunkte in 2022 wurden nun 
vorgestellt: Heimatgeschichtstag, Ausstellungsbe-
such am 30.01.2022, erläutert von Jutta Schießler, 
Bildarchiv, Bestandsaufnahme Archiv und Home-
page, dies alles unter dem Vorbehalt der Durchführ-
barkeit in der aktuellen Corona-Situation.
Im Anschluss wurde der Entwurf einer DSGVO-konfor-
men Satzung diskutiert und als neue Satzung beschlos-
sen. Besonders geehrt wurde Ursula Kenntner für ihre 
herausragende langjährige Mitarbeit im Vorstand.
Die stellvertretende Bürgermeisterin Uta Stachon rich-
tete nun ein Grußwort der Gemeinde Ehningen an die 
Versammlung und bedankte sich für die interessante 
und lebhafte Hauptversammlung und den Einblick in 
den kleinen aber feinen Verein HGV Ehningen e.V. als 
wichtigen Bestandteil der Ehninger Kultur.
Der Vorsitzende beschloss den dynamischen Abend 
und warb um weitere kontinuierliche Unterstützung 
bei den anstehenden Projekten in 2022.

Für den Vorstand:�  
Luidger Hoffmann, 1.Vorsitzender

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende / 
Soziale Leitung: Bärbel Seemann 
baerbel.seemann@drk-ehningen.de 
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill 
(01 72) 6 26 90 07

 Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz
kathi.mertz@drk-ehningen.de

Blutspende – Neue Informationen
Der DRK Ortsverein Ehningen führt dieses Jahr 
zusammen mit dem Blutspendedienst einen drit-
ten Blutspendetermin durch:

Der Termin findet statt am:�  
Dienstag, 21.12.202 von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr�  
Turn- und Festhalle, Schloßstr. 35, 71139 Ehningen

Spenden nur mit Terminreservierung möglich.
Weitere Infos:�  
www.blutspende.de\termine, �  
www.blutspende.de\corona, Blutspende APP�  
über die kostenlose Hotline 0800 11 949 11

Waldweihnacht 2021

Auch dieses Jahr gibt es wieder eine Waldweih-
nacht. Dem Weihnachtsmann wurden die Geschen-
ke geklaut und er braucht jetzt eure Hilfe, dass kein 
Kind an Heilig Abend vor einem leeren Christbaum 
stehen muss!!!

Wann?	� am 22.12.2021 um 17:30 Uhr (bitte kommt 
pünktlich, damit wir zügig aufbrechen können)

Wer? 	 alle Sipplinge und Teamer des Stammes

Wo?	� der Treffpunkt ist am Pfadfinderhaus Ehningen

Was Ihr mitbringen müsst: eine Tasse für Pfadi-
Tschai, Wetterfeste und warme Kleidung (Mütze, 
Handschuhe, usw.), eine Maske und natürlich super 
gute Laune:)

Die neue Sippe und die Sippe Rotmilan werden an 
diesem besonderen Tag mit der Übergabe des Hals-
tuchs in den Stamm aufgenommen.

Das wir besser planen können, meldet Euch bitte 
unter Angabe Eures Namens, Sippe und einer Tele-
fonnummer an. Die Anmeldung könnt ihr bei Euren 
Sippenleitern oder bei Sarah Bollinger (Schlehen-
weg 26, 71139 Ehningen) abgeben.

Gut Pfad�  
Sippe Steinadler

IG Oldtimerfreunde   
Ehningen

Übersicht

Aufgrund der aktuellen Lage sind keine Aktivitäten 
geplant.

Der Energieverein Ehningen e.V. informiert.

In diesen Tagen rauscht eine Preissteigerungswelle 
über uns hinweg. Diese verspüren wir beim täglichen 
Einkauf direkt. Auch im Bereich der Wärmeenergie-
versorgung werden wir Preissteigerungen von über 
10% nebst den Kosten der CO2 Belastung bezahlen 
müssen.

Ein Teil dieser Preisteigerungen könnte durch Nut-
zung regenerativer, kostenfreier Energien der Sonne, 
der Luft und der Erde langfristig gedämpft werden. 
Dieses ist die Aufgabe der Hauseigentümer, Ver-
mieter und Verwalter, welche entsprechend voraus-
schauend initiativ werden sollten.

Es ist durchaus verständlich, wenn nicht jeder Haus-
eigentümer, Vermieter und Verwalter Fachmann in 
Wärmeenergiefragen ist.

Bei Mehrfamilienhäusern zeigt das Wohnungseigen-
tumsgesetz 12.2021 den Weg (siehe im Internet 
WEG §26 1. A) zur Lösung auf.

Jeder Bewohner in einem Mehrfamilienhaus kann 
einen, nach IHK zertifizierten Verwalter, welcher in 
der Verantwortung zur langfristigen Bestandserhal-
tung des Gebäudes steht, verlangen. Ein derart qua-
lifizierter Verwalter sollte im Stande sein, eine gan-
ze Reihe von kostenreduzierenden Maßnahmen im 
Rahmen seiner Aufgabe zum Gebäudemanagement 
den Eigentümern vorzuschlagen, abstimmen zu las-
sen und durchzuführen. Ein Beispiel ist die Dagers-
heimer Strasse 9 in Ehningen seit 2009.

Der Vorschlag des EnergieVerein Ehningen e.V.: 
Wenn Sie etwas gegen Energiekostenerhöhungen 
und Umweltverschmutzung tun wollen, fordern Sie 
Ihren Vermieter / Verwalter auf, möglichst verzugs-
los über entsprechende WEG Versammlungen Vor-
schläge und Umsetzungsalternativen zur Kostenre-
duzierung zu unterbreiten. Bitte denken sie daran: 
Es geht um Ihr Geld. Sollten Sie keinen Erfolg nach 
WEG § 26 1.a haben denken Sie über einen Wechsel 
derer nach, die in der Verantwortung stehen.

Wer zu spät kommt muss zahlen. Wer handelt unter 
den geänderten politischen Bedingungen hat eine 
Chance.

Der Energieverein Ehningen e.V.

Dekoratives für 
Weihnachten

Nach einer langen Corona-Pause sind wir wieder für 
Sie da. Uns war es in diesem Jahr leider nicht 
möglich einen „Tag der offenen Tür“ 

durchzuführen. 

Sollten Sie Weihnachtliches oder Dekoratives aus 
Holz suchen,  schauen Sie doch einfach montags 
oder mittwochs zwischen 9 und 12Uhr bei uns in 
der Senioren- und Bastelwerkstatt vorbei. Ist es 
Ihnen in dieser Zeit nicht möglich, so vereinbaren 
Sie mit mir telefonisch einen Termin.

Hans Fromm
Tel. 07034 7643

Senioren- und Bastelwerkstatt
Haus am Pfarrgarten
Schloßstraße 5
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Historischer VdK-Mitgliederhöchststand
Nie gab es mehr VdK-Mitglieder im Südwesten als 
im Herbst 2021. Der Sozialverband VdK, dessen 
rund 1.100 baden-württembergische Ortsverbände 
in 2020/2021 vielfach ihr 75. Gründungsjubiläum 
haben, zählt mittlerweile mehr als 250.500 Mitglie-
der. Den früheren Mitgliederhöchststand gab es im 
Lande am 31. Dezember 1957. Damals zählte man 
beim VdK-Landesverband 250.209 Männer und 
Frauen – in jener Zeit überwiegend Kriegsbeschä-
digte und Kriegswitwen. Seit der Weiterentwicklung 
zum breit aufgestellten Sozialverband in den 1980er- 
und vor allem in den 1990er-Jahren gehören Frauen 
und Männer aus allen Bevölkerungsschichten, mit 
und ohne Behinderung und jeden Alters, zum So-
zialverband VdK Baden-Württemberg. Früher wie 
heute spielen dort Solidargemeinschaft und ehren-
amtliches Engagement eine zentrale Rolle, früher 
wie heute gehören die Sozialpolitik und der Sozial-
rechtsschutz zu den VdK-Kernaufgaben. Letzteres 
wird durch 58 hauptamtliche VdK-Juristen gewähr-
leistet. Außerdem ergänzen die Patienten- und die 
Wohnberatung das VdK-Mitgliederangebot. Dazu 
kommen weitere Serviceleistungen. Detaillierte In-
formationen, Adressen und Sprechzeiten unter 
www.vdk-bw.de

Sonstige  
Mitteilungen

Neues zum Fahrplanwechsel �  
im Landkreis Böblingen
Die wichtigsten Änderungen im VVS-Gebiet ab 
12. Dezember 2021 – alle Verbindungen bereits 
in der elektronischen Fahrplanauskunft über App 
oder Web abrufbar.
Ab dem 12. Dezember gilt im VVS ein neuer Fahr-
plan. In dieser Pressemitteilung sind die wichtigs-
ten Änderungen für Bus und Bahn im VVS-Gebiet 
beschrieben. Alle Verbindungen sind bereits in der 
elektronischen Fahrplanauskunft des VVS über die 
VVS-App oder die Internetseite abrufbar.

Fahrplanbuch nur noch digital abrufbar
Das Fahrplanbuch erschien zum Fahrplanwechsel 
2020 zum letzten Mal in gedruckter Form. Hinter-
grund: Die Fahrpläne im VVS verändern sich auf-
grund von Anpassungen und Verbesserungen 
mehrfach unterjährig. Das einmal im Jahr gedruckte 
Fahrplanbuch ist häufig bereits kurz nach der Er-
scheinung nicht mehr aktuell. Auch ist die Nachfrage 
in den letzten Jahren rasant gesunken. Deshalb wird 
zukünftig auf die Herausgabe neuer Fahrplanbücher 
verzichtet. Über unsere Fahrplanauskunft auf vvs.
de und über VVS Mobil haben Fahrgäste immer die 
aktuellen Verbindungen abrufbar. Für stark nach-
gefragte Linien wird es weiterhin die beliebten Mi-
nifahrpläne geben, die man zum Beispiel über die 
Kundenzentren der Verkehrsunternehmen erhalten 
kann. Die Fahrplanbuchseiten selber lassen sich 
nach wie vor über die Homepage sowie über die 
App VVS Mobil abrufen.

S-Bahn
15-Minuten-Takt an Samstagen
Die S-Bahn ist künftig auch an Samstagen zwischen 
13 und 18.30 Uhr im 15-Minuten-Takt unterwegs. 
Auf den Linien S1 und S6, gilt der Viertelstundentakt 
zwischen Plochingen und Herrenberg bzw. Rennin-
gen und Schwabstraße schon ab etwa 9 Uhr. Auf 
einzelnen Strecken sind die S-Bahnen nach wie vor 
nur alle halbe Stunde unterwegs. Das betrifft die fol-
genden Strecken und Linien:
•	 S1 Böblingen – Herrenberg: Wegen Trassenkon-

flikten mit dem IC zwischen Stuttgart und Zürich 
gibt es alle zwei Stunden Taktlücken

•	 S2 Vaihingen – Filderstadt und S3 Vaihingen – 
Flughafen/Messe

•	 S4 Marbach – Backnang
•	 S60 Böblingen – Renningen

Nachtverkehr auf der S60 (Böblingen – Renningen)
Auf der Linie S60 zwischen Böblingen und Rennin-
gen gibt es künftig wie auf allen anderen S-Bahn-Li-
nien an Wochenenden einen Nachtverkehr im Stun-
dentakt. Anstatt der Nachtbuslinie N60 fährt ab 12. 
Dezember 2021 die S-Bahn-Linie S60 – immer um 
1.34, 2.34, 3.34 und 4.34 Uhr von Böblingen.

Neue S-Bahn-Linie S62 zwischen Weil der Stadt 
und Zuffenhausen
Zum Schulbeginn am 12. September 2022 geht die 
neue Express-S-Bahn S62 zwischen Weil der Stadt 
und Zuffenhausen an den Start. Sie ist in den Haupt-
verkehrszeiten zwischen ca. 6 und 8.30 Uhr sowie 
zwischen ca. 15.30 und 18.30 Uhr im Einsatz. Die 
Züge halten unterwegs nur in Leonberg, Ditzingen, 
Weilimdorf und Korntal. Die Fahrzeit reduziert sich 
auf 28 Minuten zwischen Weil der Stadt und Zuffen-
hausen bzw. auf 23 Minuten zwischen Zuffenhausen 
und Weil der Stadt. Sobald das ehemalige Gleis der 
Württembergischen Eisenbahn-Gesellschaft (WEG) 
nach Feuerbach elektrifiziert ist, soll die S62 weiter 
bis Feuerbach fahren.

Sperrung Stammstrecke
In den Sommerferien vom 30. Juli bis 11. September 
2022 müssen Fahrgäste mit Einschränkungen auf 
der Stammstrecke rechnen. Wegen weiteren Sanie-
rungsarbeiten und Vorarbeiten für das Projekt „Digi-
taler Knoten Stuttgart“ muss diese nämlich komplett 
gesperrt werden – für diesen Zeitraum wird ein Bau-
stellenfahrplan eingerichtet.

Regionalzüge
Die Sperrung der Stammstrecke bei der S-Bahn vom 
30. Juli bis 11. September 2022 hat auch Auswir-
kungen auf den Regionalverkehr. Fahrgäste müssen 
während der Sommerferien 2022 mit Einschränkun-
gen rechnen, da nicht mehr alle Regionalbahnen am 
Hauptbahnhof Stuttgart Halt machen können. Das 
Konzept entspricht weitgehend dem der Sommer-
ferien 2021, allerdings ist geplant, auf der Gäubahn 
mehr Züge bis Stuttgart fahren zu lassen.

Nebenbahnen
Schönbuchbahn-Linie RB46 (Dettenhausen – 
Holzgerlingen – Böblingen)
Der am 1. Mai 2021 probeweise eingeführte 30-Mi-
nuten-Takt an Sonn- und Feiertagen wird nach der 
Finanzierungszusage des Landes dauerhaft einge-
führt.

Heckengäu-Naturführer: �  
Tierspuren im Matsch / Schnee
Unter einer Tierspur verstehen die meisten Men-
schen den Fußabdruck, den ein Tier im Schnee oder 
auf weichem Boden hinterlässt. Die Jäger nennen 
einen einzelnen Abdruck auch Trittsiegel. Eine Ab-
folge von mehreren Trittsiegeln bezeichnet man als 
Fährte. Unter Tierspuren im weiteren Sinn versteht 

man aber auch alle Veränderungen in der Natur, die 
von Tieren verursacht bzw. hinterlassen werden. 
Denn es gibt kein Tier, das nicht irgendwelche Zei-
chen seiner Anwesenheit hinterlässt. Sei es ein ab-
genagter Fichtenzapfen, eine Suhle am Waldboden, 
ein Erdloch, Federn, Haare oder Kot – wer die Zei-
chen zu lesen versteht, dem geben sie Hinweise auf 
das Vorkommen bestimmter Tierarten.

Und genau solche Dinge sind es, die der gelernte 
Förster und Heckengäu-Naturführer Olaf Späth gro-
ßen und kleinen Besuchern zeigen möchte. Spuren 
werden gesucht und zugeordnet. Andere Zeichen, 
die die Waldbewohner hinterlassen, werden aufge-
zeigt und erklärt. Denn diese Spuren und Zeichen 
verraten nicht nur den Weg und die Richtung, in die 
die Tiere gezogen sind, sondern dahinter verbergen 
sich noch andere Informationen, wie beispielsweise 
die Geschwindigkeit oder die Größe der Tiere.

Geeignet auch für Familien mit Kindern ab Grund-
schulalter. Teilnahme ab 18 J. nur mit einem gül-
tigen 2 G-Nachweis, Schüler bis 17 J. auch ohne 
2 G mit Schülerausweis, Kinder bis 7 J. die noch 
nicht eingeschult sind ohne Einschränkung. Bit-
te Masken mitführen. Anmeldung erforderlich bis 
4.12. bei Olaf Späth, Tel. 07056/966377 oder E-Mail: 
o.spaeth@heckengaeu-naturfuehrer.de. Die Führung 
startet und endet am Parkplatz beim Sportplatz.

Landratsamt

„Kunst unter 888“ – dieses Jahr wie-
der digital

Traditionelle Sammelausstellung des Landrats-
amtes Böblingen vom 9. Dezember 2021 bis 3. 
Februar 2022

Immer zum Jahresende lädt das Landratsamt Böb-
lingen zur traditionellen Sammelausstellung „Kunst 
unter“ ein. Zuletzt hat sich die Preisobergrenze der 
Kunstausstellung jährlich geändert, so lautet der 
Name dieses Jahr „Kunst unter 888“.

Wie üblich war die Ausstellung vor Ort im Landrats-
amt geplant. Aufgrund der steigenden Infektions-
zahlen musste der Landkreis die Vernissage und die 
Ausstellung im Foyer absagen. Als Alternative steht 
Kunstinteressierten ein Aussteller-Onlinekatalog 
mit über 50 Exponaten zur Betrachtung zur Verfü-
gung.

Der Katalog ist eine gelungene Alternative, um die 
Künstlerinnen und Künstler des Landkreises zu 
unterstützen. Er zeigt Werke von 52 Künstlerinnen 
und Künstlern. Man findet ihn ab dem 09. Dezember 
2021 auf der Homepage des Landratsamtes unter 
www.lrabb.de/kunst. Die digitale Ausstellung geht 
bis zum 03. Februar 2022.
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Thomas Frasch
Glaserei und Fensterbau

Robert-Bosch-Straße 8
Holzgerlingen (Buch)

Tel. (0 70 31) 60 14 28
Fax (0 70 31) 60 38 98
www.frasch-fenster.de

E-Mail: info@frasch-fenster.de

Fenster

Haustüren

Rollladen

Jalousien

Markisen

Sicherheit

Insektenschutz

Reparaturen

Türöffnungen

Ganzglas-Duschkabinen

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

Ist Ihr Dach undicht?
Wir finden die Ursache!

Holzgerlingen

Tel. 07031602440
www.dehling-dachundwand.de

G
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H

Abdichtungstechnik

Steil- und Flachdach

Flaschnerarbeiten

Energieausweise
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**zzgl. 4,16%Provision inkl. 19%MwSt.*zzgl. 3,57%Provision inkl. 19%MwSt. ***zzgl. 3% Provision inkl. 19%MwSt. ****zzgl. 2,5% Provision inkl. 19%MwSt.

Dettingen an der Erms: Sicher und zukunftsorien-
tiert investieren! 3 Zi.-Whg., ca. 63 m² Wf., Loggia,
EBK, Kellerraum,derzeit vermietet - 4.020,- €Mieteinn.
p. a., uvm., V, 140 kWh, Öl, E, Bj. 1969 €199.000**

Aidlingen-Dachtel: Gemütlichkeit unterm
Dach! 3 Zi.-Wohnung, ca. 60 m² Wohnfäche,
Dachterrasse, EBK, sep. WC, TG-Stellplatz, Außen-
stellplatz überdacht, Hausmeisterservice, uvm.,
V, 163 kWh, Öl, F, Bj. 1996 € 298.000**

Gärtringen: Kompaktes Wohnglück – sofort
frei! 3 Zi.-Whg., ca. 63 m² Wf., Balkon, TG-Stellpl.,
EBK, TL-Bad, Kellerraum, Hausmeisterservice, uvm.,
V, 208 kWh, Gas, G, Bj. 1994 € 309.000****

Böblingen:Wohnglück imGrünen–unddochzen-
tral! 3 Zi.-Whg., ca. 84m²Wf., EBK, SüdBalkon, Haus-
meisterservice, TL-Bad, sep. WC, Abstellraum, uvm.,
B, 91,2 kWh, Fernwärme, D, Bj. 1963 €349.000**

Calw-Heumaden: Familienglück! 4 Zimmer in
ruhiger Lage! Ca. 84 m² Wf., Balkon, TG-Stellpl.,
Aufzug, sep. WC, Hausmeisterservice, Kellerraum,
uvm., V, 68 kWh, Gas, B, Bj. 2000 € 359.000**

Böblingen: Ein Familiennest das glücklich
macht! 4,5 Zi.-Whg., ca. 110 m² Wf., Balkon,
TG-Stellplatz, Aufzug, Gäste-WC, TG-Bad mit
Badewanne, Abstellraum, Echtholz-Parkett, uvm.,
V, 130,9 kWh, Fernwärme, E, Bj. 1976 € 395.000*

Holzgerlingen: Gemütliche Maisonette-Woh-
nung - Zentral in Holzgerlingen! 3 Zi.-Whg., ca. 83
m²Wohnfäche, Süd/West-Balkon mit schöner Aus-
sicht, 2Garagen, Kamin, sep.WC, Abstellraum, uvm.,
B, 86,5 kWh, Strom, C, Bj. 1983 € 395.000***

Stuttgart-Vaihingen: Mitten in der Stadt – Neu.
Frei. Toll! 2 Zi.-Whg., ca. 64 m² Wf., Südwest-
Balkon, Hausmeister-full-service, Aufzug, ofene

Küche, TL-Bad, Fußbodenheizung, elektr. Rolllä-
den, Videosprechanlage, Echtholz-Parkett, uvm.,
B, 48 kWh, Gas, A, Bj. 2019 € 498.000**

Böblingen: Familienwohnen der EXTRAKLASSE!
4 Zi-Whg., ca. 102m²W., großeTerrasse (teilw. über-
dacht), Garten, TG-Stellpl., Fußbodenheiz., elektr.
Rollläden,TL-Bad,sep.WC,Hausmeisterservice,uvm.,
V, 79,6 kWh, Fernwärme, C, Bj. 2009 € 650.000*

Horb am Neckar: Wohnen Sie einzigartig und
fürstlich! Historisches Gebäude mit moderner
Technik! Beletage im Schloss Dettingen, 8 Zi.,
wunderschöner, sanierter Altbau, ca. 270 m² Wf.,
historische Böden und Decken, Dachsanierung
2000, Pelletheizung 2018, komplette Renovierung
& Sanierung vom 2. OG in 1999, 200 m² Stuckde-
cken aufwendig restauriert (Denkmalschutzpreis
2000), historische Felderböden aus Eichenriemen
und Fichtefüllungen, originale Sandsteinböden,
historische 2-fg.-Türenmit Barockmalereien, Spros-
senfenster aus dem 20. Jahrhundert mit Vorfenster,
Bj. 1747, Denkmalschutz € 680.000**

HÄUSER
Bad-Teinach: Platz für die große Familie!
8,5 Zi., 2-FHmit Einlieger-Wohnung., ca. 269m²Wf.,
ca. 66m² Nutzf., ca. 700m² Grdst., Neues Bad, reno-
vierte EG-Whg., Fußbodenheizung, Einzelgarage +
Doppelgarage, 2 Balkone, Garten, Terrasse uvm.,
V, 100,8 kWh, Öl, D, Bj. 1980 € 750.000*

Böblingen: 2-FH in ruhigerWohnlage! 8 Zi., ca. 190
m²Wf., ca. 68 m² Nutzf., ca. 485m² Grdst., Einzelgar.,
Stellpl., Terrasse/Balkon + Garten (Südausrichtung),
uvm., B, 215,8 kWh, Öl, Strom, G, Bj. 1961 € 815.000*

Darmsheim: Freistehendes Mehrfamilienhaus
mit 3 Wohneinheiten! 9 Zi, 3 x 3-Zimmerwhg., ca.
240 m² Gesamt-Wf., ca. 87 m² Nutzf., ca. 506 m²
Grdst., OG + DG frisch renoviert, EBK im DG, Balkon,

WOHNUNGEN SüdTerrasse, TG-Bad, 2 Garagen, 2 Stellpl., uvm.,
B, 171,8 kWh, Gas + Solar, F, Bj. 1956 € 930.000**

Böblingen: Wohlfühlhaus mit schönem Garten
in begehrter Lage! Freistehendes Einfamilien-
haus, ca. 167 m²Wohnfäche, ca. 72 m² Nutzfäche,
ca. 347 m² Grdst., hochwertige EBK, Kunststof-
fenster mit elektr. Rollläden, Großes Bad mit Bade-
wanne+DuschbadmitWC, Carport, uvm., Bj. 1951,
Energieausweis in Vorbereitung! € 975.000*

Sindelfngen: Großzügiges Mehrgenerationen-
haus! EFH mit ELW, ca. 276 m² Wf., ca. 101 m²
Nutzf., ca. 540 m² Grdst., 6 Zi., mehrere Terrassen,
Balkone und Freifächen, Garage + 3 Außenstellpl.,
ELW 1,5-3-Zi. mit 70 m² Terrasse, Wellnessbereich
mit Schwimmbad + Sauna, exkl. Aufenthaltsraum
mit Bar + Kamin, großzüg.Wohn-/Essbereich, uvm.,
V, 104,8 kWh, Öl, D, Bj. 1977 € 1.455.000*

Ditzingen: Nach der Arbeit ist vor der Arbeit.
Aber dazwischen entspannen Sie mit Blick ins
Grüne! Wohn-Geschäftshaus mit Lagerhalle, ener-
gieefziente Bauweise, ca. 637m² Gewerbefäche +
Lagerhalle, 2 Garagen, Stellplatz überdacht, 6 Au-
ßenstellplätze, Aufzug, Videosprechanlage, Pent-
house mit 6,5 Zi., ca. 301 m² Wf., Balkon, 2 Dach-
terrassen, uvm., V, 208 kWh, 6,1 kWh (Strom), 282,2
kWh (Wärme), Holz, G, Bj. 2008 € 2.650.000**

Nagold: Imposante Villa vor den Toren des
Schwarzwaldes! 5,5 Zimmer, ca. 401 m² Wohnfä-
che, ca. 807 m² Grundstück., ca. 211 m² Nutzfäche,
Luxus-Ausstattung der Spitzenklasse, hochwerti-
ge Designer-Küche, freihängender Kamin, Heim-
kino, Master-Suite mit XXL Dusche, Spa Deluxe
mit „Kugel“-Sauna & Wasserfall, große Chillout-
Terrasse mit Outdoor-Whirlpool, Klimaanlage, Ga-
rage für 3 PKW, Carport, 2 Außenstellplätze, uvm.,
B, 26,2 kWh, Strom, A+, Bj. 2019 € 4.500.000*
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Den Tausch der Heizung frühzeitig planen
Optimierung oder Erneuerung kann sich angesichts der hohen Gaspreise besonders lohnen

Die aktuelle Marktsituation
zwingt viele zum Handeln. Die
Energiepreise steigen und stei-
gen. Nicht nur die 202e inge-
führte CO

2
-Bepreisung aus dem

Klimaschutzprogramm der Bun-
desregierung bringt so manchen
Haushalt an die Belastungsgren-
ze. Auch die Entgelte für die Netz-
nutzung steigen erneut.

Spätestens, wenn das das Infor-
mationsschreiben des Energie-
versorgers über neuen Gaspreise
2022 ins Haus flattert und die
damit verbundene Erhöhung des
monatlichen Abschlags schwarz
auf weiß zu lesen ist, beginnt so
mancher Hausbesitzer übers Hei-
zen nachzudenken.

Zuschüsse bis 45 Prozent
Ja. Alte Heizung gegen ein neues,
modernes System auszutauschen,
kann sich lohnen. Staatliche För-
derungen mit Zuschüssen bis zu
45 Prozent sind dabei möglich,
informiert die Energieagentur
des Kreises Böblingen in einer
Pressemitteilung. Dabei sollte
ein Heizungstausch frühzeitig ge-
plant werden, möglichst bevor die
alte Heizung kaputt geht. „Nach
gut 20 Jahren ist die Lebensdau-
er eines Heizkessels in der Regel
erreicht“, erklärt Berthold Hanf-
stein, Geschäftsführer der Ener-
gieagentur. „Wenn die Heizung
also älter als 15 Jahre ist, sollte
man auf einen Ausfall vorberei-
tet sein.“ Mit ausreichend zeitli-
chem Vorlauf sei ein durchdachter

Wechsel der Heiztechnik möglich,
beispielsweise von fossilen zu er-
neuerbaren Energieträgern. „Die
aktuellen Förderungen des Bun-
des, die mit Förderprogrammen
der Bundesländer kombiniert
werden können, machen die Ent-
scheidung für einen frühzeitigen
Heizungstausch oft noch attrakti-
ver“, so Hanfstein.
Welches Heizsystem ist das
passende?
Das Spektrum bei aktueller Heiz-
technik ist groß. Es reicht vonWär-
mepumpe über Pelletheizung,
Brennstoffzelle oder einem Block-
heizkraftwerk (BHKW) bis hin
zu verschiedenen hybriden Sys-
temen. Aber nicht jede Heizung
ist für jedes Haus und für jedes
vorhandene Verteilsystem ge-

eignet. Um diese individuelle Ent-
scheidung eines Heizungstauschs
leichter treffen zu können, hilft

eine Energieberatung. Das Klima-
paket der Bundesregierung, das
Gesetze und Maßnahmen zum

Klimaschutz und zur Reduzierung
des CO

2
-Austausches bündelt,

wirkt sich auf die Möglichkeiten
der Heiztechniken aus: Heizun-
gen, die noch fossile Brennstoffe
verwenden, wie zum Beispiel Öl-
oder auch Gasheizungen, werden
unattraktiv, da es für sie keine För-
dermittel gibt, sondern sie gar mit
einer CO

2
-Abgabe belegt werden.

Kostenlose, neutrale
Erstberatung bringt erste
Orientierung
Jährlich gestaffelt steigt seit 2021
der Preis für fossile Energieträger
pro Tonne CO

2
-Emissonen. Bei

einem Heizungstausch sollte das
einee ntscheidende Rolle spielen -
denn Heizen mit Öl und Gas wird
jedes Jahr teurer. Und - ab 2026
dürfen nur noch in Ausnahme-
fällen neue Ölkessel eingebaut
werden. Eine kostenlose, neut-
rale Erstberatung rund um die
energetische Sanierung, wie zum
Beispiel eine Optimierung oder
Erneuerung des Heizsystems, gibt
es nach Terminvereinbarung bei
der Energieagentur Kreis Böblin-
gen. Zusätzlich können kosten-
günstige Energie-Checks vor Ort
in Kooperation mit der Verbrau-
cherzentrale Baden-Württemberg
vereinbart werden. Weitere Infor-
mationen gibt es telefonisch un-
ter 07031/663-2040 oder im Inter-
net auf www.ea-bb.de. (EABB/sel)
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Engagiert und gut informiert
Ausbildung im SHK-Handwerk: Bei der Bewerbung kommt es auf viele Details an

Ob Praktikum oder Ausbildung:
Der Weg ins Handwerk beginnt
meist mit einer Bewerbung. Der
erste Kontakt mit dem neuen
Chef ist für viele Schülerinnen
und Schüler auch die erste echte
Bewerbung ihres Lebens. Ganz
wichtig: Wer im Handwerk durch-
starten möchte, sollte erklären
können, warum er oder sie sich
für den Beruf interessiert. Das gilt
insbesondere für die Bewerbung
in Fachbetrieben aus den Bereich
Sanitär, Heizung und Klima, die
ja gleich vier spannende Ausbil-
dungsberufe bieten.
Viele Berufsanfänger sind unsi-
cher und wissen nicht, was sie
über sich schreiben sollen. Birgit
Jünger von der Ausbildungsiniti-
ative „zeitzustarten.de“ hat kon-
krete Tipps: „Es kommt nicht nur
auf die einzelnen Formulierungen
an, sondern vor allem auf den Ge-
samteindruck. Das Papier darf kei-
ne Falten und Flecken haben, das
Foto ist ein professionelles Bewer-
bungsbild vom Fotografen und es
gibt keine Rechtschreibfehler.“
Überzeugend auftreten!
Wichtig ist das Anschreiben. Hier
sollte in wenigen Sätzen mög-
lichst überzeugend geschildert
werden, warum es ein Beruf im
SHK-Handwerk sein soll. Dabei
hilft es, sich vorher Gedanken zu
machen: Warum will ich diesen
Beruf erlernen? Gibt es Hobbys,
die dazu passen? Welche Inter-
essen und Fähigkeiten habe ich?
Warum möchte ich in diesem Be-
trieb eine Ausbildung machen?
Mit einem guten Anschreiben
lassen sich auch etwas schlechtere
Schulnoten ausbügeln. Denn vie-
len Chefs ist es wichtiger, dass je-
mand interessiert, verlässlich und
engagiert ist.

Pünktlichkeit und ein passendes
Outfit sind das A und O
Wenn die schriftliche Bewerbung
funktioniert hat, ist die Einladung
zum Vorstellungsgespräch der
nächste Schritt. Die Zeit bis dahin

sollte genutzt werden, um sich
über den Betrieb zu informieren.
Unbedingt: Zum Vorstellungsge-
spräch pünktlich sein. Wer zu spät
kommt, gilt als unzuverlässig, be-
vor die ersten Worte gewechselt

wurden. Und es lohnt sich, über
die passende Kleidung nachzu-
denken. Anzug und Krawatte
oder Blazer und Bluse werden in
einem Handwerksbetrieb nicht
erwartet. Aber die Kleidung soll-
te sauber und nicht zu locker sein.
Eine fleckige Jogginghose kommt
nicht gut an. Weitere Tipps und

Formulierungshilfen gibt es online

unter www.zeitzustarten.de. Dort
findet sich auch eine Suchma-
schine für SHK-Betriebe, die freie
Praktikums- und Ausbildungsplät-
ze haben. Über den Anschreiben-
generator auf der Website lässt
sich einfach und schnell Kontakt
aufnehmen.

(txn/sel)

Empfehlenswert ist ein Vorab-Praktikum – besonders für SHK-Handwerksberufe wie
Anlagenmechaniker, Klempner, Behälter- und Apparatebauer oder Ofen- und Lufthei-
zungsbauer. (txn, Foto: ZVSHK/txn)

Wir expandieren weiter

UND SUCHEN Sie !
(w/m/d)

FACHKRAFT FÜR CONTROLLING & KALKULATION
mit mehrjähriger Berufserfahrung und dem richtigen Überblick über Zahlen und Abläufe

BAULEITER
mit mehrjähriger Berufserfahrung im Bau von Wohnimmobilien/ Schlüsselfertigbau und dem
Durchblick auf der Baustelle�

EDV-ADMINISTRATOR / IT-ALLROUNDER
idealerweise mit Berufserfahrung in einem mittelständischen Unternehmen und
großem technischen Know-how

FAHRZEUGAUFBEREITER / FAHRZEUGPFLEGER AUF 450 € BASIS
idealerweise mit Berufserfahrung in der Fahrzeugpfege/
der Automobilbranche/des Fuhrparkmanagements









Max-Eyth-Straße 30 | 71088 Holzgerlingen
bb-wohnbau-boeblingen.de | Tel.: 07031 4918 - 510

FAHRZEUGAUFBEREITER / FAHRZEUGPFLEGER AUF 450 € BASIS
idealerweise mit Berufserfahrung in der Fahrzeugpf ege/ 

Interesse? Bewerbung direkt per M
ail an:

bewerbung@baerbel-b
ahr.de

Mehr Infos zu den Stellenanforderungen unter:
www.bb-wohnbau-boeblingen.de/Stellenangebote

Eine Karriere, ganz nach deinem Geschmack?

Wir Suchen

Verkaufstalente

Nathalie Straka

Tel.: 07034 6509-592

Email: karriere@sehne.de

Mehr Infos unter

www.sehne.de/karriere

Jetzt

bewerb
en!

Personal-Rabatt (bis zu 50%)

Weiterbildungsmöglichkeiten

Umfangreiche Einarbeitung

Zuschläge (Sonn- und Feiertage)

30 Tage Urlaub

Unser Angebot Kontakt

Die Volkshochschule Böblingen-Sindel-

fingen e.V. ist eine der größten Erwach-

senenbildungseinrichtungen Baden-

Württembergs. Jährlich organisieren wir

über 3.000 Veranstaltungen aus allen Bil-

dungsbereichen in 13 Kommunen sowie

2.000 Webinare.

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt für unseren

Kundenservice in Böblingen / Sindelfingen einen

Mitarbeiter (m/w/d)
im Rahmen eines geringfügigen Beschäftigungsverhältnisses.

Der Umfang der Tätigkeit beträgt bis zu 30 Stunden im Monat.

Zu Ihrem Aufgabengebiet gehört die Bearbeitung der Kurs-

buchungen, die Erteilung von Auskünften an Kunden und

Dozenten sowie alle weiteren im Kundenservice anfallenden

Tätigkeiten.

Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung, mög-

lichst im Dienstleistungsbereich, gute Kenntnisse im Umgang

mit dem Office-Paket, kundenorientiertes Verhalten, Flexibili-

tät und Einsatzfreude sowie die Bereitschaft, auch nachmit-

tags zu arbeiten.

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung an Dr. Christian Fiebig unter

bewerbung@vhs-aktuell.de.

DieWERBAS AG zählt mit 3.000

Kunden zu den führenden Anbietern von Softwarelösungen

für Kfz-Werkstätten und Autohäuser in Deutschland.

KEINE LUST ZU PENDELN?
Direkt vor der eigenen Haustür bieten wir spannende berufiche

Herausforderungen

• IT-Serviceberater
(Vollzeit, m/w/d)

Als erster Ansprechpartner unterstützt Du unsere Kunden bei

technischen Themen, gerne mit Erfahrung in den Bereichen SQL und

Softwaresysteme (z.B. Warenwirtschaft und DealerMS).

• Servicetelefon-Annahme
auf Basis Mini-Job (m/w/d)

Mit einer angenehmen Telefonstimme nimmst Du die eingehenden

Telefonate an, erfasst und verwaltest diese in unserem Navision-System.

• Unterstützung für unsere Buchhaltung
auf Basis Mini-Job (m/w/d)

Du bringst Grundkenntnisse der Buchhaltung mit und

unterstützt unser Team.

Melde Dich einfach bei uns:

Telefon 07031 2117-1241 (Andrea Kirchner)

E-Mail jobs@werbas.com www.werbas.com
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Das Angebot

Ihrer Anzeige ist

Information für

unsere Leser.

Ihr Aufgabengebiet umfasst:

+ Hauswirtschaftliche Arbeiten

+ Unterstützung in der ambulanten Grundpflege

+ Qualitätssicherung

+ Exakte Dokumentation der Tätigkeiten

+ Hilfestellung beim Erhalt einer selbständigen

Lebensführung der Klient*innen zu Hause

+ Regelmäßige Teilnahme an Dienstbesprechungen

und Fortbildungen

Ihr Profil:

+ Kommunikationsfähigkeit, Einfühlungsvermögen

und Wertschätzung im Umgang mit Menschen

+ Eigeninitiative und Verantwortungsbewusstsein

+ Pflegerische Kenntnisse sind wünschenswert

+ Fähigkeiten und Erfahrungen in der Haushaltsführung

+ Führerschein Klasse B

+ Eigener PKW

Wir freuen uns über eigenverantwortlich arbeitende

Mitarbeiter*innen, die Freude und Interesse am Dienst

für Menschen mitbringen. Gute Einarbeitung und Weiter-

qualifizierung sind für uns selbstverständlich. Wenden

Sie sich an Simone Schüler und Andreas Rosner.

Sozialstation Böblinger Kirchengemeinden gGmbH

Keilbergstraße 2-4, 71032 Böblingen

Telefon 07031-49 8749, www.bbsozial.de

Hauswirtschaftliche

Betreuungspersonen/

Pflegeassistenten/

Altenbetreuer (m/w/d)

Wir bieten ein breites Spektrum von Dienstleistungen in der

ambulanten Versorgung in Böblingen. Christlich-diakonisches

Engagement und Lebensnähe machen die Qualität unserer

Arbeit aus. Wir betreuen und pflegen ältere Menschen in der

gewohnten Umgebung zu Hause.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir

Ihr Aufgabengebiet umfasst:

+ Ambulante Grund- und Behandlungspflege

+ Qualitätssicherung

+ Ausführung und Dokumentation

ärztlicher Verordnungen

+ Hilfestellung zum Erhalt einer

selbständigen Lebensführung

der Patient*innen zu Hause

+ Anleitung und Begleitung von

pflegenden Angehörigen

+ Regelmäßige Teilnahme an Dienst-

besprechungen und Fortbildungen

Ihr Profil:

+ Abgeschlossene Ausbildung zum*zur Gesund-

heits- und Krankenpfleger*in oder Altenpfleger*in

+ Kommunikationsfähigkeit, Einfühlungsvermögen

und Wertschätzung im Umgang mit Menschen

+ Eigeninitiative und Verantwortungsbewusstsein

+ Sehr gute pflegerische Kenntnisse

+ Führerschein Klasse B

Wir freuen uns über eigenverantwortlich arbeitende

Mitarbeiter*innen, die Freude und Interesse am Dienst

für Menschen mitbringen. Gute Einarbeitung und Weiter-

qualifizierung sind für uns selbstverständlich. Wenden

Sie sich an Simone Schüler und Andreas Rosner.

Sozialstation Böblinger Kirchengemeinden gGmbH

Keilbergstraße 2-4, 71032 Böblingen

Telefon 07031-49 8749, www.bbsozial.de

Examinierte

Pflegefachkräfte (m/w/d)

in Voll- oder Teilzeit

Wir bieten ein breites Spektrum von Dienstleistungen in der

ambulanten Versorgung in Böblingen. Christlich-diakonisches

Engagement und Lebensnähe machen die Qualität unserer

Arbeit aus. Wir betreuen und pflegen ältere Menschen in der

gewohnten Umgebung zu Hause.

Zur Verstärkung unseres Pflegeteams suchen wir

Firma Jung
HAUSHALTSAUFLÖSUNGEN
Unser Team braucht ab sofort Verstärkung!

Daher suchen wir Dich
zur Aushilfe auf € 450,– Basis als

Möbelpacker
Gerne auch rüstige Rentner

Deine Bewerbung sende bitte an Firma Jung
E Mail: bj@jung-bb.de oder Tel. 0 70 31 / 22 70 37

Als Verfahrensmechaniker Transportbeton
ausgebildet in die Zukunft
Veränderungen gibt es mit der

Zeit in allen Berufsgruppen –

auch im Handwerk. Heute ma-

chen zum Beispiel anspruchsvolle

Hightech-Materialmischungen

die Arbeit mit Baustoffen immer

interessanter. So bietet speziell

das Berufsbild Verfahrensmecha-

niker/in der Fachrichtung Trans-

portbeton zukunftsorientierte

Anforderungen bei guten Auf-

stiegschancen.

Die ausgebildeten Fachleute

arbeiten in Transportbetonwer-

ken, wo sie Beton, den weltweit

wichtigsten Baustoff, in großen

modernen Anlagen herstellen.

Mithilfe von Computern wird

der Herstellungsprozess präzise

überwacht und gesteuert, die

Qualität anschließend im Labor

geprüft. Da die Maschinen tag-

täglich im Einsatz sind, stehen

sie unter hoher Belastung, wes-

halb auch kleinere Reparaturen

zum Arbeitsalltag des Verfah-

rensmechanikers gehören. Doch

wenn die Koordination der Lie-

ferungen ansteht, werden Werk-

zeugkasten und Laborutensilien

regelmäßig gegen den Platz an

Schreibtisch & PC getauscht.

Gute Voraussetzungen für den

erfolgreichen Einstieg in den Job

sind Interesse an Technik, selbst-

ständiges Arbeiten und analyti-

sche Fähigkeiten.

Vorausgesetzt wird ein Haupt-

oder Realschulabschluss. In den

meisten der bundesweit 1.800

Transportbetonwerke werden

die Azubis nach erfolgreich ab-

geschlossener Ausbildung direkt

übernommen. Und wer nach

der dreijährigen Ausbildungszeit

die Karriereleiter hinaufklettern

möchte, kann sich beispielsweise

zum Industriemeister „Aufbe-

reitungs- und Verfahrenstechnik

IHK“ qualifizieren.

Weitere Informationen zu diesem

spannenden Beruf und zu freien

Ausbildungsplätzen gibt es unter

www.verfahrensmechaniker.de.

(txn/sel)

Bauteile überprüfen, Anlagen steuern und Qualität sichern: Wer sich für eine Ausbil-
dung zum Verfahrensmechaniker Transportbeton entscheidet, kann sich auf abwechs-
lungsreiche Tätigkeiten freuen. (txn, Foto: betonbild/txn)
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Ihr Aufgabengebiet umfasst:

+ Personalführung

+ Organisation der Leistungen

+ Qualitätssicherung

+ Erstbesuche bei Klient*innen

+ Beratungsbesuche bei Klient*innen

+ Mitwirkung bei Fortbildungen

+ Tourenplanung am PC

Ihr Profil:

+ abgeschlossene Ausbildung als Pflegefachkraft

+ Kommunikationsfähigkeit, Einfühlungsvermögen

und Wertschätzung im Umgang mit Menschen

+ Eigeninitiative und Verantwortungsbewusstsein

+ Fähigkeit zu konzeptionellem Arbeiten

+ Sicherer Umgang mit Standardsoftware und

modernen Kommunikationsmitteln

+ Sehr gute Kenntnisse und Erfahrung in Pflege

und Hauswirtschaft

+ Führerschein Klasse B

Wir freuen uns über eigenverantwortlich arbeitende

Mitarbeiter*innen, die Freude und Interesse am Dienst

für Menschen mitbringen. Gute Einarbeitung und Weiter-

qualifizierung sind für uns selbstverständlich. Wenden

Sie sich an Simone Schüler und Andreas Rosner.

Sozialstation Böblinger Kirchengemeinden gGmbH

Keilbergstraße 2-4, 71032 Böblingen

Telefon 07031-49 8749, www.bbsozial.de

Pflegefachkraft (m/w/d)
als Einsatzleitung

Wir bieten ein breites Spektrum von Dienstleistungen in der

ambulanten Versorgung in Böblingen. Christlich-diakonisches

Engagement und Lebensnähe machen die Qualität unserer

Arbeit aus. Wir betreuen und pflegen ältere Menschen in der

gewohnten Umgebung zu Hause.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir eine versierte

Wir suchen Sie!

Meister/Facharbeiter (w/m/d) Vollzeit
Ihre Aufgaben
• Kundenbetreuung
• Aufmaß auf Baustellen und Bestellungen
• Beratung und Verkauf
• Koordination der Mitarbeiter und der Baustellen
• Abrechnung der Leistungen
• Organisation der Arbeitsabläufe
• Wahrnehmung von kaufmännischen Aufgaben
• Betreuung der Kunden und Lieferanten

Voraussetzungen
• Ausbildung als Meister/Techniker im Glaserhandwerk
• Gute fachliche Kommunikation und Praxiserfahrung
• Selbstständiges Arbeiten, Zuverlässigkeit
• Sie haben ein freundliches, aufgeschlossenes Wesen, erkennen die

Notwendigkeit anstehender Arbeitern
• Führerschein BE
• Sehr gute Deutschkenntnisse in Wort und Schrift

Facharbeiter (w/m/d) Vollzeit
Ihre Aufgaben
• Einbau von Fenstern, Haustüren, Rollladen, Sonnenschutz, Fliegengitter
• Montagen, Wartung und Reparaturen

Voraussetzungen
• Abgeschlossene handwerkliche Ausbildung (Glaser, Schreiner oder

ähnlicher Beruf)
• Gute Deutschkenntnisse in Wort und Schrift
• Belastbar und flexibel
• Arbeiten gerne in einem Team mit netten Kollegen
• Führerschein BE

Bürofachkraft (w/m/d) Vollzeit
Ihre Aufgaben
• Allgemeine Bürotätigkeiten
• Telefonannahme
• Angebotserstellung
• Rechnungserstellung
• Kontakt zu Kunden und Lieferanten
• Vorarbeiten für Buchhaltung
• Post Ein- und Ausgang

Voraussetzungen
• Abgeschlossene Ausbildung im kaufmännischen Bereich
• Gute MS-Office Kenntnisse
• Gute Deutschkenntnisse in Wort und Schrift
• Sie sind teamfähig, verantwortungsbewusst, flexibel und belastbar
• Freundlichkeit und Zuverlässigkeit zeichnen Sie aus

Wir bieten
• Eine gezielte Einarbeitung in Ihrem neuen Aufgabenbereich
• Einen direkten Ansprechpartner bei uns
• Ein unbefristetes Arbeitsverhältnis
• Ein frisches und dynamisches Team, welches Sie bereichern werden
• Leistungsgerechte Bezahlung

Wir freuen uns auf Sie! Bewerbungen ausschließlich in
digitaler Form an info@fensterbau-reiter.de

Seit 30 Jahren widmen wir uns allen Themen rund um Fenster,
Türen und Überdachungen. Als Meisterbetrieb steht für uns immer
die Zufriedenheit unserer Kunden an erster Stelle. Deshalb setzen
wir auf Service, kundenorientierte Beratung und höchste Qualität.

Bahnhofstr. 17 | 71139 Ehningen | Tel.: 07034 - 31600 | Fax: 07034 - 31601
E-Mail: info@fensterbau-reiter.de | www.fensterbau-reiter.de

Maschinist und Anlagenbetreuer (m/w/d)in Vollzeit gesucht

Plapphalde 11 ∙ 71083 Herrenberg
Tel. (07032)893977 -5 · Fax (07032)893977-6
Mobil 0176 10010565
j.asbeck@swb-herrenberg.de

Kehrmaschinenbediener (m/w/d)mit FS Kl. CE, auf 450-Euro-Basis

Wir suchen
für unser kleines Team einen Maschinisten ab sofort in Vollzeit mit
Erfahrung im Bereich Erdbaumaschinen (Bagger/Muldenkipper/
Radlader). Neben der Bedienung dieser Großgeräte gehört auch die
Überwachung, Instandhaltung und die Mithilfe bei Reparaturen der
Aufbereitungsanlagen dazu. Weiterhin sollten Sie über Erfahrungen
im Umgang mit einem PC verfügen sowie über gute kommunikative
Umgangsformen am Telefon. Gerne auch aus branchenähnlichen
Berufen oder als Quereinsteiger.

Zur Verstärkung unseres Kehrmaschinenteams suchen wir einen
Mitarbeiter auf geringfügiger Basis mit festen Arbeitszeiten nach Ver-
einbarung. Zu der eigentlichen Tätigkeit sind Sie auch für die War-
tung, nebst kleineren Reparaturen der Kehrmaschine verantwortlich.

Bei Interesse reichen Sie bitte Ihre Bewerbungsunterlagen schriftlich
oder per E-Mail bei uns ein. Bei Fragen steht Ihnen unser Betriebs-
leiter Jürgen Asbeck gerne zur Verfügung.

Fügen Sie
Ihren

Bewerbungs-
unterlagen

bitte
keine
Originale

bei!

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

krzbb.de

Beruf mit Perspektive: Maschinen- und
Anlagenführer in der Brauwirtschaft
Die deutsche Brauwirtschaft be-

steht nach Angaben des Statistik-

portals Statista aus mehr als 1.500

Braustätten. Diese produzierten

im Jahr 2020 einschließlich alko-

holfreier Sorten insgesamt rund

87 Millionen Hektoliter Bier.

In Europa ist Deutschland das

führende Land in der Bierpro-

duktion, nur China, die USA, Bra-

silien und Mexiko haben höhere

Ausstoßzahlen. Die industrielle

Brauwirtschaft - Betriebe mit 20

und mehr Beschäftigten – setzt

laut Statistischem Bundesamt

jährlich rund 7,6 Milliarden Euro

um. Jungen Leuten bietet dies

nach Abschluss einer Ausbildung

oder eines Studiums unterschied-

lichste Karrierechancen. Wie in

vielen anderen Wirtschaftszwei-

gen sind auch hier Fachkräfte

sehr gefragt.

Trotz moderner Technik bleibt

der Mensch entscheidend

Auch im Brauwesen wird das

traditionelle Handwerk längst

von Hightech unterstützt. „Den-

noch kann selbst modernste

Maschinentechnologie niemals

den Menschen ersetzen“, be-

tont Peter Peschmann, Technik-

Geschäftsführer bei der Brauerei

C. & A. Veltins. Bei der sauerlän-

dischen Brauerei können in nur

einer Stunde mehrere Tausend

Flaschen Bier abgefüllt werden.

Produziert werden die unter-

schiedlichsten Produkte und Ge-

binde: morgens alkoholfreie
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www.boeblingen.de

Die Große Kreisstadt Böblingen mit mehr als 51.000 Einwohnern ist eine
wirtschaftsstarke und attraktive Stadt, die als Mittelzentrum in der Region
Stuttgart über eine sehr gute öffentliche Verkehrsanbindung verfügt. Die
Stadt Böblingen bietet als modernes Dienstleistungsunternehmen ein gu-
tes Arbeitsklima, um kompetent, aufgeschlossen und bürgernah öffentliche
Aufgaben und Dienstleistungen zu erfüllen.

Die Stadt Böblingen betreibt in städtischer Trägerschaft 27 eigene Kin-
dertageseinrichtungen, die den Orientierungsplan nach folgenden unter-
schiedlichen Handlungskonzepten umsetzen: Infans, Early Excellence so-
wie Bildungs- und Lerngeschichten.

Wir suchen:

Erzieher*innen, Kinderpfleger*innen,

Pädagogische Fachkräfte gem. § 7 KitaG

in Teilzeit und Vollzeit (m/w/d)

Ihre Aufgaben bei uns:

• Verantwortungsvolle pädagogische Arbeit mit Bezugskindern
• Erstellung und Führung der Portfolios
• Umsetzung der Konzeption, insbesondere im eigenen

Verantwortungsbereich
• Konstruktive Mitarbeit an der Umsetzung des entsprechenden

Handlungskonzeptes
• Bei Bedarf Anleitung und Begleitung von Auszubildenden in der

Gruppe

Ihr persönliches Profil:

• Staatlich anerkannte*r Erzieher*in, Kinderpfeger*in bzw.
Pädagogische Fachkraft gem. § 7 KiTaG

• Fähigkeit zur freundlichen und konstruktiven Zusammenarbeit mit
den Mitarbeiter*innen des Teams sowie zum wertschätzenden und
einfühlsamen Umgang mit den Kindern und ihren Familien

• Interesse im Umgang mit den Familien aus unterschiedlichen Kulturen
• Freude daran, sich kreativ und motiviert in den Alltag der Kinderta-

geseinrichtung einzubringen

Unser Angebot:

• Gute Vereinbarkeit von Berufs- und Privatleben
• Eine verantwortungsvolle Tätigkeit in einem vielseitigen und

interessanten Aufgabengebiet
• BBKitaPLUS – unsere übertarifliche Zulage für SIE!

• Persönliche und fachliche Weiterbildungsmöglichkeiten im Rahmen
eines umfangreichen internen Fort- und Weiterbildungsprogramms

• 50% ÖPNV-Zuschuss, aktives betriebliches Gesundheitsmanagement
• Übernahme der Stufenlaufzeit derselben Entgeltgruppe bei

unmittelbarem Wechsel aus einer Beschäftigung im
TVöD-Arbeitsverhältnis oder einem vergleichbaren Tarifvertrag

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre aussagefähige
Bewerbung unter www.boeblingen.de/Stellenangebote .

Für Rückfragen stehen Ihnen Frau Mayer, Abteilungsleiterin der Abteilung
Kindertagesbetreuung, Telefon: 07031/669-2381 oder Frau Zikeli, Personal-
abteilung, Telefon: 07031/669-1227, gerne zur Verfügung.

In den städtischen Kindertageseinrichtungen gibt es darüber hinaus unter-
schiedliche Ausbildungsangebote sowie Stellen für Praktika und Studiengänge.
Nähere Informationen fnden Sie unter www.boeblingen.de/Ausbildung.

Pädagogische Fachkraft /
Erzieherin /Heilpädagogin (m/w/d)

Voll-oder Teilzeit

Unser zweigruppiger Waldorfkindergarten - unter-
gebracht in einer denkmalgeschützten Villa in
Böblingen - sucht ab sofort Verstärkung unseres
engagierten Teams. Eine staatlich anerkannte,
pädagogische Ausbildung sowie Interesse an der
Waldorfpädagogik setzen wir voraus.

Für die ausgeschriebene Stelle wünschen wir uns
eine tatkräftige, freundliche Persönlichkeit mit
Freude an der Arbeit. Die Bereitschaft Leitungs-
und Selbstverwaltungsaufgaben mit zu überneh-
men ist herzlich willkommen.

Wir bieten:
• Entlohnung nach TVöD
• tarifliches Urlaubs- und Weihnachtsgeld
• Fahrtkostenzuschuss
• Zuschuss zur Altersvorsorge

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
Bitte schicken Sie Ihre Unterlagen an
verwaltung@wk-bb.de

Wir suchen

Steuerfachangestellte (m/w/d)

Steuerfachwirt/in (m/w/d) oder

Master oderBachelor of Arts oder

Steuerberater/in (m/w/d)

Steuerberateranwärter/in (m/d/w)

DIETMAR WAIDNER
Steuerberater

Als Ansprechpartner für Ihren Mandantenstamm
umfasst Ihr Aufgabengebiet die:

• Bearbeitung von Finanzbuchhaltungen und
Lohnabrechnungen

• Erstellung von betrieblichen und privaten
Steuererklärungen

• Erstellung von Jahresabschlüssen
• Gewinnermittlung nach § 4 Abs. 3 EStG.

Kenntnisse in DATEV sind von Vorteil.

Wir bieten:
• ein unbefristetes Arbeitsverhältnis
• leistungsorientierte Bezahlung
• fexible Arbeitszeiten
• betriebliches Gesundheitsmanagment
• einen sicheren Arbeitsplatz
• ein gutes Betriebsklima

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns
auf Ihre schriftliche Bewerbung (gerne auch per e-Mail)

Bitte senden Sie Ihre Bewerbung an:

DIETMAR WAIDNER Dipl.-Betriebswirt (FH)
Eugen-Zeyher-Str. 1 · 75382 Althenstett

d.wainder@steuerberater-wainder.de
✆ 07051 / 9686450 · www.steuerberater-waidner.de

SCHWAB GMBH BETONSTEINWERK

ZABERSTR. 32, 71083 HERRENBERG

TEL 07032 9151710

H.SCHWAB@SCHWAB-STEIN.DE

WWW.SCHWAB-BETONSTEIN.DE

BETRIEBSELEKTRIKER (M/W/D)

Elektroniker/in für Betriebstechnik oder Elektroniker/in

für Maschinen- und Antriebstechnik, oder vergleichbarer

Elektroberuf.

Interessiert? – Scannen und mehr erfahren!

Wir freuen uns über Ihre aussagefähige

Bewerbung! www.schwab-betonstein.de/karriere

Fassbrause, nachmittags Bier-

mischgetränke und in der Nacht-

schicht sogenanntes Landbier. Die

Maschinen und Anlagen in einer

modernen Brauerei müssen des-

halb großen Herausforderungen

gewachsen sein. „Dazu benötigen

wir qualifizierte Fachkräfte, wel-

che die hochkomplexen Systeme

bedienen und instand halten kön-

nen“, so Peschmann.

Zweijährige Ausbildung

zur Fachkraft

Mit einer Ausbildung zum Maschi-

nen- und Anlagenführer bezie-

hungsweise zur Maschinen- und

Anlagenführerin kann man sich

zu einer zukunftsreichen Fachkraft

ausbilden lassen. Diese lernt auch,

Prozessabläufe zu steuern und zu

kontrollieren sowie Arbeitsabläufe

zu koordinieren. Fertigungs- und

Qualitätskontrollen sowie die Kon-

trolle gelieferter Waren gehören

ebenfalls zu den Tätigkeitsfeldern.

„Bewerber sollten ein gutes tech-

nisches und mathematisches Ver-

ständnis mitbringen, eine Vorliebe

für Mechanik, Neugierde und Lern-

bereitschaft sowie Verlässlichkeit“,

erklärt Peter Peschmann. Die Aus-

bildungsdauer beträgt zwei Jahre,

für die Ausbildung ist ein Haupt-

schulabschluss notwendig. Im An-

schluss besteht die Option zur Ver-

längerung um ein weiteres Jahr für

die Weiterbildung zur Fachkraft

für Lebensmitteltechnik.

(djd/sel)

Ziehen Sie

mit Ihrer

Anzeige

die Blicke

Ihrer Kunden

auf sich!

Anzeigenfax

07031 6200-78

krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

krzbb.de
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Ehningen, den 7. Dezember 2021

Es gibt Momente im Leben,

da steht die Welt still.

Und wenn sie sich dann weiterdreht,

ist nichts mehr, wie es war.

Walter Höss
* 24.11.1958 † 28.11.2021

In Liebe und Dankbarkeit

Brigitte,Tobias, Claudia

Matthias und Carla

mit Luisa und Peter

und alle Angehörigen

Die Beisetzung findet im engsten Kreis der Familie

statt.

Von guten Mächten wunderbar geborgen, Ehningen, im Dezember 2021

erwarten wir getrost, was kommen mag.

Gott ist mit uns am Abend und am Morgen

und ganz gewiß an jedem neuen Tag.

D. Bonhoeffer

In liebevoller Erinnerung und Dankbarkeit nehmen wir Abschied von meinem

lieben Jürgen, unserem Papi, Schwiegervater und Opi

Jürgen Rühl
* 5.3.1939 † 2.12.2021

Ingrid

Elke und Beate

Erik und Sabine

Anne und Oliver mit Julian und Janina

Die Beerdigung findet am Dienstag, den 14. Dezember 2021, um 13 Uhr auf dem

Waldfriedhof in Ehningen statt.

Sie (IBM) sucht

schicke Wohnung bis € 400.000

CJ BAHR Immobilien

Telefon (07034) 9420626

Baugrundstücke oder
Abbruchobjekte gesucht!

Strategiebau
Projektentwicklungsgesellschaft GbR

70771 Leinfelden-Echterdingen
Telefon: 0711 /340 3252 -0

e-mail: info@strategiebau.de

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen
gut Immobilien GmbH, Tel: 0711-72 20 90 30

www.gutimmo.de

Grundstück oder Haus gesucht
Sichern Sie sich jetzt den bestmöglichen Preis!

www.wilder-bauer.de

WILDER Weihnachtsverkauf
mit heimischem Wild aus unserem Meisterbetrieb

Fr  10.12.2021  16-19 Uhr  &  Sa 11.12.2021  10-14 Uhr 
Fr  17.12.2021  16-19 Uhr  &  Sa 18.12.2021  10-14 Uhr
Do 23.12.2021  16-19 Uhr

WO: direkt bei uns in der Metzgerei,Beethovenstraße 2 in Neuweiler

- Filet 
- Rücken
- Braten 
- Gulasch / Ragout 
- und weiteres auf Anfrage
Wir bitten hier um Vorbestellung unter: 
info@wildeinfo@wilder-bauer.de und 0162 5764797

Es gibt vom Wildschwein, Hirsch und Reh:

- verschiedene Wildwurst
- Wildrauchfleisch
- Wildbauernbratwurst
- Geschenkkörbe
- Gutscheine

Metzgerei: 
Beethovenstraße 2 | 71093 Weil im Schönbuch
Verkaufsautomaten: 
Schönbuchstraße 1 | 71093 Weil im Schönbuch
Eschelbachstraße 21 | 71088 Holzgerlingen

Uns
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ighl
ight

: 

Heiß
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e to

 go

Beschenke Dich selbst mit den
CASA-Automobile-Angebotswochen!

2.000,00

22.665,00

Weihnachtsbäume
schön, frisch,

täglich beim Burghof

Familie Tafel, Hintere Burgwiesen 1

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter 
Am Wasserturm
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... bei uns in Ehningen

www.ghv-ehningen.de
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Gartenarbeiten vonAbis Z
Sie wollten schon immer
einen perfekten
und sorgenfreien
Garten haben?

SYMPATHISCH – SCHWÄBISCH – GUT

GARTEN- UND LANDSCHAFTSBAU

CHRISTOF ROTT
MEISTERBETRIEB

KOSTENLOSE BERATUNG UND BESICHTIGUNG VOR ORT

07034 - 251887 • 0178 8532512

www.Gartenbau-Rott.de

MEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEBMEISTERBETRIEB

Dann sind Sie

bei mir RICHTIG!

Sommersonne.Winterpreise. Für S

Arthur Theurer e.K.
Gärtringer Weg 6 • 71139 Ehningen • Telefon:0 70 34 - 71 92 • info@theurer-markisen.de • www.theurer-markisen.de

Die Beste unter der Sonne. Für den schönsten Schatten der Welt.

Jetzt zum Aktionspreis.

10%
Win
ter
rab
att

EC-Kartenzahlung möglich.

Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 07034 /7069

FÜR DEN 3. ADVENT:
großeWeihnachtsbrezeln Stück 3,70 €
nur freitags und samstags

Bitte beachten Sie unser reichhaltiges Sortiment
für die Adventszeit.

Berliner
jetzt wieder täglich frisch Stück nur 1,30 €

Wir sind für Sie da von:
Mo. bis Sa. 6.00 – 12.30 Uhr
Mo. bis Fr. 14.30 – 18.30 Uhr

Dieter Stoll
M E I S T E R B E T R I E B
F L I E S E N FAC H G E S C H Ä F T

FLIESEN
PLATTEN

MOSAIK
NATURSTEINE
SÄUREBELÄGE

Hildrizhauser Straße 43/1 · 71139 Ehningen · Tel. 0 7034 / 63317
Mobil: 0170/8511112 · www.stollfliesen.de · info@stollfliesen.de
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MERCADEN BÖBLINGEN

www.uhrcenter.de

DER GLASFASERAUSBAU

KOMMT NACH EHNINGEN!

Die Telekom plant 2022 in Ehningen

Glasfaser auszubauen– damit sind für

Kunden künftig Downloadgeschwindigkeiten

von bis zu 1.000 MBit/s möglich. Gleichzeitig

Streamen & Surfen, Arbeiten von zu Hause

aus oder auch Smart Home nutzen. All das

wird durch das schnellste Netz der Telekom

möglich. Für alle Kunden im Ausbaugebiet ist

der Hausanschluss ans Glasfasernetz derzeit

kostenlos.

SOKÖNNENSIESICHINFORMIEREN:

Vor Ort im TelekomShop:

▪ In der Tilsiter Straße 15, Einkaufszentrum

Breuningerland in 71065 Sindelfingen

▪ Wolfgang-Brumme-Allee 27 Mercaden, 71034

Böblingen

Online auf unseremBlog:

telekom.de/glasfaser-region-stuttgart

JETZT

REGISTRIEREN:

TELEKOM.DE/

GLASFASER

Entdecken SiedasGeheimnisderBrezel!

Samstag &Sonntag: 11 - 17 Uhr

Brezel-Backen fürGroßund Klein
am6. Januar 2022

Führungen, Brezel - Backen & Kinder - Geburtstage

nachAbsprache auchMo. - Fr.möglich:

07144/888 2565oderkontakt@brezelmuseum.de

BrezelMuseum Badstraße 8 71729 Erdmannhausen

Selbst waschen

Selbst saugen

Selbst pfegen

Jetzt braucht Ihr Auto Pfege! 
Salz und Schmutz schadet Ihrem Autolack!

Testen Sie auch unsere Turbosauger.

Darmsheim • Dornierstraße 7

KMG SPORT
Böblinger Straße45 · 71088Holzgerlingen

Telefon 07031 603771
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HOFFNUNGKreissparkasse Tübingen IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63

VR Bank Tübingen eG IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

Tel.: 0 70 71 / 94 68 -11, www.krebskranke-kinder-tuebingen.de

UNSERE SPENDENKONTEN

Helfen Sie krebskranken Kindern
und deren Familien mit Ihrer Spende!
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DasAngebot Ihrer Anzeige
ist Information für unsere Leser.

Gebäudeenergieberater des Handwerks
Rudolf-Diesel-Straße 16 · 71088 Holzgerlingen
Tel. (07031) 7 333 666 · kontakt@stribick.com · www.stribick.com

Gartengestaltung

Schönaich | 07031 65 65 43 | www.garten-ms.de

Ihre Gartenbau-
spezialisten und
Landschaftsbauer
für wunderschöne

Gärten und
Landschaften

Max Häring GmbH · Karl-Benz-Straße 15 · Weil im Schönbuch

Telefon 07157 62789 · www.haering-bedachungen.de

Bedachungen

Bedachungen

Dachsanierung

Flachdächer

Flachdachsanierung

Flaschnerarbeiten

Qualität setzt

sich durch!

Autohaus Kneist
• Mehrmarkenhändler

• MitsubishiVertragshändler

• Komplette Unfallinstandsetzung

• Kfz-Reparaturen aller Fabrikate

Rudolf-Diesel-Straße 14
71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 60 41 20
Handy (0 15 20) 2 13 99 26

Webasto
Standheizung

über
30 Jah

re

Meis
terbe

trieb

der K
fz-Inn

ung

Mitsubishi Service Partner

Tübinger Straße 32 ∙ Holzgerlingen ∙ Tel. 07031 687960
www.nailsandmorebydarline.de

Öffnungszeiten:
Di. bis Fr. 9.00 –19.00 Uhr
Sa. 9.00 – 14.00 Uhr
Gerne Abendtermine nach Vereinbarung.

Ihre Darline

Niedermauntel

Nagelstudio, Enthaarung,
Fußpflege!
Öffnungszeiten:
Di. bis Fr. 9.00 – 19.00 Uhr
Sa. 10.00 – 13.00 Uhr

iedermauntel

Darli eN
ails ore&N MbOUTIQUE,

QuerPass OHG

Römerstraße 14

71088 Holzgerlingen
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Böblingen, Geschäftsstelle, Wilhelmstraße 34

Holzgerlingen, Magazin 2, Böblinger Straße 17

www.krzbb.de

Erhältlich in unseren
Geschäftsstellen

AESKU.RAPID SARS-CoV-2

ist ein immunchromatographischer

Antigen-Schnelltest zum direkten Nachweis

von SARS-CoV-2 NP-Antigen in

menschlichen Nasen-Abstrichproben.

• Schnelles Ergebnis in nur 15 Minuten

• Einfache Handhabung – alles in einem Set

• Als Heimtest zugelassen

FFP2-Masken

Zertifizierung(en):
• FFP2 zertifiziert
• CE-Kennzeichnung

Eigenschafen:
• Hoher Dichtsitz
• Geringer
Atemwiderstand Set-Preis: 48,95€

SARS-CoV-2 - Test-Set

AESKU.RAPID
bestehend aus:

10 Selbsttests + 30 FFP2-Masken

A
b
b
. ä
h
n
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h

www.krzbb.de

Dieser farbwechselnde
Regenschirm ist im
trockenen Zustand schwarz-
weiß und wird im Regen
wunderschön bunt. Eine
lustige Möglichkeit, die
Natur im Regen zu genießen.

• Stocklänge: 91 cm
• Durchmesser: 117 cm

17.95 €

Regenschirm

Blumenwiese
mit Farbwechsel

Böblingen, Geschäftsstelle, Wilhelmstraße 34

Montag bis Mittwoch von 9.00 – 13.00 Uhr

Donnerstag und Freitag von 13.00 – 16.30 Uhr

Holzgerlingen, Magazin 2, Böblinger Straße 17

in Hildrizhausen wünscht

ALLENeine gesunde
Weihnachtszeit

Einz Tel: 07034 / 61283 Mobil: 0170 68 57 836

Wir wünschen Ihnen eine besinnliche

Adventszeit und fröhliche Weihnachten

Vielen Dank für Ihr Vertrauen und Ihre Treue.

Suchen Sie noch nach einem passenden Geschenk

oder möchten Sie sich selbst etwas gönnen?

Wir haben spezielle Weihnachtsangebote!

Ihr PhysioTeam FILARSKI

PhysioTeam Filarski Königstraße 42

Tel. 07034 / 2506483 71139 Ehningen

Wir erstellen im Rahmen einer Mitgliedschaft Ihre

Einkommensteuererklärung

gem. § 4 Nr. 11 StBerG 
bei ausschließlich Einkünften aus nichtselbstständiger 
Arbeit, Renten und Unterhaltsleistungen.

Beratungsstelle:

71034 Böblingen, Wilhelmstr. 34 (im Wilhelmsbau), Tel. (0 70 31) 22 15 36

71083 Herrenberg, Seestraße 9, Tel. (0 70 32) 94 37 23

71088 Holzgerlingen, Tübinger Straße 6, Tel. (0 70 31) 60 68 50

71063 Sindelfingen, Wettbachstraße 2, Tel. (0 70 31) 7 96 40
Wer sich selbst versorgen kann, führt ein Leben in Würde. brot-fuer-die-welt.de/wasser

Hilft. Hilft weiter.
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Anzeigentext   Mindestbetrag für eine Anzeige

(je Zeile 32 Anschläge)   d 10.90 (entspricht zwei Textzeilen)

Die Textzeile darf maximal 
32 Anschläge haben, Satz­
zeichen und Wortzwischen­
räume mitgerechnet.
Unterstreichen Sie in der 
 ersten Textzeile die  Worte, 
die Sie fett gedruckt haben 
wollen.
Haben Sie nichts unter­
strichen, gehen wir davon 
aus, dass Sie dies uns 
 überlassen.
Preise inkl. MwSt.
Bei Chiffre-Anzeigen  
zzgl. t 10,00 Chiffre gebühr 
(inkl. MwSt.)  sowie 
 zusätzlich 1 Zeile für den 
Chiffre- Vermerk.

Name

Straße

PLZ Wohnort   Tel.

IBAN   BIC

Bank/Postscheck

Unterschrift

Die Anzeigenkosten werden im Bank­Einzugsverfahren abgebucht.

Böblinger Bote · Wilhelmstraße 34 
71034 Böblingen

MAGAZIN 2 · Böblinger Straße 17  
71088 Holzgerlingen

Diese Anzeige soll 
erscheinen:

      
 Mittwoch-Markt

 am

Bankbeleg ist Ihre Rechnung.

Eine gesonderte Rechnungs­
stellung erfolgt nicht.

Bei Chiffre­Anzeigen  
zzgl. 10,00 C Chiffregebühr
(inkl. MwSt.).

Chiffre­Zuschriften werden 
zugesandt.

Anzeigenschlusstermin:
jeweils dienstags,
10.00 Uhr!

Telefon
07031 6200-20
Telefax
07031 6200-78

Bitte ausschneiden und in 
frankiertem Umschlag an den 
Verlag senden oder bei einer 
der Geschäftsstellen oder 
Annahme stellen abgeben.



2 Zeilen € 10.90

3 Zeilen € 16.35

4 Zeilen € 21.80

5 Zeilen € 27.25 

6 Zeilen € 32.70

7 Zeilen € 38.15

Gesamtauflage: über 300 000 Exemplare

Der auflagenstärkste Kleinanzeigenmarkt Woche für Woche günstige Gelegenheiten

Die KREISZEITUNG verarbeitet Ihre Daten zur Vertragserfüllung, Kundenbetreuung und Marktforschung. Wir informieren Sie darüber hinaus über eigene und ähnliche Angebote oder Dienst-
leistungen per E-Mail. Sie können der werblichen Nutzung Ihrer Daten jederzeit schriftlich oder per E-Mail an werbewiderspruch@krzbb.de widersprechen. Ausführliches zum Datenschutz 
und zu den Informationspfichten fnden Sie unter krzbb.de/datenschutz
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Weihnachts-Sternee rhalten Sie

bei allen oben aufgeführten Firmen

in der Zeit vom 24. November

bis 14. Dezember 2021 für€1.-

helfen und gewinnen

Aidlingen

Kreissparkasse
Hauptstraße 1

Raiffeisenbank
Aidlingen eG
Hauptstraße 8

Aidlingen-Dachtel

Bäckerei Jauss
Calwer Straße 7

Aidlingen-Deufringen

Bäckerei Jauss
Gechinger Straße 26

Raiffeisenbank
Aidlingen eG
Gechinger Straße 18

Altdorf

EDEKA Aktiv Markt Hacker

Alemannenstraße 1

Kreissparkasse
Hildrizhauser Straße 2

Böblingen

Arbeiterzentrum
Betriebsseelsorge,

Sindelfinger Straße 14

Früh GmbH
Uhren Schmuck Optik
Stadtgrabenstraße 6

comazo
Sindelfinger Straße 39

AWO
nur während des Weihnachtsmarkts

bananas
Fitness Clubs GmbH
Wolfgang-Brumme-Allee 2

Das Blumenhaus
Stuttgarter Straße 72

Blende 8
Lange Straße 24

Bode Tanzschule
Kaufzentrum

Wolfgang-Brumme-Allee

Die Binders
Hörakustik in Böblingen

Bahnhofspassage 2

Presse Frolik
Zeitschriften + Tabakwaren
Otto-Lilienthal-Straße 24 (im real)

nahkauf
Frische-Center,

Berliner Straße 1

Kreissparkasse
Böblingen
in allen Stadt-Filialen

KREISZEITUNG
Böblinger Bote
Wilhelmstraße 34

Leder Maurer
Sindelfinger Straße 10

Rolf Pfingsttag
Bildereinrahmungen

Stadtgrabenstraße 28

HAIR FACTORY
Klaffensteinstraße 17

Braumarkt
der Schönbuchbrauerei
Lange Straße 20

Stauss Porzellanhaus
Calwer Straße 32

Vereinigte Volksbank eG
alle Stadtfilialen Böblingen

Messerschmied
Hermann
Stadtgrabenstraße 11

Wormser J 7 hairstyling
Herdweg 74

Wirbelwind Physiotherapie
Poststraße 40

Böblingen-Dagersheim

Kirsten & Ellen’s Backstube
Bäckerei Bauer, Aidlinger Straße 2

Kreissparkasse
Aidlinger Straße 1

Vereinigte Volksbank eG
Filiale Dagersheim

Ehningen

Spielwaren Keller
Königstraße 54

Kreissparkasse
Marktplatz 1

Vereinigte Volksbank eG
Filiale Ehningen,

Wilhelmstraße 2

Gärtringen

Die Schatztruhe
Hauptstraße 9

Grafenau-Döffingen

Kreissparkasse
Dätzinger Straße 53

Herrenberg

Kreissparkasse
Bronntor 1

Hildrizhausen

Kreissparkasse
Herrenberger Straße 16

Vereinigte Volksbank eG
Filiale Hildrizhausen

Altdorfer Straße 7

Holzgerlingen

Finkbeiner – Augenoptik
Kontaktlinsen – Sportbrillen

Im Ortszentrum, Tübinger Str. 2 – 4

Jazz Dance Workout
Berkenstraße 9

Kreissparkasse
Böblinger Straße 6

MAGAZIN 2
Böblinger Straße 17

Vereinigte Volksbank eG
Filiale Holzgerlingen

Böblinger Straße 12

Schönaich

EASY Sports
Bahnhofstraße 6-8

Kreissparkasse
Bahnhofstraße 21

Vereinigte Volksbank eG
Filiale Schönaich

Wettgasse 38

Betten Wacker
Jägerstraße 16

Sindelfingen

first line
hair design,

Brandenkopfweg 36

BreuningerLAND
Kundeninformation

Derichsweiler Umzüge
Lagerungs Services
GmbH & Co. KG
Kolumbusstraße 13

Leder Maurer
Im BreuningerLAND

Sindelfingen-Darmsheim

Kreissparkasse
Filiale Darmsheim

Raunsstraße 5

Steinenbronn

Kreissparkasse
Stuttgarter Straße 22

Weil im Schönbuch

EDEKA E. Hacker

Hauptstraße 48

Genossenschaftsbank
Weil im Schönbuch eG
Hauptstraße 38

Kreissparkasse
Marktplatz 6

gewinnen

2021: Aktion
Weihnachtsstern

Spenden-Konten:

Kreissparkasse IBAN: DE70 60350130 0002058005

Volksbank eG IBAN: DE55 60390000 0151151008

Was Sie nochwissen sollten
• Der Verein „pro vita – Aktion Lebenshilfe“ organisiert mit

finanzieller Unterstützung durch die KREISZEITUNG die

Spendensammlung und die Tombola.

• Der gesamte Erlös aus dem Sternenverkauf wird für hilfs-

bedürftige Personen bzw. Familien verwendet. Ohne Abzug

vonVerwaltungsaufwandwerdendieMittel überdiee ntspre-

chenden sozialen Einrichtungen eingesetzt.

• Die Ziehung der Tombola-Preise findet unter notarieller

Aufsicht am Dienstag, 21. Dezember 20121 statt. Die

VeröffentlichungderGewinnererfolgterstmalig inderKREIS-

ZEITUNG vom 24. Dezember 2021, im Amtsblatt der Stadt

Böblingen, Anfangdes neuen Jahres, im Internet unterwww.

krzbb.de.

• Die Tombola-Preise können ab Dienstag, 4. Januar 2022,

bei der KREISZEITUNG,Wilhelmstraße 34 abgeholt werden.

• Verantwortlich:

pro vita – Aktion Lebenshilfee .V.

Böblingen

Tel. 07031 6200-0

Die Pro vita-Aktion

Weihnachtsstern

finden Sie auch unter

www.krzbb.de/provita

Hauptpreise
1. Preis 800 €

(Reisegutschein)

Kreiszeitung

Böblinger Bote

2. Preis 500 €

Vereinigte Volksbank eG

3. Preis 300 €

Kreissparkasse Böblingen

...und viele weitere tolle Preise!
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71034 Böblingen

Wilhelmstraße 34

Telefon 07031 6200­20

Telefax 07031 6200­78

Bei privaten Kleinan­
zeigen nur gegen Ab­
buchung.  Bitte Konto­
nummer angeben. Min­
destgröße 45 mm Breite, 
20 mm Höhe. Bei Chiffre­
Anzeigen zzgl. € 10,00 
Chiffregebühr (+ MwSt.). 
Chiffre­Zuschriften wer­
den zugesandt.

ANZE IGEN­AUFTRAG

   Gemeindeblatt Jettingen

   Gemeindeblatt Nufringen

   Gemeindeblatt Holzgerlingen

   Gemeindeblatt Hildrizhausen

   Gemeindeblatt Altdorf

   Gemeindeblatt Weil im Schönbuch

   Amtsblatt Böblingen

   Gemeindeblatt Schönaich

   Gemeindeblatt Ehningen

   Gemeindeblatt Herrenberg

   Amtsblatt Bondorf

   Gemeindeblatt Mötzingen

   KREISZEITUNG

Bei Fragen:
Info-Telefon 
07031 6200-20

Erscheinungstag/Woche  _____________________________________

Anzeigengröße:     45 mm Breite     91,5 mm Breite

    138 mm Breite    184,5 mm Breite

 Höhe ca. _________ mm

Text:

Name  _____________________________ Vorname  _________________

Straße  ________________________________________________________

PLZ/Wohnort  ______________________ Tel.  ______________________

IBAN ______________________________ BIC  ______________________

Bank __________________________________________________________

Unterschrift ________________________ Datum ___________________

Die KREISZEITUNG verarbeitet Ihre Daten zur Vertragserfüllung, Kundenbetreuung und Marktforschung. Wir informieren Sie darüber hinaus über eigene und ähnliche Angebote oder Dienst-
leistungen per E-Mail. Sie können der werblichen Nutzung Ihrer Daten jederzeit schriftlich oder per E-Mail an werbewiderspruch@krzbb.de widersprechen. Ausführliches zum Datenschutz 
und zu den Informationspfl ichten fi nden Sie unter krzbb.de/datenschutz
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Diese Woche schon gewonnen?
1. Ziehung

26.11.2021

Gravis

Gutschein 50€

3. Ziehung

10.12.2021

AppleWatch

Series 6

2. Ziehung

03.12.2021

Beats Studio

Buds

5. Ziehung

24.12.2021

iPhone 12

128 GB

4. Ziehung

17.12.2021

iPad 10,2 (2021)

64 GB

Jetzt online teilnehmen

und gewinnen!

Seien Sie bei unserem großen Winter-Gewinnspiel dabei

und sichern Sie sich Ihre Chance auf einen Gewinn!

Jetzt einfach online mitmachen unter:

www.krzbb.de/gewinn

* Alle Teilnahmebedingungen finden Sie unter www.krzbb.de/gewinn

Diese Gutscheine können bei allen
teilnehmenden Gastronomen eingelöst werden.
Diese finden Sie unter:
www.krzbb.de

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und
guten Appetit wünscht Ihnen
STADTLEBEN und seine Partner.

Nur erhältlich in der Geschäftsstelle der
KREISZEITUNG Böblinger Bote
Wilhelmstraße 34
Telefon 07031 / 6200-29
E-Mail: ticketshop@krzbb.de

Öffnungszeiten:
Montag bis Mittwoch von 9.00 bis 13.00 Uhr
Donnerstag und Freitag von 13.00 bis 16.30 Uhr

Zum Reussenstein · Kalkofenstraße 20 · Tel. 07031 / 6600-0 · Brauhaus · Lange Straße 20 · Tel. 07031 / 681323

Heilings Paladion · Silberweg 18-20 · Tel. 07031 / 7218516 · Café Frechdax · Poststraße 6 · Tel. 07031 / 221054

Eiscafé Jesolo · Schafgasse 8 · Tel. 07031 / 222301 · Seegärtle · Tübinger Straße 7 · Tel. 07031 / 229828

Café Frech · Postplatz 15 · Tel. 07031 / 234796 · Pille · Wolfgang-Brumme-Allee 34 · Tel. 07031 / 223414

Thermini · Am Hexenbuckel 1 · Tel. 07031 / 817489 · Hendl Burg · Poststraße 36 · Tel. 07031 / 223038

Eiscafé Jesolo am See · Poststraße 38 · Tel. 07031 / 4671777 · Merhaba · Breslauer Straße 15 · Tel. 07031 / 686920

Bierbrunnen · Poststraße 35 · Tel. 07031 / 4296937 · Platzhirsch · Postplatz 5 · Tel. 07031 / 6333241

Neuberths am See · Ida-Ehre-Platz 2 · Tel. 07031 / 204440

Böblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie Erleben

für

Gutschein-Nummer
imWert von

Ausstellungsdatum

Unterschrift

Dieser Gutschein kann bei allen

STADTLEBEN-Gastronomen eingelöst werden.

Siehe beiliegende Liste oder

unter www.stadtleben.de
Gutschein kann nicht ausbezahlt werden!

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und

guten Appetit wünscht Ihnen

STADTLEBEN und seine Partner.
Nur erhältlich im Ticketshop der

KREISZEITUNG Böblinger Bote

in den MERCADEN®

Wolfgang-Brumme-Allee 27 • 71034 Böblingen

Tel. 07031 4910265 • E-Mail: karten@krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,
Schönbuch und Gäu

€ 25,-
€€€€€ 25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-

Erlebnis-

Gutschein

STADTLEBEN

Erlebnis-

Gutschein
NUR BEI UNS

ERHÄLTLICH

Verschenken Sie ein
Stück kulinarische Vielfalt

in einem Böblinger Restaurant.
Damit treffen Sie jeden Geschmack.

krzbb.de

Sagen Sie es Ihren 
 Kunden mit einer 
 Anzeige in der

 KREISZEITUNG 
Böblinger  Bote

und in  Ihren 

Amts­ und 
 Gemeindeblättern

Böblingen,  Ehningen, 

 Schönaich,   Herrenberg,  

 Bondorf, Mötzingen, 

Jettingen,  Nufringen, 

 Holzgerlingen, 

 Hildrizhausen, Altdorf 

und Weil im Schönbuch.
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Sie möchten

höhere Umsätze
einfahren?

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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Böblingen, Geschäftsstelle, Wilhelmstraße 34
Öffnungszeiten: Mo., Di. und Mi. von 9.00 – 13.00 Uhr

Do. und Fr. von 13.00 – 16.30 Uhr

Holzgerlingen, Magazin 2, Böblinger Straße 17

www.krzbb.de

Kling, Glöckchen, klingelingeling
Falls Sie noch ein Weihnachtsgeschenk suchen oder sich selbst eine

Freude machen wollen – unser Leser-Shop freut sich auf Ihren Besuch!

Lieferung nach Hause!
Auch wenn unsere Geschäftsstelle wieder geöffnet hat,

möchten wir Ihnen weiterhin die Möglichkeit einräumen,

hier im Leser-Shop telefonisch oder per Mail einzukaufen.

Die Lieferung erfolgt dann nach Terminabsprache direkt zu

Ihnen nach Hause.

Einfach anrufen während der Bürozeiten unter Telefon

(07031) 62 00 21 oder eine Mail an lesershop@krzbb.de

schicken.

Bei einemWarenbestellwert von über 20,– € ohneVersand-

kosten, ansonsten müssen wir Ihnen jedoch 5,– € berech-

nen – wir bitten um Verständnis. Die Bezahlung würde in

diesemFall bei Lieferung erfolgen oder bei Postversand ge-

gen Vorkasse.

Minutengeschichten zur
Weihnachtszeit mit
Leo Lausemause
Ab 2 Jahrene

• Formatn 22 x 22 cm
• cae 24 cm

12.95 €

Ein zauberhaft illustriertes Bilderbuch
über den Weihnachtsmann und seine
kleinen Freundee

• Formatn 24 x 24 cm
• 14 Pappseiten 4.99 €

Weihnachtlicher Wimmelspaß
zum Suchen und Hören
Ein lustig illustriertes Suchbuch rund
um den Adventn Weihnachten und
Silvestere Dazu lassen über 45
stimmungsvolle Geräusche das Buch
auf Knopfdruck lebendig werdene

• 22 x 28 cm
• 16 Seiten 19.99 €

r€
WeihnachtlicherrWimmelspaß
zummSuchennunddHören

Stuttgart-Krimi
Wenn der Menschn
den du am meisten
liebstn dein größter
Feind ist

• 333 Seiten

14.99 €

Landkreis Böblingen
Erleben Sie in diesem Bildband den Kreis Böblingen von seiner
schönsten Seitee Mit atemberaubenden Aufnahmen aus der Luft
entdecken Sie alle Orte aus einem ganz neuen Blickwinkele In
monatelanger Arbeit sind beeindruckende Bilder entstandenn
die die enorme Vielfalt dieses Landstriches zwischen Ammer und
Strudelbach zeigene Dennn In der wirtschaftlichen Herzkammer
des Ländles pulsiert das Leben nicht nur im Takt der Industriee
Direkt in der Nachbarschaft zu Weltfirmen offenbaren sich
reizvolle Landschaften und idyllische Ortee

• 260 Seiten
• über 550 Fotografien
• 25x23n5 cm nur 29.95 €*

www.krzbb.de

ErlebennSieeinndiesemmBildbandddennKreissBöblingennvonnseinerr
schönstennSeiteeeMittatemberaubendennAufnahmennaussderrLuftt
entdeckennSieealleeOrteeausseinemmganzzneuennBlickwinkelllInn
monatelangerrArbeittsinddbeeindruckendeeBilderrentstandennn
dieedieeenormeeVielfalttdiesessLandstrichesszwischennAmmerrundd
StrudelbachhzeigennnDennnnInnderrwirtschaftlichennHerzkammerr
dessLändlesspulsierttdassLebennnichttnurrimmTakttderrIndustrieee

95r€*

* Dieser Sonderpreis ist nur bis 31e12e2021 gültig!

Das große Buch der Brezel
Wissenswertesn alltäglichesn
kurioses – ein kulinarisches Lese-n
Schmöker- und Bilderbuch auf
unterhaltsame Weisee
• 184 Seiten
• 20 x 25 cm 7.99 €

Merian Karten-Set
20 Doppelkarten mit Blumen-/Insekten-
Motiven für jede Gelegenheite
Inkle 20 Briefumschlägee 7.95 €

Das kleine Buch
vom Innehalten
Bewusste Pausen für
mehr Ruhen Klarheit
und innere Balancee
• 96 Seiten
• 10 x 15 cm 8.99 €

Das Café am
Rande der Welt
Eine Erzählung über
den Sinn des Lebense
• 128 Seiten
• 11 x 18 cm 8.95 €

Flaschenlicht
LED-Lichterkette
(inkle Batterien) 5.– €

Das Hildegard von
Bingen Kochbuch

Mit einer leicht ver-
ständlichen Einführung
in die Heilkunde und
den besten Rezepten
aus der Hildegard-
Küchee
• 232 Seiten
• 13 x 18 cm 7.95 €

Das Standardwerk für schwäb-
ische Begriffe und Eigenarten –
witzig erklärte Von A wie Allmachts-
graddl bis Z wie Zwetschgapresse
Ein Riesenspaß für Einheimische
und Reigschmecktee
• 122 Seiten
• 17 x 24 cm 16.99 €

Der passionierte Förster
und Bestsellerautor Peter
Wohlleben lässt uns ein-
tauchen in eine kaum er-
gründete Welt und be-
schreibt das faszinierende
Zusammenspiel zwischen
Pflanzen und Tierene
• 224 Seiten
• 13 x 20 cm 19.99 €

Frag doch mal …die Maus
In der Natur gibt es für Kinder unheimlich viel
zu entdeckene Und die Maus lädt mit spannenden
Fotos und detailreichen Illustrationen dazu einn die
Welt da draußen zu erkundene Ab 6–8 Jahrene

• 64 Seiten
• 21 x 26 cm

14.99 €

Kinderzettel sind geistreichn witzign
kunterbunt und stecken voller Herze In
diesem Buch finden sie eine wunder-
schöne Sammlung von Notizenn
„Dschuldigungen“n Wunschzetteln Ein-
kaufslisten und Wutbriefee
• 176 Seiten
• 12 x 19 cm 9.99 €

(K)ein Männer-Roman
• 320 Seiten
• 14 x 21 cm10.99 €

Häkeln für den Winter-
spaziergang. Mit einfachen
Schritt-für-Schritt-Anleitungen
sind Mützen Stirnbandn Schaln
Loopn Fäustlinge ue ae schnell
gehäkelte
• 48 Seiten
• 17 x 22 cm9.99 €

Sei ein Umweltheld!
Mit Rätselnn Experimentenn
Spielen und Basteleien die
Umwelt verstehen und
schützen lernene Ab 8 Jahree
• 64 Seiten
• 21 x 26 cm 6.– €

Pferde-Geschichten
Dieser Geschichtenschatz ent-
hält 40 zauberhafte Erzählun-
gen und abwechslungsreiche
Geschichten mit vielen hüb-
schen Illustrationene Geeignet
zum Lesen und Vorlesene
• 512 Seiten
• 17 x 23 cm
• Ab 4 Jahre 9.99 €

Bodenseegärten
Dieser Bildband präsentiert his-
torische Gärtenn Parks und Grün-
anlagen und gibt Einblicke in die
Geschichte und Gegenwarte Fla-
nieren Sie durch eine Wiege der
europäischen Gartenbaukulture
• 120 Seiten
• 17 x 24 cm 19.99 €

Ein Buch über Böblingen
speziell für junge Lesere Leicht
lesbarn mit vielen Bildern und
unterhaltsamen Erzählungen
über die Böblinger
Geschichtee
• 140 Seiten
• 21 x 30 cm 14.95 €

Sicherheitslicht

Kleiner weißer Stab mit
roten LEDs im Innerene
Mit Clip und Bande Ver-
schiedene Blink- und
Leuchtmodi durch Knopf-
druck wählbar
• Maßn 17n5 cm

3.95 €
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de

Ihre Anzeige informiert
 und verkauft
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EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN:
•   Flug mit Blue Islands von Stuttgart nonstop nach Jersey und 

zurück mit Zwischenlandung auf Guernsey (kein Umstieg)

•    CO
2
-Kompensation des Flugs über atmosfair

•  Flugabhängige Steuern und Gebühren

•     7 x Übernachtung mit Frühstück auf Jersey  

im Hotel der Landeskategorie 3 Sterne  

oder wahlweise 4 Sterne

•   Transfers im Zielgebiet

•   Deutsch sprechende Reiseleitung vor Ort

•   Reiseliteratur

REISEPREISE IM 3-STERNE HOTEL:  
Doppelzimmer: p.P. ab 1.099 € | Einzelzimmerzuschlag: 339 €

REISEPREISE IM 4-STERNE HOTEL:  
Doppelzimmer: p.P. ab 1.199 € | Einzelzimmerzuschlag: 369 €

*) Saisonzuschlag  17.-24.04.  p.P. 100 €   |   23.-30.07.  p.P. 200 €

Auf Wunsch zusätzlich vorab buchbar: 

•           7 x Abendessen im 3-Sterne Hotel 215 € p.P.

•                7 x Abendessen im 4-Sterne Hotel € 265 € p.P.

•                Umfangreiches Ausflugspaket inkl. Eintrittsgelder: 369 € p.P.

•                 Zusatzausflug Jersey War Tunnels: 55 € p.P.

•                Zusatzausflug: Insel Sark: 155 € p.P.

•                Zusatzausflug: Guernsey: 115 € p.P

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nur bedingt 
geeignet. Bitte sprechen Sie uns auf Ihre Bedürfnisse an. 

LESERREISE

BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:
Mo – Fr  9 – 18 Uhr  ·  Sa – So 10 – 14 Uhr

Tel.  0 70 31 / 62 00 - 71    
Fax  06187 4804335  ·  e-Mail: krzbb@globalis.deDiese und weitere Leserreisen finden Sie auch unter:    www.krzbb.globalis.de Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

Die Kanalinsel Jersey:  
Reiseziel-Rarität  
zwischen zwei Welten
„Ein Stück Frankreich, das ins Meer gefallen ist und von 
England aufgesammelt wurde“: So beschrieb Victor Hugo 
die Kanalinseln. Atemberaubende Küstenabschnitte, ent-
zückende Fischerhäfen, eine bewegte Geschichte, briti-
scher Lifestyle und französisches Savoir-vivre: Sie erleben 
eine sympathische Mischung aus Traditionsbewusstsein, 
Lockerheit und Individualismus.             

REISETERMINE    OSTERN:  17.04. - 24.04.22 * 
23.07. - 30.07.22 *   |  09.10. - 16.10.22

•  Klein aber fein:    Reise-Highlights im Ärmelkanal 
•  Britischer Lifestyle und französisches Savoir-vivre
•     Goldene Sandstrände & spektakuläre Steilküsten
•     Charmantes Guernsey und traumhaftes Sark
•     Ausgewählte 3- und 4-Sterne Hotels in guter Lage

Reisen zu Corona-Zeiten: Wir achten auf ein striktes Gesundheits-Manage-
ment im Hotel und bei den Ausflügen. Für diese Flugreise gilt die 2G-Regelung.  
D.h.: Voraussetzung zur Teilnahme an den Reisen ist der Nachweis einer vollständigen 
Covid-19-Impfung oder ein Genesenen-Zertifikat.     

Verantwortlich für den Inhalt dieser Anzeige und für die Durchführung der Reise ist 
der Veranstalter: GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH, Uferstraße 24, 61137 Schöneck 

Bequeme  

Flüge ohne  

Umstieg ab  

Stuttgart

in Böbling
en und Um

gebung
Konzerte

, Musicals
, Sportver

anstaltun
gen und v

ieles meh
r

Veransta
ltungen

PROBLEMLOS

BUCHEN!

Anrufen unter Telefon (07031)620029 oder eine Mail senden an: ticketshop@krzbb.de. Karten werden auch gegen
eine Versandgebühr von 5,– € zugeschickt. Öfnungszeiten: Montag bis Mittwoch: 9.00 bis 13.00 Uhr,
Donnerstag und Freitag: 13.00 bis 16.30 Uhr in Böblingen, Wilhelmstraße 34.

BÖBLINGEN

10.12.21 Jazz Time: Errol Garner & more
11.12.21 Schneewittchen Musical
05.01.22 Schwanensee
14.01.22 Expedition Erde – Pfadfinder
22.01.22 Das schwäbische Krimi-Dinner
29.01.22 Expedition Erde
23.02.22 Simone Solga
20.03.22 Irish Heartbeat
20.07.22 Konstantin Wecker
04.03.22 Expedition Erde
13.03.22 Judas
19.03.22 Das Kriminal Dinner
13.05.22 Jazz Time Funky Souljazz
14.05.22 Das schwäbische

Kriminal Dinner
09.12.22 Schwoba Komede *
23.12.22 Circus on Ice *

SINDELFINGEN

11.12.21 Machet die Tore weit /
Kammerchor **

12.12.21 Machet die Tore weit /
Kammerchor **

12.12.21 Theaterszene 03
18.12.21 Fonky Fonky - Wild & Young
23.12.21 Dicke Fische **
19.02.22 Christoph Sonntag
19.03.22 Tarzan Musical
09.04.22 A Night of QUEEN
10.04.22 Moving Shadow
29.04.22 Big Balls *
30.04.22 Big Balls *
13.05.22 Bachbewegt ! Singen !

06.10.22 Jürgen von der Lippe

HERRENBERG, MAUERWERK

15.12.21 Patrizia Moresco, Schlimmer
die Glocken…

22.12.21 Stephan Bauer,
Weihnachten fällt aus

29.12.21 Bernd Kohlhepp –
Sylvesterknaller

06.01.22 Udo Zepezauer &
Mirjam Woggon

11.01.22 Tausch Rausch ***
14.01.22 Chicken Motel
15.01.22 Krimi-Dinner
21.01.22 Wendrsonn
27.01.22 Uli Böttcher

LEONBERG, STADTHALLE:

09.12.21 Sago Song Salon **
11.12.21 Schwanensee
12.12.21 – 01.05.22

Klassik Abo Stadthalle
12.12.21 Salaputia
02.01.22 15 Uhr Bibi Blocksberg
09.01.22 11.15 Uhr Neujahrskonzert
14.01.22 Kächeles „So a Kugelfuhr“
16.01.22 FÜNF
12.05.22 Dui do on de Sell

STUTTGART, CANSTATTER WASEN

Dez./Jan. 2022/2023 *
Weltweihnachtscircus

STUTTGART FRIEDRICHSBAU

12.12.21 Zimt & Zauber

13.12.21 Christmas Delight ***
14.12.21 Dui do on de Sell – Best of
bis 20.02.22 Zimt & Zauber
bis 27.02.22 NOIR

STUTTGART, WILHELMA

ab 18.11.21 – 16.01.2022
Christmas Garden

STUTTGART, SI-ZENTRUM

ab sofort Aladdin
ab sofort Tanz der Vampire
ab 22.10.22 Tina Turner

STUTTGART, PORSCHE-ARENA

10.12.21 Christmas Chaos **
11.12.21 Christmas Chaos **
14.12.21 Sido’s Weihnachtsshow
17.12.21 Öczcan Cosar
22.12. 21 Angelo Kelly & Family **
09.01.22 Turn-Gala **
16.01.22 Cem Yilmaz
21.01.22 Johannes Oerding
22.01.22 Ben Zucker
26.01. – 30.01.22

Holiday on Ice
15.02. – 20.02.22

We will rock you

STUTTGART, SCHLEYERHALLE

29.12.21 Ehrlich Brother
30.12.21 Ehrlich Brother
19.01.22 Rea Garvey
21.01.22 Andre Rieu
12.02.22 Night of Freestyle

13.02.22 Capital Bra
23.02.22 Sieben Kontinente – Ein

Planet
25.02.22 Bring me the Horizon
26.02.22 K.I.Z.
27.02.22 Peter Maffay & Band
11.03.22 Scooter
13.03.22 Hans Zimmer live
17.03.22 Harry Potter und der

Stein der Weisen
01.04.22 James Blunt
29.04.22 Florian Silbereisen
30.04.22 Helloween & Hammerfall
01.05.22 Shindy-Forever Tour
27.05. + 28.05.22

Udo Lindenberg
23.09.22 David Garret

STUTTGART, LIEDERHALLE

22.12.21 3 Haselnüsse f. Aschenbrödel
26.12.21 Weihnachtsoratorium
27.12.21 The 12 Tenors **
29.12.21 Beethovens Neunte
08.01.22 Star Wars in Concert

Pandemiebedingt kann es zu

Verlegungen oder Ausfällen kommen.

Beachten Sie bitte die

aktuellen Coronavorgaben.

* auf diesen Termin verschoben. Bereits gekaufte Karten behalten die Gültigkeit. ** abgesagt *** ausverkauft
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HAUSHALTSHILFE GESUCHT!

Interesse? Dann rufen Sie an: 0172 8562035

In Ergänzungzuunserer Reinigungsfirma suchenwir eineHaushaltshilfe für

die kompletteWäsche &Arbeitsvorbereitungen in der Küche (ggf. auch ge-

legentliches Kochen von gesunder Küche). Ca. 3xwöchentlich in Ehningen.

Sie bringenmit: Fließende Deutschkenntnisse, Führerschein Klasse B, eigener

PKW, Erfahrungmit gesunder Küche

Sie sind fit in Deutsch, Mathe oder Englisch und
möchten Ihr Wissen erfolgreich weitergeben?

Holzgerlingen • Böblinger Str. 8/1 • Tel. 07031-419856
www.schuelerhilfe.de/holzgerlingen

Wir verstärken

unser Team und suchen Sie als

Nachhilfelehrer (m/w/d)

Ihr engagierter Nachhilfeunterricht verhilft
unseren Schülern zu besseren Noten und neuem
Selbstbewusstsein!

Jetzt bewerben:

holzgerlingen@
schuelerhilfe.com

Bei der Stadt Holzgerlingen (13.700 Einwohner)

ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt die Stelle eines

Mitarbeiters

im Sachgebiet IT

(m/w/d)

in Vollzeit (40 Std./Woche) und in EG 10 (TVöD) neu

zu besetzen. Die Details zum Aufgabengebiet und zu

den Stellenvoraussetzungen finden sie online unter

www.jobs.holzgerlingen.de oder über den QR-Code.

Bewerben Sie sich!

Wir suchen für unsere Verwaltung in Herrenberg
zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine:n

Unbefristet in Teilzeit (50%)

Das können Sie erwarten:
· bei uns steht der Mensch im Mittelpunkt
· Evangelisches Gütesiegel Familienorientierung
· optimale Einarbeitung
· attraktive Vergütung nach Tarif
· umfassende Sozialleistungen
· Arbeit für eine vielfältige Organisation

Nähere Informationen unter www.evdiak.de.

Sie haben Rückfragen? Wenden Sie sich gerne an
Anja Gutbrod, 07032 206-1224.

Bewerben Sie sich bitte über die
Stellenanzeige auf unserer
Homepage.

Personalsachbearbeiter:in (m/w/d)
Recruiting & Ausbildung

www.evdiak.de

Wir sind eine Gemeinschaft mit 700 Mitarbeitenden
aus 40 Nationen und engagieren uns in der Alten-,
Kranken- und Familienpflege & Hospizarbeit. Zudem
führen wir ein gastfreundliches Tagungshotel.

Über Ihren Anruf oder Ihre Nachricht freut sich
Bezirksdirektor Marc Kristen
Tel. 07031 23197-10, Marc.Kristen@LBS-SW.de

Kollege (m/w/d) gesucht!

Morgens aktiv in

Böblingen und Umgebung

Mehr Infos & Bewerbung:& 0711 72058731

www.zusteller-boeblingen.de

Blinde und sehbehinderte  

Menschen in Entwicklungsländern 

brauchen Ihre Hilfe. Unterstützen  

Sie den Kampf der CBM gegen  

vermeidbare Blindheit.

Mit nur 9 Euro im Monat 

helfen Sie, Menschen 

vor Blindheit zu retten!

Jetzt mitmachen –  

werden Sie AugenlichtRetter!

www.augenlichtretter.de
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krzbb.de

Anzeigenfax 07031 6200-78

Was tun bei

ARTHROSE?

Wenn die zarten Gelenke der Fin-

ger an Arthrose erkranken, ist dies 

besonders bitter. Sie schmerzen 

dann nicht nur, sind nicht nur 

 entzündet und verdickt, es bilden 

sich oft auch auffällige Knötchen, 

und die Spitze des Zeigefingers 

verbiegt sich zum kleinen Finger 

hin. So leiden viele Betroffene auch 

an den sichtbaren Veränderungen 

ihrer einst so schönen Hände. 

 Zudem fallen so manche Gegen-

stände aus der Hand und selbst 

einfachste Alltagsbewegungen 

sind nur noch mühsam möglich. 

Welche Behandlungsform ist nun 

die wirksamste und wird den-

noch viel zu wenig empfohlen? 

Zu dieser und allen anderen Ar-

throseformen gibt die Deutsche 

Arthrose-Hilfe in ihrem Ratgeber 

„Arthrose-Info“ nützliche Empfeh-

lungen, die jeder kennen sollte. 

Eine kostenlose Musterausgabe 

des  „Arthrose-Info“ kann ange-

fordert werden bei Deutsche Ar-

throse-Hilfe e.V., Postfach 1105 51, 

60040 Frankfurt/Main (bitte eine 

0,70-€-Briefmarke für Rückporto 

beifügen) oder per E-Mail unter 

service@arthrose.de (bitte mit An-

gabe der vollständigen Adresse).
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Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIE WURSTMANUFAKTUR – Fleisch und Wurst aus heimischer Erzeugung

Tipp derWoche vonMo., 13.12.21 – Sa., 18.12.21

magere Schweineschnitzel aus der Oberschale 1 kg 12,90 €

Siedfleisch Brustkern, Überzwerch oder Wade 1 kg 11,80 €

weiße Bratwurst und Oberländer deftig 100 g 1,28 €

Krustenschinken saftig 100 g 1,95 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.

Bitte geben Sie Ihre Weihnachtsbestellungen bis zum 18.12.21 ab.

SP:
ServicePartner

TELE-TEAM Graf
Der Fernsehladen und mehr...

SP: TELE-TEAM Graf GmbH

Herrenberger Str. 14

71157 Hildrizhausen

Tel. 07034 31044

Mobil: 0177 5221416

eMail: graf@tele-team-graf.de

www.tele-team-graf.de

www.krzbb.de

Wenn Sie auf Chiffre-Anzeigen
antworten möchten, beachten Sie bitte:

–   schreiben Sie deutlich  erkennbar die Chiffre- Nummer auf den  Umschlag

–   wenn Sie auf mehrere  Anzeigen gleichzeitig  reagieren möchten, 
 verwenden Sie  unbedingt für jede Chiffre-Nummer  einen gesonderten 
 Umschlag

–   der Umschlag sollte stets verschlossen sein

Chiffre-Nummer

KREISZEITUNG

Böblinger Bote

Wilhelmstr. 34
71034 Böblingen

Amtsblatt für den Kreis Böblingen

Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

Aufrechter durchs Leben 

gehen dank Bildung. 

brot-fuer-die-welt.de/

bildung

Würdesäule.
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2.000,00

Beschenke Dich selbst mit den
CASA-Automobile-Angebotswochen!

Unsere aktuellen Angebote finden Sie unter:
www.metzgerei-blum.de/wochenangebote

Angebote
der Woche

... für die Adventszeit.
Lassen Sie sich diesen Advent von unseren leckeren
Köstlichkeiten verwöhnen und genießen Sie ohne

vorweihnachtlichen Stress. Z.B. Gefüllte Kalbsbrust,
zarte Rinderrouladen, feine Filets und vieles mehr.

Kommen Sie vorbei. Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Köstliche

Leckereien...
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Metzgerei Blum in Gärtringen

Hauptstraße 8 · 71116 Gärtringen www.metzgerei-blum.de

Die 15 häufigsten Fehler beim Immobilienverkauf
Fehler #2: Mangelnde Planung
Eine Immobilie zu verkaufen ist ja ganz einfach.

Mal schnell ein paar Bilder, eine Anzeige im

Internet und fertig! Wer seinen Verkauf nicht

plant, der erlebt häufig ein böses Erwachen, wenn

die Immobilie nach einigen Monaten immer noch

ht verkauft wurde. Was denkt wohl ein Käufer,

nn eine Immobilie nach Monaten immer noch

geboten wird und womöglich schon 2x der

eis gesenkt wurde?
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€

Vereinbaren Sie jetzt ein Gratis-Erstgespräch

inkl. kostenfreier Wertermittlung im Wert

von 595,- € inkl. MwSt.

CJ Bahr Immobilien
Schauinslandstraße 2 | 71134 Aidlingen
immobilien@cj-bahr.de | T. (07034) 9 42 06 26
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Pre

Aktueller Spendenstand

26.500,– €

Wichtige
Service-

Nummern

Serviceinfo

E-Mail

anzeigen@krzbb.de

Anzeigenfax

07031 6200-78

Telefonische

Anzeigen-

annahme

07031 6200-20

Leserservice

07031 6200-50

krzbb.de

Ziehen Sie mit Ihrer

 Anzeige
die Blicke Ihrer

Kunden auf sich!

E-Mail anzeigen@krzbb.de


